

## যোহনলিখিত সুসমাচার ।

### ১ অধ্যায় ।

১ আদিতে বাক্য ছিলেন, এবং বাক্য ঈশ্বরের সহিত ছিলেন, এবং সেই বাক্য ঈশ্বর । ২ তিনি আদিতে ঈশ্বরের সহিত ছিলেন । ৩ তৎকর্তৃক সকল বস্তু সৃষ্ট হইল, এবং তাবৎ সৃষ্ট বস্তুর মধ্যে একটি বস্তুও তাঁহা ব্যতিরেকে সৃষ্ট হয় নাই । ৪ তিনি জীবনের আকার, ও সেই জীবন মনুষ্য-গণের দীপস্বরূপ । ৫ এই দীপ অন্ধকারমধ্যে জ্বলে, কিন্তু অন্ধকার তাহাকে গ্রাহ্য করে নাই । ৬ ঈশ্বরকর্তৃক প্রেরিত এক মনুষ্য ছিল, তাহার

নাম যোহন । ৭ সে সাক্ষ্য দিবার নিমিত্তে, অর্থাৎ তাহার দ্বারা যেন সকলে বিশ্বাস করে, এই জন্যে এই দীপের বিষয়ে সাক্ষ্য দিবার নিমিত্তে আসিয়াছিল । ৮ সে আপনি এই দীপ ছিল না, কিন্তু এই দীপের বিষয়ে সাক্ষ্য দিতে আসিয়াছিল । ৯ প্রকৃত দীপ অর্থাৎ যিনি তাবৎ মনুষ্যকে দীপ্তি প্রদান করেন, তিনি জগতে আসিতেছিলেন । ১০ তিনি জগতের মধ্যে ছিলেন, এবং জগৎ তাঁহাকর্তৃক সৃষ্ট হইয়াছিল, তথাপি জগতের লোক তাঁহাকে জানিল না । ১১ তিনি নিজ অধিকারে আইলেন, কিন্তু তাঁহার নিজ লোক তাঁহাকে গ্রাহ্য

করিল না। ১২ তথাপি যত লোক তাঁহাকে গ্রাহ্য করিল, তাহাদিগকে অর্থাৎ তাঁহার নামে বিশ্বাস-কারিদিগকে তিনি ঈশ্বরের সম্বন্ধন হওনের ক্ষমতা দিলেন। ১৩ আর তাহাদের জন্ম রক্ত-হইতে কিম্বা শারীরিক অভিল্লাষ-হইতে কিম্বা মনুষ্যের ইচ্ছা-হইতে হইল এমন নয়, কিন্তু ঈশ্বর-হইতে হইল।

১৪ এই বাক্য মনুষ্য-বর্তার হইয়া আমাদের মধ্যে প্রবাস করিয়াছেন, এবং আমরা তাঁহার মহিমা দেখিয়াছি, সেই মহিমা পিতার নিকট-হইতে আগত অদ্বিতীয় পুত্রের উপযুক্ত, এবং (তিনি) অনুগ্রহে ও সত্যতাতে পরিপূর্ণ। ১৫ যোহন তাঁহার বিষয়ে সাক্ষ্য দিয়া এই কথা ঘোষণা করিত, আমার পরে যিনি আসিতেছেন, তিনি আমার অগ্রগণ্য হইলেন, যেহেতুক আমার পূর্বে তিনি বর্তমান ছিলেন, যাঁহার বিষয়ে আমি এই কথা কহিয়াছি, ইনি সেই ব্যক্তি। ১৬ আর তাঁহার পূর্ণতা-হইতে আমরা সকলে অনুগ্রহের উপরে অনুগ্রহ পাইয়াছি। ১৭ কেননা মুসা দ্বারা ব্যবস্থা দত্ত হইয়াছে, কিন্তু অনুগ্রহ ও সত্যতা যীশু খ্রীষ্ট-দ্বারা উপস্থিত হইয়াছে। ১৮ ঈশ্বরকে কেহ কখন দেখে নাই, কিন্তু পিতার ক্রোড়ে স্থিত যে অদ্বিতীয় পুত্র, তিনি তাহাকে প্রকাশ করিয়াছেন।

১৯ আর যোহনের দত্ত সাক্ষ্যের বিবরণ এই। তুমি কে? এই কথা জিজ্ঞাসা করিতে যে সময়ে যিহূদি লোকেরা যাজকদিগকে ও লেবিদিগকে যিরূশালম-হইতে তাহার কাছে পাঠাইল, ২০ তৎকালে সে স্বীকার না করিয়া স্বীকার করিল, অর্থাৎ আমি অভিক্ত ভ্রাতা নহি, ইহা স্বীকার করিল। ২১ তখন তাহার জিজ্ঞাসিল, তবে তুমি কে? কি এলিয়? সে কহিল, না। তবে তুমি কি সেই ভবিষ্যদ্বক্তা? সে উত্তর করিল, না। ২২ তখন তাহার কহিল, তবে তুমি কে? যাহারা আমাদিগকে পাঠাইয়াছে, তাহাদিগকে কি উত্তর দিব? তুমি আপনার বিষয়ে কি বল? ২৩ সে কহিল, বিশায়িত ভবিষ্যদ্বক্তা যেমন কহিয়াছিল, তদ্রূপ আমি “প্রান্তরে এই বাক্যবাচী এক জনের রব, “তোমার পরমেশ্বরের পথ সমান কর।” ২৪ যাহারা প্রেরিত তাহার ক্রিয়াক্রম লোক। ২৫ তখন তাহার তাহাকে জিজ্ঞাসা করিল, তুমি যদি অভিক্ত ভ্রাতা নহ, এবং এলিয় নহ, এবং ঐ ভবিষ্যদ্বক্তাও নহ, তবে অবগাহন করাইতেছে কেন? ২৬ তাহাতে যোহন উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিল, আমি জলে অবগাহন করাইতেছি, কিন্তু যাঁহাকে তোমরা জ্ঞান না, এমন এক জন তোমাদের মধ্যে উপস্থিত আছেন। ২৭ তিনি সেই ব্যক্তি যিনি আমার পরে আইলেও আমার অগ্রগণ্য হইলেন; আমি তাঁহার পাদুকার বন্ধন খুলিতেও যোগ্য নহি। ২৮ যর্দন নদীর পার্শ্ব বৈথব্যরাস্তাতে যে স্থানে যোহন অবগাহন করাইত, সেই স্থানে এই সকল ঘটিল।

২৯ পরদিনে যোহন আপনার নিকটে বাসকে আসিতে দেখিয়া কহিল, এই দেখ, ঈশ্বরের মেস-শাবক, যে জগতের পাপভার লইয়া যায়। ৩০ আমার পরে যিনি আসিতেছেন, তিনি আমার অগ্রগণ্য হইলেন, যেহেতুক আমার পূর্বে তিনি বর্তমান ছিলেন, যাঁহার বিষয়ে আমি এ কথা কহিয়াছি, উনি সেই ব্যক্তি। ৩১ আর আমি তাঁহাকে চিনিলাম না, কিন্তু তিনি যেন ইস্রায়েল লোকদের নিকটে প্রকাশিত হন, এই নিমিত্তে আমি জলে অবগাহন করাইতে আসিয়াছি। ৩২ যোহন আরও সাক্ষ্য দিয়া কহিল, আমি আত্মাকে কেপাতের ন্যায় স্বর্গ-হইতে নামিয়া উঠার উপরে অবস্থিতি করিতে দেখিলাম। ৩৩ আর আমি উঁহাকে চিনিলাম না; কিন্তু যিনি জলে অবগাহন করাইতে আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন, তিনি এই কথা কহিলেন, যাঁহার উপরে আত্মাকে নামিয়া অবস্থিতি করিতে দেখিবা, তিনিই পবিত্র আত্মাতে অবগাহন করাইবেন। ৩৪ আর আমি তাহা দেখিয়াছি, এবং উনি যে ঈশ্বরের পুত্র, ইহার সাক্ষ্য হইয়াছে।

৩৫ পরদিবসে যোহন পুনরায় দুই জন শিষ্যের সহিত একত্র দাঁড়াইয়া ৩৬ যীশুকে গমন করিতে দেখিয়া কহিল, এই দেখ, ঈশ্বরের মেস-শাবক। ৩৭ তাহার এই কথা শুনিয়া সেই দুই শিষ্য যীশুর পশ্চাৎ গমন করিল। ৩৮ তাহাতে যীশু ফিরিয়া তাহাদিগকে পশ্চাৎ আসিতে দেখিয়া জিজ্ঞাসা করিলেন, তোমরা কিম্বের তস্থ করিতেছ? তাহার জিজ্ঞাসিল, হে রব্বি, অর্থাৎ হে গুরো, আপনি কোথায় থাকেন? ৩৯ তিনি কহিলেন, আসিয়া দেখ। তখন তাহার সঙ্গ ২ চলিয়া তাঁহার বাসস্থান দেখিল; আর তৎকালে তৃতীয় প্রহর বেলা গত হওয়াতে সে দিন তাঁহার সঙ্গ থাকিল। ৪০ এই যে দুই জন যোহনের বাক্য শুনিয়া যীশুর পশ্চাদ্গামী হইয়াছিল, তাহাদের মধ্যে শিমোন পিতরের ভ্রাতা আন্ড্রিয় এক জন ছিল। ৪১ সে গিয়া প্রথমে আপন ভ্রাতা শিমোনের সাক্ষ্য পাইয়া তাহাকে কহিল, আমার মশী-হকে অর্থাৎ খ্রীষ্টকে (অভিক্ত ভ্রাতাকে) পাইয়াছি। ৪২ পরে সে তাহাকে যীশুর নিকটে আনিল, তখন যীশু তাহার প্রতি দৃষ্টি করিয়া কহিলেন, তুমি যূনসের পুত্র শিমোন, কিন্তু তোমার নাম কৈফা অর্থাৎ পিতর (প্রস্তর) হইবে।

৪৩ পরদিবসে যীশু গালীলেতে বাইবার মনস্থ করিলে ফিলিপের সাক্ষ্য পাইয়া তাহাকে কহিলেন, আমার পশ্চাদ্গামী হও। ৪৪ এই ফিলিপের বাসস্থান বৈৎসৈদা, এবং আন্ড্রিয় ও পিতরও সেই নগরের লোক। ৪৫ পরে ফিলিপ নিথনেলের সাক্ষ্য পাইয়া তাহাকে কহিল, মুসা ও ভবিষ্যদ্বক্তাগণ শাস্ত্রে যাঁহার কথা লিখিয়াছে, তাহাকে আমরা পাইয়াছি; তিনি যুবকের পুত্র

নামসরতীয় যীশু। ১৬ নিখনেল তাহাকে কহিল, নামসরতীয় হইতে কি কোন উৎপত্তি হইতে পারে? তাহাতে ফিলিপ কহিল, আমিই দেখা। ১৭ অপর যীশু আপনার নিকটে নিখনেলকে আনিতে দেখিয়া তাহার উদ্দেশ্যে কহিলেন, ঐ দেখ, এক জন নিরুপদ প্রকৃত ইস্রায়েল লোক। ১৮ তাহাতে নিখনেল কহিল, আপনি আমাকে কি রূপে চিনিলেন? যীশু উত্তর করিয়া তাহাকে কহিলেন, ফিলিপের আকিবার পূর্বে যে সময়ে তুমি ডুমুর-দুষ্কের তলে ছিল, তখন তোমাকে দেখিয়াছিলাম। ১৯ নিখনেল কহিল, হে গুরো, আপনি ঈশ্বরের পুত্র, আপনি ইস্রায়েলের রাজা। ২০ তাহাতে যীশু কহিলেন, ডুমুরদুষ্কের তলে তোমাকে দেখিয়াছিলাম, আমার এই কথা প্রযুক্ত কি বিশ্বাস করিলা? ইহাই হইতেও মহৎ কর্ম দেখিবা। ২১ আরও কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, ইহার পরে তোমরা স্বর্গকে মুক্ত এবং ঈশ্বরের দূতগণকে মনুষ্যপুত্র দিয়া উচিত ও নামিতে দেখিবা।

## ২ অধ্যায়।

১ পরে তৃতীয় দিবসে গালীল্ প্রদেশীয় কান্না নামক স্থানে এক বিবাহ হইল, আর যীশুর মাতা সেই স্থানে ছিল। ২ এবং সেই বিবাহেতে যীশুর ও তাঁহার শিষ্যগণেরও নিমন্ত্রণ হইল। ৩ পরে ড্রাক্সারসের অকুলান হইলে যীশুর মাতা তাঁহাকে কহিল, ইহাদের ড্রাক্সারস নাই। ৪ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, হে নারি, আমার সহিত তোমার বিষয় কি? আমার সময় এখনও উপস্থিত হয় নাই। ৫ তাহাতে তাঁহার মাতা পরিচারকদিগকে কহিল, ইনি তোমাদিগকে যাঁহা বলেন, তাহাই কর। ৬ সেই স্থানে যিহুদীয়দের শুচি করণ ব্যবহারানুসারে দুই তিন মণ জল ধরে, এমন ছয়টা প্রস্তরের জলা ছিল। ৭ অপর যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, ঐ তাবৎ জালায় জল ভর; তাহাতে তাহারা প্রত্যেক জলা কাণা পর্যন্ত জলেতে পরিপূর্ণ করিল। ৮ পরে তিনি তাহাদিগকে কহিলেন, উহাই হইতে কিছু তুলিয়া ভোজাধ্যক্ষের নিকটে লইয়া যাও; তাহাতে তাহারা লইয়া গেল। ৯ ইতিমধ্যে জল ড্রাক্সারস হইয়া গেল, আর তাহা কোথা হইতে আইল তাহা ভোজাধ্যক্ষ জানিতে পারিল না; কিন্তু পরিচারকেরা জল তুলিয়াছিল, এই জন্যে তাহারা জ্ঞাত ছিল। অতএব সে স্বকন্য তাহার আবাদন করিল, তখন বরকে ডাকিয়া ১০ কহিল, সকল লোক প্রথমে উত্তম ড্রাক্সারস দেখে, এবং যথেষ্ট পান করিলে পর তাহাই হইতে কিছু মন্দ ঘরে; কিন্তু তুমি উত্তম ড্রাক্সারস এখন পর্যন্ত রাখিয়াছ। ১১ এই রূপে যীশু গালীল্ দেশস্থ কানাতে আশ্চর্য্য ক্রিয়ার আরম্ভ করিয়া নিজ মহিমা প্রকাশ করিলেন; তাহাতে তাহার শিষ্যেরা তাঁহাতে বিশ্বাস করিল।

১২ পরে তিনি ও তাঁহার মাতা ও ভ্রাতৃগণ ও শিষ্যগণ কফরনাহুমে গমন করিলেন, কিন্তু সে স্থানে বিস্তর দিন থাকিলেন না।

১৩ তখনস্তর যিহুদীয়দের নিস্তারপর্ক সন্নিহিত হওয়াতে যীশু যিরশালম্ নগরে গমন করিলেন। ১৪ তাহাতে মন্দিরের মধ্যে গোঁ মেঘ কপোত ব্যাপারিদিগকে এবং বণিকদিগকে উপরিষ্ঠ দেখিয়া ১৫ রজ্জুদ্বারা এক গাছা কশা নির্মাণ করিয়া তাবৎ গোঁ মেঘের সহিত তাহাদিগকে মন্দির হইতে বাহির করিয়া দিলেন। এবং বণিকদিগের মুজ্জাদি ছড়াইয়া আসন সকল উল্টাইয়া ফেলিলেন, ১৬ এবং কপোতব্যাপারিদিগকে কহিলেন, এ স্থান হইতে এ সকল লইয়া যাও; আমার পিতার গৃহকে রানিজ্যের গৃহ করিও না। ১৭ তাহাতে “তোমার মন্দির নিমিত্তক উদ্ভোগ আমাকে গ্রাস করে,” এই কথা শাস্ত্রে লিখিত আছে, ইহা শিষ্যগণের আরণ হইল।

১৮ পরে যিহুদীয় লোকেরা যীশুকে কহিল, তুমি যে এই মত কর্মের ভার পাইয়াছ, ইহার কি চিহ্ন আমাদিগকে দেখাইতে পার? ১৯ তাহাতে যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, তোমরা এই মন্দির ভগ্ন কর, আমি তিন দিনের মধ্যে তাহা উঠাইয়া দিব। ২০ তখন যিহুদীয়েরা বলিল, এই মন্দির নির্মাণ করিতে ছেচল্লিশ বৎসর লাগিয়াছে; তুমি কি তিন দিনের মধ্যে তাহা উঠাইবা? ২১ কিন্তু তিনি আপন দেহরূপ মন্দিরের বিষয়ে ঐ কথা কহিয়াছিলেন। ২২ আর তিনি যে ঐ কথা কহিয়াছিলেন, তাহা মৃতগণের মধ্যে হইতে তাঁহার উত্থান হইলে পর তাঁহার শিষ্যদিগের আরণ হইল, তাহাতে তাহারা ধর্মগ্রন্থে এবং যীশুর কথিত বাক্যে বিশ্বাস করিল।

২৩ নিস্তারপর্কের সময়ে তিনি যিরশালমে উপস্থিত হইয়া যে সকল আশ্চর্য্য কর্ম করিলেন, তাহা দেখিয়া অনেকে তাঁহার নামে বিশ্বাস করিল। ২৪ কিন্তু যীশু আপনি তাহাদের হস্তে আপনাকে সমর্পণ করিলেন না, যেহেতুক তিনি সকলকে জানিতেন। ২৫ এবং মনুষ্যের বিষয়ে কাহারো প্রামাণ্য অপেক্ষা করিতেন না; কেননা মনুষ্যের অন্তরে কি আছে, তাহা তিনি জানিতেন।

## ৩ অধ্যায়।

১ তৎকালে ফিরুশি লোকদের মধ্যে নীকদীম নামে এক ব্যক্তি ছিল, সে যিহুদীয়দের এক জন অধ্যক্ষ। ২ যে রাত্রিকালে যীশুর নিকটে আদিয়া কহিল, হে গুরো, আপনি যে ঈশ্বর হইতে আগত উপদেশক, ইহা আমরা জানি; কেননা আপনি যে সকল আশ্চর্য্য কর্ম করেন, তাহা ঈশ্বরের সাহায্য ব্যতিরেকে কেহ করিতে পারে না। ৩ তখন যীশু উত্তর করিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাকে কহিতেছি, পুনরায় না জন্মিলে কোন মনুষ্যই

ঈশ্বরের রাজ্য দর্শন করিতে পারে না। ৪ তাহাতে নীকদেমঃ তাঁহাকে কহিল, মনুষ্য যুদ্ধ হইলে কেমন করিয়া তাহার জন্ম হইতে পারে? সে কি আর বার মাতার উদরে প্রবিক্ত হইয়া জন্মিতে পারে? ৫ যীশু উত্তর করিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাকে কহিতেছি, জল এবং আত্মাহইতে যাহার জন্ম না হয়, সে ঈশ্বরের রাজ্যে প্রবেশ করিতে পারে না। ৬ মাংসহইতে যে জন্মে, সে মাংসই; এবং আত্মাহইতে যে জন্মে, সে আত্মাই। ৭ তোমাদের পুনর্জন্ম হওয়া আবশ্যিক, আমার এই কথাতে আশ্চর্য্য জ্ঞান করিও না। ৮ বায়ু যে দিনে ইচ্ছা করে, সেই দিনে বহে, এবং তুমি তাহার শব্দ শুনিতে পাও; কিন্তু সে কোথাহইতে আইসে আর কোথাই বা যায়, তাহা কিছুই জান না; আত্মাহইতে জাত প্রত্যেক মনুষ্যের জন্ম তদ্রূপ। ৯ তখন নীকদেমঃ জিজ্ঞাসিল, ইহা কি প্রকারে হইতে পারে? ১০ যীশু উত্তর করিলেন, তুমি ইস্রায়েলের ঘরু হইয়াও কি এ কথা জান না? ১১ সত্য সত্য, আমি তোমাকে কহিতেছি, আমার যাহা জানি তাহা বলি, এবং যাহা দেখিয়াছি তাহারই সাক্ষ্য দি; কিন্তু তোমরা আমাদের সাক্ষ্য গ্রাহ্য কর না। ১২ আমি এই জগতের কথা কহিলে তোমরা যদি বিশ্বাস না কর, তবে স্বর্গের কথা কহিলে কেমন করিয়া বিশ্বাস করিবা? ১৩ আর যিনি স্বর্গহইতে নামিয়াছেন, সেই স্বর্গবাসি মনুষ্যপুত্র ব্যতিরেকে আর কেহ স্বর্গারোহণ করে নাই। ১৪ এবং মূসা যেরূপ প্রভুরে সর্পকে উল্লে উঠাইয়াছিল, তদ্রূপ মনুষ্যপুত্রকেও উত্থাপিত হইতে হইবে; ১৫ যেন তাঁহাতে বিশ্বাসকারি প্রত্যেক জন বিনষ্ট না হইয়া অনন্ত জীবন পায়। ১৬ কেননা ঈশ্বর জগতের প্রতি এমন প্রেম করিলেন, যে আপনার অদ্বিতীয় পুত্রকে দান করিলেন; যেন তাঁহাকে বিশ্বাসকারি প্রত্যেক জন বিনষ্ট না হইয়া অনন্ত জীবন পায়। ১৭ ঈশ্বর আপন পুত্রকে জগতের দণ্ড করিতে জগতে পাঠাইলেন, তাহা নয়; কিন্তু তাঁহাদ্বারা যেন জগতের প্রিরিক্ত হয়, এই নিমিত্তে। ১৮ আর যে কেহ তাঁহাতে বিশ্বাস করে, সে দণ্ডের পাত্র হয় না; কিন্তু যে কেহ বিশ্বাস না করে, সে এখনি দণ্ডের পাত্র আছে, যেহেতুক সে ঈশ্বরের অদ্বিতীয় পুত্রের নামে বিশ্বাস করে নাই। ১৯ আর দণ্ডের কারণ এই যে জগতের মধ্যে দীপ্তি উপস্থিত হইয়াছে, কিন্তু মনুষ্যেরা দীপ্তিহইতে অন্ধকারকে ভাল বাসে, কেননা তাহাদের কর্ম মন্দ। ২০ যে জন কুক্রিয়া করে, সে দীপ্তি ঘৃণা করে, এবং পাছে তাহার আচার ব্যবহার দূষিত হয়, এই ভয়ে দীপ্তির নিকটে আইসে না। ২১ কিন্তু যে জন সত্যতাচরণ করে, তাহার কর্ম সকল যেন ঈশ্বরকৃত কর্মরূপে প্রকাশ পায়, এই জন্যে সে দীপ্তির নিকটে আইসে।

২২ তদনন্তর যীশু ও তাঁহার শিষ্যগণ যিহূদা দেশে আইলেন; এবং তিনি তাহাদের সহিত সে স্থানে থাকিয়া অবগাহন করাইতে লাগিলেন। ২৩ এবং যোহনও শালীমের নিকটবর্ত্তি এনন নামক স্থানে অবগাহন করাইত, কারণ সেই স্থানে অনেক জল ছিল; তাহাতে লোকেরা আসিয়া অবগাহিত হইত। ২৪ তৎকালে যোহন কারাগারে বদ্ধ হয় নাই।

২৫ অপর যোহনের কএক জন শিষ্যেতে এবং যিহূদীয় লোকেতে শৌচ ক্রিয়ার বিষয়ে পরস্পরবাদানুবাদ হইল। ২৬ পরে তাহারা যোহনের নিকটে যাইয়া কহিল, হে গুরো, যিনি যর্দনমদীর পারে আপনকার সহিত ছিলেন, যাহার বিষয়ে আপনি সাক্ষ্য দিয়াছেন, দেখুন, তিনি অবগাহন করাইতেছেন, এবং সকলে তাঁহারই নিকটে যাইতেছে। ২৭ তখন যোহন উত্তর করিয়া কহিল, স্বর্গহইতে যাহাকে যাহা দত্ত হয়, তাহা ভিন্ন সে আর কিছু গ্রহণ করিতে পারে না। ২৮ আমি অভিযুক্ত ত্রাতা নহি, কিন্তু তাঁহার অগ্রে প্রেরিত হইয়াছি, এই কথা যে কহিয়াছি, ইহাতে তোমরা আপনারা আমার সাক্ষ্য আছ। ২৯ যে ব্যক্তি কন্যাকে পায়, সেই বর, কিন্তু বরের যে মিত্র, তাহার নিকটে দাঁড়াইয়া তাহার রব শুনে, সে বরের রবে অতিশয় আনন্দিত হয়; আমারও সেই আনন্দ সিদ্ধ হইল। ৩০ তাঁহাকে সূত্র প্রাইতে হয়; কিন্তু আমাকে হ্রাস পাইতে হয়। ৩১ যিনি উর্ধ্বহইতে আসিয়াছেন, তিনি সর্বপ্রধান; যে জন পৃথিবীহইতে উৎপন্ন, সে পার্থিব, এবং পার্থিবের মত কথা কহে; যিনি স্বর্গহইতে আসিয়াছেন, তিনি সর্বপ্রধান। ৩২ আর তিনি যাহা দেখিয়াছেন এবং শুনিয়াছেন, তাহারই বিষয়ে সাক্ষ্য দেন, তথাপি কেহ তাঁহার সাক্ষ্য গ্রাহ্য করে না। ৩৩ যে জন তাঁহার সাক্ষ্য গ্রাহ্য করে, ঈশ্বর যে সত্যবাদী, ইহাতে সে মুক্তক দেখে। ৩৪ ঈশ্বর যাহাকে পাঠাইয়াছেন, তিনি ঈশ্বরের বাক্য কহেন, যেহেতুক ঈশ্বর তাঁহাকে অপরিমিতরূপে আত্মা দিয়াছেন। ৩৫ পিতা পুত্রকে প্রেম করেন, এবং তাঁহার হস্তে তাবৎ বিষয় সমর্পণ করিয়াছেন। ৩৬ যে কেহ পুত্রকে বিশ্বাস করে, সে অনন্ত জীবন পায়; যে কেহ পুত্রকে না মানে, সে জীবনের দর্শন পাইবে না, কিন্তু ঈশ্বরের ক্রোধ তাহার উপরে থাকে।

## ৪ অধ্যায়।

১ যীশু আপনি অবগাহন করাইতেন না, কেবল তাঁহার শিষ্যগণ করাইত; ২ কিন্তু যোহন হইতে যীশু অধিক শিষ্য করেন, এবং অবগাহন করান, এমন সৎবাদ ফিরিশরা পাইয়াছে, ইহা অবগত হইয়া প্রভু ৩ যিহূদা দেশ ত্যাগ করিয়া পুনর্বার গালিলেতে গমন করিলেন। ৪ তাহাতে

শোমিরোণ দেশের মধ্য দিয়া তাঁহাকে যাইতে হইলে \* তিনি শোমিরোণ দেশের স্থখর নগরে আইলেন। যাকুব আপন পুত্র যুবককে যে ডুমি দান করিয়াছিল, তাহার নিকটবর্তী সেই নগর; \* আর সেই স্থানে যাকুবের কুপ ছিল। যীশু পঞ্চশ্রান্ত হওয়াতে হঠাৎ ঐ কুপের পার্শ্বে বসিলেন। তৎকালে প্রায় দুই প্রহর বেলা হইয়াছিল। ১ অনন্তর এক শোমিরোণীয়া স্ত্রী জল তুলিতে আইল; যীশু তাহাকে কহিলেন, আমাকে কিঞ্চৎ জল পান করিতে দেও। ২ কেননা তাঁহার শিষ্যেরা খাদ্য সামগ্রী জয় করিতে নগরে গিয়াছিল। ৩ তাহাতে সেই শোমিরোণীয়া স্ত্রী কহিল, আমি শোমিরোণীয়া স্ত্রী, তুমি যিহুদী; কেমন করিয়া আমার স্থানে জল পান করিতে চাহিতেছ? কেননা শোমিরোণীয়দের সহিত যিহুদী লোকদের ব্যবহার নাই। ৪ যীশু উত্তর করিয়া তাহাকে কহিলেন, ঈশ্বরের দান কি, আর আমাকে জল পান করিতে দেও, এই কথা স্বা কে তোমাকে কহিতেছেন, তাহা যদি জানিতা, তবে তুমি তাঁহার নিকটে যাত্রা করিতা, এবং তিনি তোমাকে অমৃত জল দিতেন। ৫ তখন সেই স্ত্রী কহিল, হে মহাশয়, এই কুপ গভীর, আর আপনকার কাছে জল তুলিবার জন্যে কিছু নাই; অতএব ঐ অমৃত জল কোথা হইতে পাইবেন? ৬ আমাদের পূর্বপুরুষ যাকুব হইতে কি আপনি বড়? তিনি আমাদের গকে এই কুপ দিয়াছেন, এবং তিনি ও তাঁহার পুত্রগণ ও গোমেঘাদি সকলে এই কুপের জল পান করিত। ৭ যীশু উত্তর করিয়া তাহাকে কহিলেন, যে কেহ এই জল পান করে, সে পুনর্বার তৃষ্ণার্ত হইবে; ৮ কিন্তু যে কেহ আমার দত্ত জল পান করে, সে আর কখন তৃষ্ণার্ত হইবে না; আমি তাহাকে যে জল দিব, সে তাহার অন্তরে অনন্ত জীবন পর্যন্ত উৎপন্নমান জলের উনুইস্বরূপ হইবে। ৯ তখন সে স্ত্রী কহিল, হে মহাশয়, তবে আমার পিপাসা যেন আর না হয়, এবং জল তুলিবার জন্যে যেন এখানে আর আসিতে না হয়, এই নিমিত্তে আমাকে সেই জল দিউন। ১০ যীশু তাহাকে কহিলেন, যাও, তোমার স্বামিকে ডাকিয়া এখানে আইস। ১১ সে স্ত্রী উত্তর করিল, আমার স্বামী নাই। যীশু তাহাকে কহিলেন, আমার স্বামী নাই, এ কথা ভাল বলিলা; ১২ কেননা তোমার পাঁচ স্বামী হইয়াছে, আর এখন যে আছে, সে তোমার স্বামী নয়; এ কথা সত্য কহিলা। ১৩ তখন ঐ স্ত্রী কহিল, হে মহাশয়, আমি দেখিতেছি, আপনি এক জন ভবিষ্যদ্বক্তা। ১৪ আমাদের পূর্বপুরুষেরা এই পর্বতে ভজনা করিত, কিন্তু তোমরা বলিয়া থাক, যে স্থানে ভজনা করা উচিত সেই স্থান যিরূশালেমে আছে। ১৫ যীশু কহিলেন, হে নারি, আমার

কথায় বিশ্বাস কর; যে সময়ে তোমরা পিতার ভজনা এই পর্বতেও করিবা না, এবং যিরূশালেমেও করিবা না, এমন সময় আসিতেছে। ১৬ তোমরা কাহার ভজনা কর, তাহা জান না; কিন্তু আমরা কাহার ভজনা করি, তাহা জানি, যেহেতুক যিহুদীয় লোকদের মধ্য হইতেই পরিদ্রাণ উৎপন্ন হয়। ১৭ কিন্তু এমন সময় আসিতেছে, বরঞ্চ এখন উপস্থিত হইল, যে সময়ে প্রকৃত ভক্তেরা আত্মাতে ও সত্যতাতে পিতার ভজনা করিবে, কেননা পিতা এতদ্রূপ ভক্তদিগকেই চেষ্টা করেন। ১৮ ঈশ্বর আত্মাই; আর যাহারা তাঁহার ভজনা করে, তাহাদের উচিত যে আত্মাতে ও সত্যতাতে তাঁহার ভজনা করে। ১৯ তখন সে স্ত্রী কহিল, মশীহ অর্থাৎ খ্রীষ্ট নামে বিখ্যাত ব্যক্তি আসিবেন, তাহা আমি জানি। তিনি যখন আসিবেন, তখন আমরা গকে সকল কথা জ্ঞাত করিবেন। ২০ যীশু তাহাকে কহিলেন, তোমার সহিত কথা কহিতেছি যে আমি, আমিই সেই ব্যক্তি।

২১ ইতোমধ্যে তাঁহার শিষ্যগণ আসিয়া স্ত্রীলোকের সহিত তাঁহার কথোপকথনে আশ্চর্য্য জ্ঞান করিল, তত্রাপি আপনি কি চাহেন? কিবা কি জন্যে উহার সহিত কথাবার্তা কহেন? ইহা কেহই জিজ্ঞাসা করিল না। ২২ পরে সে স্ত্রী কলসী রাখিয়া নগরের মধ্যে গিয়া লোকদিগকে কহিল, ২৩ আমি যে কিছু করিয়াছি, তাহা সকলি আমাকে কহিলেন, এমন এক মানুষকে আসিয়া দেখ; বোধ হয় তিনি খ্রীষ্ট। ২৪ তাহাতে তাহার নগর হইতে বাহির হইয়া তাঁহার নিকটে আইল।

২৫ ইত্যবসরে শিষ্যেরা বিনতি পূর্বক তাঁহাকে কহিল, হে গুরো, আহার করুন। ২৬ তাহাতে তিনি কহিলেন, যাহা তোমাদের জ্ঞাতসার নহে, ভোজনার্থে আমার এমন ভক্ষ্য আছে। ২৭ তখন শিষ্যেরা পরস্পর কহিতে লাগিল, ইহাঁকে কি কেহ কিছু ভক্ষ্য আনিয়া দিয়াছে? ২৮ যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আমার প্রেরণকর্তার অভিমত সিদ্ধ করা এবং তাঁহারই কৰ্ম সম্পন্ন করা, এই আমার আহার। ২৯ আর চারি মাস হইলে শস্য কাটনের সময় উপস্থিত হইবে, এই কথা কি তোমরা বল না? কিন্তু দেখ, আমি বলিতেছি, চক্ষু তুলিয়া ক্ষেত্রের প্রতি দৃষ্টিপাত কর, সে এখন কি কাটিবার মত শ্বেতবর্ণ হইয়াছে। ৩০ আর যে কাটে সে বেতন পায়, এবং অনন্ত জীবনার্থে শস্য সংগ্রহ করে; তাহাতে বীজবাপক ও শস্যচ্ছেদক একত্র আনন্দ করিবে। ৩১ এবং এক জন বপন করে, আর এক জন ছেদন করে, এই সত্য বচন ইহার প্রতি খাটে। ৩২ তোমরা যাহাতে পরিশ্রম কর না, এমন শস্য কাটিতে আমি তোমাদিগকে প্রেরণ করিয়াছি; অন্যেরা

পরিশ্রম করিয়াছে এবং তোমরা তাহাদের ক্ষেত্রে প্রযুক্ত হইয়াছ।

৩৯ অপর সেই নগরনিবাসি অনেক শোমিরোনীয় লোক ঐ জীর সাক্ষ্য প্রযুক্ত, অর্থাৎ আমি যে কিছু করিয়াছি, তাহা সকলি তিনি আমাকে কহিলেন, তাহার এই বাক্য প্রযুক্ত বিশ্বাস করিল। ৪০ সেই শোমিরোনীয় লোকেরা তাঁহার নিকটে উপস্থিত হইয়া আপনাদের কাছে কিছু দিন থাকিতে তাঁহাকে বিনয় করিল; অতএব তিনি দুই দিবস সে স্থানে থাকিলেন। ৪১ তাহাতে তাঁহার উপদেশ প্রযুক্ত আর ২ অনেক লোক বিশ্বাস করিল। ৪২ আর তাহার। সে জীলোককে কহিল, আমরা এখনও তোমার কথা প্রযুক্ত বিশ্বাস করিতেছি তাহা নহে, কিন্তু তিনি যে নিতান্ত জগতের ভাবনাকর্তা খ্রীষ্ট, ইহা তাঁহার নিজ কথা শুনিয়া আপনারা বুঝিলাম।

৪৩ ঐ দুই দিবসের পর তিনি তথাহইতে প্রস্থান করিয়া গালীলেতে গমন করিলেন। ৪৪ আর কোন ভবিষ্যদ্বক্তা আপনাদেশে সক্ষম পায় না, যীশু আপনি এমন প্রমাণ দিয়াছিলেন; ৪৫ তথাপি যখন তিনি গালীলেতে আইলেন, তখন গালীলীয় লোকেরা পর্বসময়ে যিরূশালেমে কৃত তাঁহার যে সকল ক্রিয়া দেখিয়াছিল, তৎপ্রযুক্ত তাঁহাকে গ্রাহ্য করিল; কেননা তাহারাও সেই পর্বে গিয়াছিল।

৪৬ পরে যীশু গালীলের যে কান্না নগরে জলকে জ্বাক্সরস করিয়াছিলেন, সেই স্থানে পুনর্বার আগমন করিলেন। ঐ সময়ে কফরনাত্থম নগরে কোন রাজপুরুষের পুত্র রোগগ্রস্ত ছিল। ৪৭ সে যিহূদা দেশহইতে গালীলেতে যীশুর আগমনের সমাচার শুনিয়া তাঁহার নিকটে যাত্রা করিয়া, আপনি আসিয়া আমার পুত্রকে সুস্থ করুন, এমন প্রার্থনা করিল, কেননা সে মৃতকম্প ছিল। ৪৮ তখন যীশু কহিলেন, আশ্চর্য্য কর্ম এবং অদ্ভুত চিহ্ন না দেখিলে তোমরা বিশ্বাস করিবা না। ৪৯ তাহাতে ঐ রাজপুরুষ কহিল, হে মহাশয়, আমার পুত্র না মরিতে ২ আইসুন। ৫০ যীশু তাহাকে কহিলেন, যাও, তোমার পুত্র বাঁচিল। তখন সে যীশুর উক্ত ঐ কথাতে বিশ্বাস করিয়া প্রস্থান করিল। ৫১ পথের মধ্যে তাহার দাসেরা তাহার সহিত সাক্ষাৎ করিতে আসিয়া তাহাকে এই সংবাদ দিল, তোমার পুত্র বাঁচিল। ৫২ তখন সে তাহাদিগকে জিজ্ঞাসা করিল, কোন্ সময়ে তাহার উপশম হইল? তাহারা বলিল, কল্য দুই প্রহর আড়াই দণ্ডের সময়ে তাহার অর ত্যাগ হইল। ৫৩ তখন যীশু যে দণ্ডে কহিয়াছিলেন, তোমার পুত্র বাঁচিল, সে সেই দণ্ড, ইহা পিতা বুঝিল, এবং সপরিবারে বিশ্বাস করিল। ৫৪ যিহূদা দেশহইতে গালীলেতে আসিয়া যীশু এই দ্বিতীয় আশ্চর্য্য কর্ম করিলেন।

## ৫ অধ্যায়।

১ ঐ ঘটনার পরে যিহূদীয়দের পর্ব উপস্থিত হইলে যীশু যিরূশালেমে গেলেন। ২ যিরূশালেম নগরে মেসদ্বারের নিকটে ইতীয় ভাষাতে টৈথেমুদা নামে এক পুষ্করিণী আছে, তাহার পাঁচ ঘাট। ৩ সেই সকলেতে অন্ধ ও বঞ্জ ও শুষ্ক প্রভৃতি অনেক রোগি লোক জলকম্পনের অপেক্ষাতে পড়িয়া থাকিত। ৪ কেননা বিশেষ ২ সময়ে ঐ সরোবরে এক স্বর্ণদূত জামিয়া জলকম্পন করিত; সেই জলকম্পনের পরে যে কেহ প্রার্থনা জলে নামিত, তাহার যে কোন রোগ হউক, তাহাহইতে সে মুক্তি পাইত। ৫ তৎকালে আটত্রিশ বৎসরাবধি রোগগ্রস্ত এক জন সেই স্থানে ছিল। ৬ যীশু তাহাকে পড়িয়া থাকিতে দেখিয়া ও বহুকালের রোগী জামিয়া কহিলেন, তুমি কি সুস্থ হইতে চাহ? ৭ সে রোগী উত্তর করিল, হে মহাশয়, যখন জল কম্পিত হয়, তখন আমাকে পুষ্করিণীতে নামাইয়া দেয়, আমার এমন কোন লোক নাই; এবং আমি যাইতে ২ আর কোন জন গিয়া অগ্রে নামে। ৮ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, উঠ, তোমার শয্যা তুলিয়া লইয়া চল। ৯ তাহাতে সে ব্যক্তি তৎক্ষণাৎ সুস্থ হইয়া আপনাদেশে তুলিয়া লইয়া চলিল; কিন্তু সে দিন বিশ্রামবার। ১০ অতএব যিহূদীয়েরা সেই আরোগ্যপ্রাপ্ত ব্যক্তিকে কহিল, অধ্য বিশ্রামবার, শয্যা বহন করা তোমার কর্তব্য নয়। ১১ সে উত্তর করিল, যিনি আমাকে সুস্থ করিলেন, তিনিই আমাকে কহিলেন; তোমার শয্যা তুলিয়া লইয়া চল। ১২ তখন তাহার। তাহাকে জিজ্ঞাসা করিল, তোমার শয্যা তুলিয়া লইয়া চল, এমন আজ্ঞা যে ব্যক্তি তোমাকে দিল সে কে? ১৩ কিন্তু সে কে, তাহা সেই আরোগ্যপ্রাপ্ত ব্যক্তি জানিল না, কারণ সে স্থানে জনতা হওয়াতে যীশু স্থানান্তরে গিয়াছিলেন।

১৪ অপর যীশু মন্দিরে তাহার সাক্ষাৎ পাইয়া তাহাকে কহিলেন, দেখ, এখন সুস্থ হইলা; আর পাপ করিও না, পাছে অধিক দুর্দশা ঘটে। ১৫ তাহাতে সে ব্যক্তি গিয়া যিহূদীয়দিগকে কহিল, যিনি আমাকে সুস্থ করিয়াছেন, তিনি যীশু। ১৬ অতএব বিশ্রামবারে যীশুর এই কর্ম করিতে যিহূদীয়েরা তাঁহাকে তাড়না করিয়া বধ করিতে চেষ্টা করিল। ১৭ যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আমার পিতা অধ্য পর্য্যন্ত কর্ম করিতেছেন, এবং আমিও করিতেছি। ১৮ তৎপ্রযুক্ত যিহূদীয়েরা তাঁহাকে বধ করিতে আরও চেষ্টা পাইল; যেহেতুক তিনি বিশ্রামবারকে অমান্য করিলেন, কেবল তাহা নয়, অধিকন্তু ঈশ্বরকে আপনাদেশে পিতা বলিয়া আপনাকেও ঈশ্বরের তুল্য করিলেন। ১৯ অতএব যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে

কহিতেছি, পিতাকে যাহা করিতে দেখেন, তদ্ব্য-  
তিরেকে পুত্র আপনাইহতে কিছুই করিতে পা-  
রেন না; কেননা পিতা যাহা কথেন, তজপ  
পুত্রও তাহাই করেন; ২০ পিতা পুত্রকে প্রেম  
করেন, এবং আপনি যাহা ২ করেন, তাহা সকলি  
পুত্রকে দেখান; আর যেন তোমাদের আশ্চর্য  
জ্ঞান হয়, এই জন্যে ইহাইহতেও মহৎকর্ম তাঁ-  
হাকে দেখাইবেন। ২১ ফলতঃ পিতা যেমন মৃত-  
দিগকে উঠাইয়া সজীব করেন, তজপ পুত্রও  
যাহাকে ২ ইচ্ছা করেন, তাহাকে ২ সজীব করেন।  
২২ আর পিতা কাহারও বিচার করেন না, কিন্তু  
তাবৎ বিচারের ভার পুত্রকে সমর্পণ করিয়াছেন।  
২৩ অতএব পিতাকে যেমন সম্ভ্রম করে, পুত্রকেও  
তজপ সম্ভ্রম করা সকলের উচিত; যে জন পুত্রকে  
অসম্ভ্রম করে, সে তাঁহার প্রেরক পিতাকে অসম্ভ্রম  
করে। ২৪ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহি-  
তেছি, যে ব্যক্তি আমার কথা শুনিয়া আমার  
প্রেরকর্ত্বাভে বিশ্বাস করে, সে অনন্তজীবন প্রাপ্ত  
হইয়াছে, এবং বিচারে অনীত হয় না, কিন্তু  
মৃত্যুহইতে জীবনে উত্তীর্ণ হইয়াছে। ২৫ সত্য  
সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে সময়ে  
মৃতেরা ঈশ্বরের পুত্রের রব শুনিবে, এবং যাহারা  
শুনিবে তাহার জীবিত হইবে, এমন সময় আসি-  
তেছে, বরং এখন উপস্থিত হইল। ২৬ কেননা  
পিতা যেমন স্বয়ংজীবী, তেমনি পুত্রকেও স্বয়ং-  
জীবী হইতে অধিকার দিয়াছেন। ২৭ এবং তিনি  
মনুষ্যপুত্র, এই কারণে বিচার করিবার ক্ষমতাও  
তাহাকে দিয়াছেন। ২৮ ইহাতে আশ্চর্য জ্ঞান  
করিও না; কেননা এমন সময় আসিতেছে, যে  
সময়ে কবরস্থ সকলে তাঁহার রব শুনিবে; ২৯ এবং  
সদাচারিগণ জীবনযুক্ত পুনরুত্থানের নিমিত্তে, ও  
দুরাচারিগণ দণ্ডযুক্ত পুনরুত্থানের নিমিত্তে বা-  
হিরে আসিবে। ৩০ আমি আপনাইহতে কিছু  
করিতে পারি না, যেমন শুনি তেমনি বিচার করি,  
আর আমার বিচার যথার্থ, কেননা আমি আপ-  
নার ইচ্ছা চেষ্টা না করিয়া প্রেরকর্ত্বা পিতার  
ইচ্ছা চেষ্টা করি।

৩১ আর যদি আপনার বিষয়ে আপনি সাক্ষ্য  
দি, তবে সে সাক্ষ্য যথার্থ নয়। ৩২ আমার বিষয়ে  
আর এক জন সাক্ষ্য দিতেছেন; এবং আমার  
বিষয়ে তাঁহার সাক্ষ্য যে যথার্থ, ইহা আমি জানি।  
৩৩ তোমরা যোহনের নিকটে লোকপ্রেরণ করিলে  
সে সত্যতার পক্ষে সাক্ষ্য দিয়াছিল। ৩৪ আমি  
মনুষ্যহইতে সাক্ষ্যের অপেক্ষা করি এমন নয়;  
স্খাত তোমরা যেন পরিত্রাণ পাও, তন্নিমিত্তে এ  
কথা কহিতেছি। ৩৫ যোহন উজ্জ্বল ও তেজস্কর  
দীপস্বরূপ ছিল, এবং তোমরা তাহার দীপ্তিতে  
ক্ষণেক হর্ষ করিতে সম্মত ছিল। ৩৬ কিন্তু যোহ-  
নের সাক্ষ্য অপেক্ষা আমার গুণতর সাক্ষ্য আছে;  
ফলতঃ পিতা আমাকে যে ২ কর্ম সম্পন্ন করণের

ভার দিয়াছেন, অর্থাৎ যে ২ কর্ম আমি করিতেছি,  
তাহাই আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দিতেছে, যে আমি  
পিতাকর্তৃক প্রেরিত হইয়াছি। ৩৭ আর যিনি  
আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন, সেই পিতা আপনি  
আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দিয়াছেন, তাঁহার রব তো-  
মরা কখন শুন নাই, তাঁহার রূপও দেখ নাই;  
৩৮ এবং তাঁহার বাক্য তোমাদের অন্তরে স্থান  
পায় নাই; যেহেতুক তিনি যাহাকে পাঠাইয়া-  
ছেন, তোমরা তাঁহাকে বিশ্বাস কর না। ৩৯ ধর্ম-  
পুস্তক আলোচনা কর, যেহেতুক তাহাদ্বারা তোমরা  
অনন্ত জীবন পাইবা, এমন বোধ করিয়া থাক;  
আর সেই ধর্মপুস্তক আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দি-  
তেছে। ৪০ তথাপি তোমরা জীবন পাইবার নি-  
মিত্তে আমার নিকটে আসিতে চাহ না। ৪১ আমি  
মনুষ্যদের হইতে সম্মানের অপেক্ষা করি না।  
৪২ কিন্তু তোমাদিগকে জানি, তোমাদের অন্তরে  
ঈশ্বরের প্রেম নাই। ৪৩ আমি আপন পিতার  
নামে আসিয়াছি, তথাপি আমাকে গ্রাহ্য কর না;  
অন্য কেহ যদি আপনার নামে আইসে, তবে তা-  
হাকে গ্রাহ্য করিবা। ৪৪ অদ্বিতীয় ঈশ্বরের নি-  
কটে সম্মানের চেষ্টা না করিয়া পরস্পর সম্মানের  
অপেক্ষা করিতেছে যে তোমরা, তোমরা কি রূপে  
বিশ্বাস করিতে পার? ৪৫ পিতার নিকটে আমি  
তোমাদের নামে অভিযোগ করিব; ইহা ভাবিও  
না; তোমাদের প্রত্যাপ্তাশার ভূমি যে মুসা, সেই  
তোমাদের নামে অভিযোগ করে। ৪৬ যদি তোমরা  
মুসাকে বিশ্বাস করিত, তবে আমাকেও বিশ্বাস  
করিতা, যেহেতুক সে আমারই বিষয়ে লিখিয়াছে।  
৪৭ কিন্তু তাহার লিখন তাহা বিশ্বাস না কর, তবে  
আমার বাক্যে কি প্রকারে বিশ্বাস করিবা?

## ৬ অধ্যায়।

১ ঐ ঘটনার পরে শীশু গালীলয় তিরিয়িমা না-  
মক সমুদ্র পার হইয়া গেলেন। ২ তাহাতে রোমি  
লোকদের জন্যে তিনি যে ২ আশ্চর্য ক্রিয়া করি-  
তেন, তাহা দেখিয়া অনেক লোক তাঁহার পশ্চাৎ  
গেল। ৩ পরে শীশু পর্ত্তোরাহণ করিয়া আপন  
শিষ্যদের সাহিত্য সে স্থানে বসিলেন। ৪ তখন  
নিস্তারপর নামে বিহুদীয়দের এক পর্ত্ত সন্নিকট  
ছিল। ৫ অতএব শীশু চক্কু তুলিয়া অনেক ২ লো-  
ককে আপনার নিকটে আসিতে দেখিয়া ফিলি-  
পকে জিজ্ঞাসা করিলেন, ইহাদের আহারার্থে  
আমরা কোথায় রুটী জয় করিতে পাইব? ৬ এ  
কথা তিনি তাহার পর্ত্তকার নিমিত্তে কহিলেন;  
কিন্তু কি করিবেন, তাহা আপনি জানিলেন।  
৭ ফিলিপ উত্তর করিল, ইহাদের এক ২ জনকে  
অপ্প ২ দিবার নিমিত্তে দুই শত সিকির রুটীতেও  
কুলাইবে না। ৮ পরে তাঁহার শিষ্যদের এক জন  
অর্থাৎ শিমোন পিতরের ভাতা আন্ড্রিয় তাঁহাকে  
কহিল, ৯ এ স্থানে এক বালক আছে, তাহার মি-

কটে পাঁচটা যবের রুটী এবং দুইটি ক্ষুদ্র মৎস্য আছে; কিন্তু এত লোকের মধ্যে তাহাতে কি হইবে? ১০ পরে যীশু কহিলেন, লোকদিগকে বসাইয়া দেও। সে স্থানে অনেক ঘাস ছিল, তাহাতে ন্যূনতিরেক পাঁচ সহস্র পুরুষ ভূমিতে বসিল। ১১ পরে যীশু সেই রুটী লইয়া ঈশ্বরের গুণানুবাদ পূর্বক শিষ্যদিগকে দিলেন; এবং শিষ্যরা সেই উপবিষ্ট লোকদিগকে দিল, এবং ঐ দুই মৎস্য হইতেও সকলকে যথেষ্ট দিল। ১২ অপর তাহার। তৃপ্ত হইলে তিনি আপন শিষ্যদিগকে কহিলেন, ইহার কিছু অপচয় যেন না হয়, এই নিমিত্তে অবশিষ্ট গুঁড়ানো একত্র কর। ১৩ তাহাতে আহারকারি লোকেরা ঐ পাঁচ যবের রুটীর যে গুঁড়ানো অবশিষ্ট রাখিয়াছিল, তাহার। তাহা একত্র করিয়া বারো ডালি পূর্ণ করিল। ১৪ তখন যীশুর এই আশ্চর্য্য কর্ম দেখিয়া লোকেরা বলিতে লাগিল, জগতে যাঁহার আগমন হইবে, ইনি অবশ্য্য সেই ভবিষ্যদ্বক্তা। ১৫ অতএব তাহার। আসিয়া আমাকে ধরিয়। রাজা করিবে, ইহা জ্ঞাত হইয়া যীশু একাকী পুনরায় পর্তে গমন করিলেন।

১৬ পরে সন্ধ্যা হইলে তাঁহার শিষ্যেরা সমুদ্রের তীরে নামিল। ১৭ অনন্তর তাহার। নৌকারোহণ করিয়া সমুদ্রের এপারস্থ কফরনাহুম নগরের দিগে গমন করিতেছিল। সেই সময়ে অন্ধকার হইয়াছিল, কিন্তু যীশু তাহাদের নিকটে আইসেন না; ১৮ এবং প্রবল বায়ু বহনেনেতে সমুদ্রে বড় তরঙ্গ হইতেছিল। ১৯ এই রূপে তাহার। দেড় বা দুই ক্রোশ বাহিয়া গেলে পর যীশুকে সমুদ্রের উপরে হাঁটিয়া নৌকার নিকটে আগমন করিতে দেখিয়া ভীত হইল। ২০ কিন্তু তিনি তাহাদিগকে কহিলেন, এ আমি, ভয় করিও না। ২১ তখন তাহার। তাঁহাকে নৌকাতে গ্রহণ করিতে উদ্যোগ করিল; এবং তৎক্ষণাৎ গম্বব্য স্থানে নৌকা উপস্থিত হইল।

২২ ঐ যে নৌকাতে তাঁহার শিষ্যেরা গিয়াছিল, ভদ্ভিন্ন আর কোন নৌকা তখন সে স্থানে ছিল না, এবং যীশু শিষ্যদের সহিত সেই নৌকাতে যান নাই, কেবল তাঁহার শিষ্যেরা গিয়াছিল, ইহা ওপারে দণ্ডায়মান লোকসমূহ দেখিয়াছিল। ২৩ পরে তিরিয়ারি হইতে অন্য ২ নৌকা আসিয়া ঐ যে স্থানে প্রভু আশীর্বাদ করিলে লোকেরা রুটী খাইয়াছিল, সেই স্থানের নিকটে উপস্থিত হইল। ২৪ অতএব পরদিবসে যীশু সে স্থানে নাই, এবং তাঁহার শিষ্যেরাও নাই, ইহা দেখিয়া লোকসমূহ ঐ সকল নৌকাতে চড়িয়া যীশুর অনুেষণে কফরনাহুম নগরে গেল। ২৫ এবং সমুদ্রের পারে তাঁহাকে পাইয়া কহিল, হে গুরো, আপনি এস্থানে কখন আইলেন? ২৬ যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, সত্য সত্য, আমি

তোমাদিগকে কহিতেছি, তোমরা আশ্চর্য্য কর্ম দেখিয়াছ, এই জনে আমার অনুেষণ করিতেছ, তাহা নয়; কিন্তু সেই রুটী খাইয়া তৃপ্ত হইয়াছ, এই জনে। ২৭ নখর ভক্ষ্যের নিমিত্তে শ্রম করিও না, কিন্তু যে ভক্ষ্য অনন্ত জীবন পর্যন্ত থাকে, তাহার নিমিত্তে শ্রম কর; আর মনুষ্যপুত্র তোমাদিগকে সেই ভক্ষ্য দিবেন, কেননা পিতা ঈশ্বর তাঁহাকে মুদ্রাস্থিত করিয়াছেন। ২৮ তখন তাহার। জিজ্ঞাসিল, ঈশ্বরের অভিমত কর্ম করণার্থে আমাদের কি কর। কৰ্তব্য? ২৯ যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, ঈশ্বরের অভিমত কর্ম এই যেন তোমরা তাঁহার প্রেরিত ব্যক্তিতে বিশ্বাস কর। ৩০ তখন তাহার। কহিল, তুমি এমন কি আশ্চর্য্য করিতেছ, যাহা দেখিয়া আমরা তোমাতে বিশ্বাস করিব? তুমি কি কর্ম করিতেছ? ৩১ আমাদের পূর্বপুরুষেরা প্রান্তরে মাষা খাইতে পাইয়াছিল, যেমন লিপি আছে, “তিনি ভোজন-নার্থে স্বর্গ হইতে তাহাদিগকে খাদ্য দিলেন।” ৩২ তখন যীশু কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, মুসা তোমাদিগকে স্বর্গ হইতে অবভার খাদ্য দেয় নাই, কিন্তু আমার পিতা তোমাদিগকে স্বর্গ হইতে অবভার প্রকৃত খাদ্য দিতেছেন। ৩৩ কেননা ঈশ্বরীয় খাদ্য সেই যে স্বর্গ হইতে নামিয়া জগৎকে জীবন দান করে। ৩৪ তখন তাহার। কহিল, হে প্রভো, সেই খাদ্য আমাদিগকে নিত্য ২ দিউন। ৩৫ যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আমিই জীবনদায়ক খাদ্য। যে জন আমার নিকটে আইসে, সে কোন ক্রমে ক্ষুধার্ত হইবে না; আর যে জন আমাতে বিশ্বাস করে, সে আর কখনও তৃষ্ণার্ত হইবে না। ৩৬ কিন্তু তোমরা আমাকে দেখিয়াও বিশ্বাস কর না, ইহা আমি তোমাদিগকে কহিলাম। ৩৭ পিতা আমাকে যত লোক দেন, সেই সকলে আমার নিকটে আসিবে; এবং যে কেহ আমার নিকটে আসিবে, তাহাকে আমি কোন ক্রমে দূর করিব না। ৩৮ কেননা আমি আপন।র ইচ্ছা ক্রিয়া করিবার নিমিত্তে স্বর্গ হইতে নামিয়াছি, তাহা নয়, প্রেরণকর্তার ইচ্ছা ক্রিয়া করিতে নামিয়াছি। ৩৯ আর আমার প্রেরণকর্তা পিতার ইচ্ছা এই যেন তিনি আমাকে যে সকল দিয়াছেন, তাহাদের মধ্যে আমি এক জনকেও না হারায়া শেষ দিনে সকলকে উঠাই। ৪০ কারণ আমার প্রেরণকর্তার ইচ্ছা এই, পুত্রকে দেখিয়া যে কেহ তাঁহাতে বিশ্বাস করে, সে যেন অনন্ত জীবন পায়, এবং শেষদিনে আমাকর্তৃক উত্থাপিত হয়।

৪১ তখন আমি স্বর্গ হইতে অবভার খাদ্য, তাঁহার এই কথাতে যিহুদীয় লোকেরা তাঁহার বিষয়ে বচসা করিয়া ৪২ বলিতে লাগিল, এ কি যুষফের পুত্র সেই যীশু নয়, যাহার পিতা মাতাকে আমরা জানি? তবে আমি স্বর্গ হইতে নান



মিয়া আসিয়াছি, এ কথা কেমন করিয়া বলে? ৪৩ তখন যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, পরস্পর বচসা করিও না। ৪৪ আমার প্রেরণকর্তা পিতাকর্তৃক আকর্ষিত না হইলে কেহ আমার নিকটে আসিতে পারে না; কিন্তু যে আইসে, তাহাকে আমি শেষদিনে উঠাইব। ৪৫ “তাহারা সকলে ঈশ্বরের শিক্ষিত হইবে,” ভবিষ্যদ্বক্তৃগণের গ্রন্থে এমত লিপি আছে; অতএব যে কেহ পিতার নিকটে শ্রবণ করিয়া শিক্ষা পায়, সেই আমার কাছে আইসে। ৪৬ কেহ পিতাকে দেখিয়াছে, তাহা নয়; যিনি ঈশ্বর হইতে হন, কেবল তিনি পিতাকে দেখিয়াছেন। ৪৭ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে কেহ আমাতে বিশ্বাস করে, সে অনন্ত জীবন পায়। ৪৮ আমিই জীবনদায়ক খাদ্যস্বরূপ; ৪৯ তোমাদের পূর্বপুরুষেরা প্রান্তরে মাঝা খাইয়া মরিয়াছে; ৫০ কিন্তু যে খায় সে যেন না মরে, এই জন্যে যে খাদ্য স্বর্গহইতে নামে এ সেই খাদ্য। ৫১ আমিই স্বর্গহইতে অবতীর্ণ জীবনদায়ক খাদ্য। এই খাদ্য যে জন খাইবে, সে নিত্যজীবী হইবে, এবং আমি যে খাদ্য দিব, সে আমার মাংস; আমি জগতের জীবনার্থে তাহাই দিব।

৫২ তাহাতে যিহূদীয়েরা পরস্পর বিবাদ করিয়া কহিতে লাগিল, এ ব্যক্তি কেমন করিয়া ভোজনার্থে আমাদিগকে আপনার মাংস দিবে? ৫৩ তখন যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, মনুষ্যপুত্রের মাংস ভোজন না করিলে এবং তাঁহার রক্ত পান না করিলে তোমাদের আন্তরিক জীবন নাই। ৫৪ যে জন আমার মাংস ভোজন করে ও আমার রক্ত পান করে, সে অনন্ত জীবন প্রাপ্ত, এবং শেষদিনে আমি তাহাকে উঠাইব। ৫৫ যেহেতুক আমার মাংস প্রকৃত খাদ্য, এবং আমার রক্ত প্রকৃত পেষ। ৫৬ যে ব্যক্তি আমার মাংস ভোজন করে এবং আমার রক্ত পান করে, সে আমাতে থাকে এবং আমিও তাহাতে থাকি। ৫৭ যে জীবৎ পিতা আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন, সেই পিতাদ্বারা যেমন আমি জীবৎ আছি, তদ্রূপ যে কেহ আমাকে ভোজন করে, সেও আমাদ্বারা জীবৎ হইবে। ৫৮ স্বর্গহইতে যে খাদ্য নামিয়াছে, সে এই; তোমাদের পূর্বপুরুষেরা যে মাঝা খাইয়া মরিয়া গিয়াছে, তাহার সদৃশ এই খাদ্য নহে; এই খাদ্য যে কেহ ভোজন করে, সে নিত্যজীবী হইবে। ৫৯ এই সকল কথা তিনি কফরনামুহম নগরের ভক্তনালয়ে উপদেশ করণ সময়ে কহিলেন।

৬০ তখন এই রূপ শুনিয়া তাঁহার শিষ্যদের মধ্যে অনেকে কহিল, এ বড় কঠিন কথা; এমন কথা কে শুনিতে পারে? ৬১ কিন্তু যীশু আপন শিষ্যদের এরূপ বচন্য মনে জ্ঞাত হইয়া তাহা-

দিগকে কহিলেন, এই কথা কি তোমাদের বাধা জন্মায়? ৬২ তবে মনুষ্যপুত্রকে পূর্ববাসস্থানে উঠিতে দেখিলে কি বলিবে? ৬৩ আত্মাই জীবনদায়ক, কিন্তু শরীর নিষ্ফল; আমি তোমাদিগকে যে ২ কথা কহি, সে আত্মাস্বরূপ ও জীবনস্বরূপ; ৬৪ কিন্তু তোমাদের মধ্যে কেহ ২ অবিশ্বাসী আছে। কেননা কে ২ অবিশ্বাসী আছে, এবং কে বা তাহাকে শত্রুহস্তে সমর্পণ করিবে, তাহা যীশু প্রথমাবধি জ্ঞাত ছিলেন। ৬৫ আরও কহিলেন, এ নিমিত্তে আমি তোমাদিগকে বলিয়াছি, আমার পিতা আসিবার ক্ষমতা না দিলে কেহ আমার নিকটে আসিতে পারে না।

৬৬ তদবধি তাঁহার অনেক শিষ্য পরাঙ্মুখ হইয়া ফিরিয়া গেল, তাঁহার সঙ্গে আর যাতায়াত করিল না। ৬৭ তখন যীশু দ্বাদশ শিষ্যকে কহিলেন, তোমরাও কি চলিয়া যাইতে ইচ্ছা কর? ৬৮ তাহাতে শিমোন পিতার উত্তর করিল, হে প্রভো, কাহার কাছে যাইব? তোমার নিকটে অনন্ত জীবনের কথা পাওয়া যায়। ৬৯ আর তুমি যে অমর ঈশ্বরের পুত্র অভিষেক্ত জানকর্তা, ইহা আমরা বিশ্বাস করিয়া নিশ্চয় জানি। ৭০ তখন যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, তোমরা দ্বাদশ জন কি আমার মনোনীত লোক নহ? তথাপি তোমাদের মধ্যেও এক জন শয়তান আছে। ৭১ এই কথা তিনি শিমোনের পুত্র ঈফরিয়োতীয় যিহূদার উদ্দেশে কহিলেন, কারণ দ্বাদশের মধ্যে গণিত সেই ব্যক্তি তাঁহাকে শত্রুহস্তে সমর্পণ করিবে।

### ৭ অধ্যায়।

১ তৎপরে যীশু গালীলদেশে ভ্রমণ করিলেন, কেননা যিহূদি লোকেরা তাঁহাকে বধ করিতে চেষ্টা করিতে তিনি যিহূদাদেশে ভ্রমণ করিতে চাহিলেন না। ২ কিন্তু যিহূদীয়দের কুটীর নির্মাণ পূর্ব সন্নিকট হইলে তাঁহার ভ্রাতৃগণ তাঁহাকে কহিল, ৩ তুমি যে সকল ক্রিয়া করিতেছ, তাহা যেন তোমার শিষ্যেরাও দেখে, এই নিমিত্তে এখানহইতে প্রস্থান করিয়া যিহূদা দেশে যাও। ৪ যে কেহ আপনি প্রকাশিত হইতে চাহে, সে গোপনে কর্ম করে না। যদি এমত কর্ম করিবা, তবে জগতের নিকটে আপনাকে প্রকাশ কর। ৫ কারণ তাঁহার ভ্রাতারাও তাঁহাতে বিশ্বাস করিত না। ৬ তখন যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আমার সময় এখন উপস্থিত হয় নাই, কিন্তু তোমাদের সময় সতত উপস্থিত আছে। ৭ জগতের লোকেরা তোমাদিগকে ঘৃণা করিতে পারে না; কিন্তু আমাকেই ঘৃণা করে, যেহেতুক তাহাদের কর্ম মন্দ, আমি তাহাদের বিষয়ে এই সাক্ষ্য দিতেছি। ৮ তোমরা এই পর্বে যাও; আমি এখন এই পর্বে যাইব না, কেননা আমার সময় এখন সম্পূর্ণ হয় নাই। ৯ এই কথা বলিয়া তিনি গালী-

লেতে রহিলেন। ১০ কিন্তু তাঁহার ভ্রাতৃগণ তথায় যাত্রা করিলে পর তিনিও অপ্রকাশ হইয়া গোপনভাবে সেই পর্বে গেলেন। ১১ ইতিমধ্যে যিহূদায়েরা পর্বে তাঁহার অশ্বেষণ করিয়া জিজ্ঞাসা করিল, সেই ব্যক্তি কোথায়? ১২ এবং তাঁহার বিষয়ে লোকদের মধ্যে অনেক বাদানুবাদ হইল। কেহ ২ কহিল, তিনি উত্তম মানুষ; অন্যেরা বলিল, তাহা নয়, বরং লোকদের ভ্রান্তি জন্মাইতেছে; ১৩ কিন্তু যিহূদায়ীদের ভয়েতে কেহ তাঁহার প্রশঙ্গ প্রকাশরূপে করিল না।

১৪ অনন্তর পর্বের মধ্য সময়ে যীশু মন্দিরে গিয়া উপদেশ দিতে লাগিলেন। ১৫ তাহাতে যিহূদায় লোকেরা আশ্চর্য্য জ্ঞান করিয়া কহিল, এ মানুষ অধ্যয়ন না করিয়া কি প্রকারে এমত পণ্ডিত হইয়া উঠিল? ১৬ তখন যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, আমার উপদেশ আমার নহে, কিন্তু যিনি আমাকে পাঠাইয়াছেন তাঁহার। ১৭ যদি কেহ তাঁহার ইচ্ছা করিতে চেষ্টা করে, তবে এই উপদেশ কি ঈশ্বরহইতে হয়, না আমি আপনাইতে কহি, তাহা সে জানিতে পাইবে। ১৮ যে জন আপনাইতে কহে, সে আপনার সম্মান চেষ্টা করে; কিন্তু যিনি প্রেরণকর্তার সম্মান চেষ্টা করেন, তিনি সত্যবাদী, ও তাঁহাতে কোন অধর্ম্ম নাই। ১৯ যুস্মা তোমাদিগকে কি ব্যবস্থাপ্রদ্ব দেয় নাই? তথাপি তোমাদের মধ্যে কেহই সে ব্যবস্থা পালন করে না; আমাকে বধ করিতে কেন চেষ্টা কর? ২০ তখন লোকেরা উত্তর করিল, তুমি ভূতশ্রুত, তোমাকে বধ করিতে কে চেষ্টা করে? ২১ তাহাতে যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, আমি এক কর্ম্ম করিয়াছি, তাহাতে তোমরা সকলেই আশ্চর্য্য বোধ করিতেছ। ২২ যুস্মা তোমাদিগকে ত্বক্ছেদের বিধি দিয়াছে; তথাপি তাহা যে যুস্মাহইতে হইয়াছে এমন নয়, পূর্বপুরুষহইতে হইয়াছে; তাহাতে তোমরা বিশ্রামবারে মনুষ্যের ত্বক্ছেদ করিয়া থাক। ২৩ অতএব যুস্মার ব্যবস্থার লজ্জন যেন না হয়, এই জন্যে যদি বিশ্রামবারে মনুষ্যের ত্বক্ছেদ করা যায়, তবে আমি যে বিশ্রামবারে এক মনুষ্যকে সর্বাঙ্গে সুস্থ করিয়াছি, ইহার নিমিত্তে কি আমার প্রতিক্রোধ করিতেছ? ২৪ দৃষ্টিমাত্রানুসারে বিচার না করিয়া যথার্থ বিচার কর। ২৫ তখন যিরূশালম নিবাসি কএকজন কহিল, যে ব্যক্তিকে বধ করিতে চেষ্টা করে, সে কি এ নয়? ২৬ কিন্তু দেখ, এ প্রকাশরূপে কহিতেছে, তথাপি তাহারা তাহাকে কিছু বলে না; ইনিই অভিশক্ত ত্রাতা বটেন, ইহা কি অধ্যক্ষদের সত্য বোধ হইল? ২৭ কিন্তু এ মানুষ কোথাহইতে আইল, তাহা আমরা জানি; অভিশক্ত ত্রাতা আইলে তিনি কোথাহইতে আইলেন, তাহা কেহ জানিতে পারিবে না। ২৮ তখন যীশু মন্দিরমধ্যে উপদেশ

দিতে ২ উঠিলেন; কহিলেন, তোমরা না আমাকে জান, এবং কোথাহইতে আইলাম তাহাও জান? আমি ত্রেণ আপনাইতে আসি নাই; কিন্তু আমার প্রেরণকর্তা সত্যময়; তোমরা তাঁহাকে জান না। ২৯ আমি তাঁহাকে জানি, কেননা আমি তাঁহার নিকটহইতে আগত, এবং তিনি আমাকে পাঠাইয়াছেন। ৩০ তাহাতে লোকেরা তাঁহাকে ধরিতে চেষ্টা করিল, তথাপি কেহ তাঁহার গাত্রে হস্তার্পণ করিল না, যেহেতুক তখন তাঁহার সময় উপস্থিত হয় নাই। ৩১ পরন্তু সমাগত লোকদের মধ্যে অনেকে তাঁহাতে বিশ্বাস করিয়া কহিতে লাগিল, অভিশক্ত ত্রাতা যখন আসিবেন, তখন ইহার অপেক্ষা কি অধিক আশ্চর্য্য কর্ম্ম করিবেন?

৩২ পরে লোকেরা তাঁহার বিষয়ে এমন বাদানুবাদ করিতেছে, ফিরিশিবার্গ ইহা শুনিলে তাহারা ও প্রধান যাজকেরা তাঁহাকে ধরিয়া আনাইবার নিমিত্তে পদাতিকগণকে পাঠাইয়া দিল। ৩৩ তখন যীশু কহিলেন, আমি আর অপ্পা কাল তোমাদের সঙ্গে থাকিয়া আমার প্রেরণকর্তার নিকটে যাইব। ৩৪ তোমরা আমার অশ্বেষণ করিবা, কিন্তু উদ্দেশ্য পাইবা না; আর আমি যে স্থানে থাকিব, সে স্থানে তোমরা যাইতে পারিবা না। ৩৫ তখন যিহূদায়েরা পরস্পর বলিতে লাগিল, আমরা উহাকে পাইতে পারিব না, এমন কোন্ স্থানে যাইবে? সে কি গ্রীক জাতীয়দের মধ্যে ছিন্নভিন্ন লোকদের নিকটে গিয়া গ্রীক লোকদিগকে উপদেশ দিবে? ৩৬ আমার অশ্বেষণ করিবা, কিন্তু উদ্দেশ্য পাইবা না; এবং আমি যে স্থানে থাকিব, যে স্থানে তোমরা যাইতে পারিবা না, একমন কথা কহিতেছে?

৩৭ পরে পর্বের শেষদিনে সে অর্থাৎ প্রধানদিনে যীশু দাঁড়াইয়া উঠিলেন; কহিলেন, কেহ যদি ত্বক্ষান্ত হয়, তবে আমার কাছে আসিয়া পান করুক। ৩৮ যেকেহ আমাতে বিশ্বাস করে, ধর্ম্মগ্রন্থের বচনানুসারে তাহার অন্তঃপ্রহইতে অমৃত জলের নদী নির্গত হইবে। ৩৯ তাঁহার বিশ্বাসকারিরা যে আত্মাকে পাইবে, তাঁহার বিষয়ে তিনি এ কথা কহিলেন; কিন্তু তৎকালে আত্মা দত্ত হন নাই, কারণ তৎকালে যীশু বিতবপ্রাপ্ত হন নাই। ৪০ সেই কথা শুনিয়া লোকসমূহের মধ্যে অনেকে কহিল, সত্য, ইনি সেই ভবিষ্যদ্বক্তা। ৪১ আর কেহ ২ বলিল, ইনি অভিশক্ত ত্রাতা; কিন্তু অন্যেরা কহিল, অভিশক্ত ত্রাতা কি গালীল দেশহইতে আসিবেন? ৪২ অভিশক্ত ত্রাতা দামূদের বংশহইতে এবং দামূদের জন্মস্থান বৈথলেহম নগরহইতে আসিবেন, ধর্ম্মগ্রন্থ কি ইহা বলে নাই? ৪৩ এই প্রকারে তাঁহার বিষয়ে লোকসমূহের মধ্যে ভিন্নবাক্যতা হইল। ৪৪ আর তাহাদের কতক ২ লোক তাঁহাকে ধরিতে বাঞ্ছা করিল, তথাপি কেহ তাঁহার গাত্রে হস্তার্পণ করিল না।

৪৫ পরে পদাতিকগণ প্রধান যাজকদের ও

ফিরুশিদের নিকটে আইলে পর তাহারা তাহাদিগকে বলিল, কেন তাহাকে আন নাই? ৪৬ পদাতিকেরা উত্তর করিল, সেই ব্যক্তি যেরূপ কথা কহে, তদ্রূপ কথা কেহ কখনো কহে নাই। ৪৭ তাহাতে ফিরুশিরা কহিল, তোমরাও কি ভ্রান্ত হইলা? ৪৮ অধ্যক্ষদের কিম্বা ফিরুশিদের মধ্যে কি কেহ তাহাতে বিশ্বাস করিল? ৪৯ কিন্তু এই ইতর লোক সকল, যাহারা শাস্ত্র জানে না, তাহারা শীপগ্রস্ত। ৫০ তখন তাহাদের মধ্যবর্ত্তি যে এক জন রাত্রিকালে যীশুর নিকটে গিয়াছিল, সেই নীকদেমঃ তাহাদিগকে কহিল, ৫১ অগ্রে তাহার নিজ কথা না শুনিয়া কিয়ান্না জানিয়া আমাদের ব্যবস্থা কি কোন মনুষ্যকে দেখা করে? ৫২ তাহাতে তাহারা উত্তর করিয়া তাহাকে কহিল, তুমিও কি গালীলীয় লোক? অনুসন্ধান করিয়া দেখ, গালীলহইতে কোন ভবিষ্যদ্বক্তার উদয় হয় নাই। ৫৩ পরে তাহারা প্রত্যেকে আপন ২ গৃহে গেল, কিন্তু যীশু জৈতুন নামক পর্ব্বতে গমন করিলেন।

### ৮ অধ্যায়।

১ পরে প্রত্যুষে তিনি পুনরার মন্দিরে আইলেন; ২ তাহাতে তাবৎ লোক তাঁহার নিকটে আগমন করিলে তিনি বসিয়া তাহাদিগকে উপদেশ দিতে লাগিলেন। ৩ তখন অধ্যাপক ও ফিরুশিগণ ব্যতিচারকর্মে ধৃত এক জ্রীলোককে তাঁহার নিকটে আনিয়া সকলের মধ্যস্থানে দাঁড় করাইয়া ৪ তাঁহাকে কহিল, হে গুরো, এই জ্রী ব্যতিচারকর্ম করিতে ২ খরা পড়িয়াছে। ৫ আর ব্যবস্থাতে যুসা এ প্রকার লোককে প্রস্তরাঘাতে বধ করিবার আজ্ঞা আমাদের দিয়াছে; ইহাতে আপনি কি বলেন? ৬ এই কথা তাহারা পরীক্ষাভাবে অর্থাৎ অভিযোগার্থে ছিড় পাইবার আশাতে কহিয়াছিল। কিন্তু যীশু হেঁট হইয়া অঙ্গুলীদ্বারা ভূমিতে লিখিতে লাগিলেন। ৭ তাহাতে তাহারা পুনঃ ২ জিজ্ঞাসা করিলে তিনি গাত্রোথান করিয়া কহিলেন, তোমাদের মধ্যে যে ব্যক্তি নিষ্পাপ, সেই প্রথমে ইহাকে প্রস্তরাঘাত করুক। ৮ পরে তিনি পুনরার হেঁট হইয়া ভূমিতে লিখিতে লাগিলেন। ৯ এ কথা শুনিয়া তাহারা আপন ২ মন কর্তৃক দূষিত হইয়া মহাম্ অবধি ক্ষুদ্র পর্য্যন্ত একে ২ সকলেই বাহিরে গেল; তাহাতে কেবল যীশু এবং মধ্যস্থানে দণ্ডায়মান ঐ জ্রী অবশিষ্ট থাকিলেন। ১০ অনন্তর যীশু গাত্রোথান করিয়া ঐ জ্রীলোক ব্যতিরেকে আর কাহাকেও না দেখিয়া জিজ্ঞাসা করিলেন, হে নারি, তোমার নামে অভিযোগকারি সেই লোকেরা কোথায়? কেহ কি তোমার দণ্ড করে নাই? ১১ সে কহিল, কেহ না, প্রভো। তখন যীশু কহিলেন, আমিও তোমার দণ্ড করিব না। যাও, আর পাপকর্ম করিও না।

১২ পরে যীশু আর বার লোকদিগকে এই রূপ

কহিতে লাগিলেন, আমি জগতের দীপস্বরূপ; যে ব্যক্তি আমার পশ্চাদ্গামী হয়, সে অন্ধকারে ভ্রমণ করিবে না, কিন্তু জীবনরূপ দীপ্তি পাইবে। ১৩ তাহাতে ফিরুশিরা তাঁহাকে কহিল, তুমি আপনাদের বিষয়ে আপনি সাক্ষ্য দিতেছ, তোমার সাক্ষ্য যথার্থ নহে। ১৪ যীশু উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, যদ্যপি আমি আপনাদের বিষয়ে আপনি সাক্ষ্য দি, তত্রাপি সে সাক্ষ্য যথার্থ; যেহেতুক কোথাহইতে আসিয়াছি, এবং কোথায় বা যাই, তাহা আমি জানি; কিন্তু কোথাহইতে আসিয়াছি, এবং কোথায় বা যাই, তাহা তোমরা জান না। ১৫ তোমরা মাংসারিক বিচার করিতেছ; আমি কাহারো বিচার করি না। ১৬ কিন্তু যদি বিচার করি, তবে আমার বিচার যথার্থ। কেননা আমি একাকী নহি, কিন্তু আমি আছি এবং আমার প্রেরণকর্ত্তা পিতা আছেন। ১৭ দুই জনের সাক্ষ্য যথার্থ, ইহা তোমাদের ব্যবস্থাতেও লিখিত আছে। ১৮ আপনাদের বিষয়ে আমি আপনি সাক্ষ্য দিতেছি, আর আমার প্রেরণকর্ত্তা পিতাও আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দিতেছেন। ১৯ তখন তাহারা জিজ্ঞাসিল, তোমার পিতা কোথায়? যীশু উত্তর করিলেন, তোমরা আমাকে জান না, এবং আমার পিতাকেও জান না; যদি আমাকে জানিতা, তবে আমার পিতাকেও জানিতা; ২০ এই সকল কথা যীশু মন্দিরে উপদেশ দেওন সময়ে ভাণ্ডারগারে কহিলেন; তথাচ কেহ তাঁহাকে ধরিল না, কেননা তৎকালে তাহার সময় উপস্থিত হয় নাই।

২১ তদনন্তর যীশু পুনরায় তাহাদিগকে কহিলেন, আমি প্রস্থান করি; তোমরা আমার অশেষণ করিবা, কিন্তু নিজ পাপে মরিবা; আমি যে স্থানে যাই, তোমরা সে স্থানে যাইতে পার না। ২২ তখন যিহুদীয়েরা বলিল, এ ব্যক্তি কি আত্মঘাতী হইবে? কেননা আমি যে স্থানে যাই, সে স্থানে তোমরা যাইতে পার না, এমন কথা কহিতেছে। ২৩ তাহাতে তিনি তাহাদিগকে কহিলেন, তোমরা অধঃস্থানের লোক, আমি উর্দ্ধস্থানের; তোমরা এ জগৎস্বক্ষীয়, আমি এ জগৎস্বক্ষীয় নহি। ২৪ এই জন্যে কহিলাম, তোমরা নিজ পাপে মরিবা; কেননা আমি সেই ব্যক্তি, ইহা যদি বিশ্বাস না কর, তবে নিজ পাপে মরিবা। ২৫ তখন তাহারা কহিল, তুমি কে? তাহাতে যীশু কহিলেন, তাহাই তো প্রথমাধি তোমাদিগকে কহিতেছি। ২৬ তোমাদের বিষয়ে আমাকে অনেক কথা কহিতে এবং বিচার করিতে হয়; কিন্তু আমার প্রেরণকর্ত্তা সত্যবাদী, এবং আমি তাহার নিকটে যাহা শুনিয়াছি, তাহাই জগজ্জনকে কহিতেছি। ২৭ তিনি যে পিতার বিষয়ে কহিলেন, ইহা তাহারা বুঝিল না। ২৮ তাহাতে যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, যখন মনুষ্যপুত্রকে উর্দ্ধে উঠাইবা, তখন আমি যে সেই ব্যক্তি, আর আপনাদের

হইতে কিছু করি না, কিন্তু পিতা আমাকে যে আদেশ করিয়াছেন, তদনুসারে এই কথা কহি, এই সকল তোমরা জানিবা। ২০ আর আমার প্রেরণকর্তা আমার সঙ্গে থাকেন; আমি সর্বদা তাঁহার তৃষ্ণাজনক ক্রিয়া করিতেছি, এই কারণ পিতা আমাকে একাকী ত্যাগ করেন না।

৩০ তখন তাঁহার এই সকল কথা শুনিয়া অনেকে তাঁহাতে বিশ্বাস করিল। ৩১ তাহাতে যে যিহূদী-য়েরা তাঁহাতে বিশ্বাস করিল, তাহাদিগকে যীশু কহিলেন, আমার কথাতে যদি তোমরা স্থির থাক, তবে আমার প্রকৃত শিষ্য হইয়া ৩২ সত্যতাকে জানিবা, এবং সেই সত্যতা তোমাদিগকে স্বাধীন করিবে। ৩৩ তাহারা উত্তর করিল, আমরা ইব্রাহীমের বংশ, কখন কাহারো দাস হই নাই; অতএব তোমরা স্বাধীন হইবা, এমন কথা কি প্রকারে বল? ৩৪ তখন যীশু উত্তর করিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে কেহ পাপাচরণ করে, সে পাপের দাস। ৩৫ আর দাস নিরন্তর বাসিতে থাকে না; কিন্তু পুত্র নিরন্তর থাকেন। ৩৬ অতএব পুত্র যদি তোমাদিগকে স্বাধীন করেন, তবে প্রকৃতরূপে স্বাধীন হইবা। ৩৭ তোমরা যে ইব্রাহীমের বংশ, তাহা আমি জানি; কিন্তু আমার বাক্য তোমাদের অন্তরে স্থান পায় না, এই জন্যে আমাকে বধ করিতে চেষ্টা করিতেছ। ৩৮ আমার পিতার নিকটে আমি যাহা দেখিয়াছি, তাহাই কহিতেছি; আর তোমাদের পিতার নিকটে তোমরা যাহা দেখিয়াছ, তাহাই কহিতেছ। ৩৯ তখন তাহারা উত্তর করিয়া তাঁহাকে বলিল, ইব্রাহীম আমাদের পিতা। যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, তোমরা যদি ইব্রাহীমের সন্তান হইতা, তবে ইব্রাহীমের কর্ম করিতা। ৪০ কিন্তু ঈশ্বরের প্রমুখাৎ সত্য কথা শ্রবণ করিয়া তোমাদিগকে জানাইয়াছি যে আমি, আমাকেই বধ করিতে চেষ্টা করিতেছ; ইব্রাহীম এমত কর্ম করে নাই। ৪১ তোমাদের যে পিতা, তাহারই কর্ম তোমরা করিতেছ। তখন তাহারা তাঁহাকে কহিল, আমরা ব্যভিচারজাত নহি; আমাদের একই পিতা আছেন, তিনি ঈশ্বর। ৪২ তাহাতে যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, ঈশ্বর যদি তোমাদের পিতা হইতেন, তবে আমাকে প্রেম করিতা, কেননা আমি ঈশ্বর হইতে নির্গত হইয়া আশিয়াছি; আমি আপনাই হইতে আসি নাই, কিন্তু তিনি আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন। ৪৩ তোমরা আমার ভাষা বুঝ না কেন? কারণ এই, যে আমার বাক্য শুনিতে পার না। ৪৪ তোমরা আপনাদের পিতা শয়তানের সন্তান, এবং তোমাদের সেই পিতার অভিশাপ সকল পূর্ণ করিতে চেষ্টা করিতেছ; সে প্রথমাবধি মনুষ্যাতক, এবং সে সত্যতাকে থাকে নাই, কারণ তাহার অন্তরে সত্যতা নাই। সে যখন মিথ্যা কহে, তখন আপনার স্বভাবানুসারেই কহে,

কেননা সে মিথ্যাবাদী ও মিথ্যার উৎপাদক। ৪৫ কিন্তু আমি সত্যতার কথা কহিতেছি, এই জন্যে তোমরা আমাকে বিশ্বাস কর না। ৪৬ আমাতে পাপ আছে, এমন প্রমাণ তোমাদের মধ্যে কে দিতে পারে? আর যদি সত্যতার কথা কহি, তবে কেন আমাকে বিশ্বাস কর না? ৪৭ যে কেহ ঈশ্বর হইতে জাত সে ঈশ্বরের কথা মানি; তোমরা তাহা মান না, ইহার কারণ এই যে ঈশ্বর হইতে জাত নহ।

৪৮ তখন যিহূদীয়েরা উত্তর করিয়া তাঁহাকে কহিল, তুই এক জন শেমিরোনীয় ও ভূতগ্রস্ত, আমরা কি ইহা বিলক্ষণ বলি নাই? ৪৯ যীশু উত্তর করিলেন, আমি ভূতগ্রস্ত নহি, কিন্তু আপন পিতার সম্মান করিতেছি; তাহাতে তোমরা আমার অপমান করিতেছ। ৫০ আমি আপনার সুখ্যাতি চেষ্টা করি না; তাহার চেষ্টাকারী ও বিচারকারী এক জন আছেন। ৫১ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে জন আমার কথা পালন করে, সে কদাচ মৃত্যুর দর্শন পাইবে না। ৫২ তখন যিহূদীয়েরা তাঁহাকে বলিল, তুই ভূতগ্রস্ত, ইহা এখন জানিলাম; ইব্রাহীম ও ভবিষ্যদ্বক্তৃগণ সকলে মরিয়াছে, কিন্তু তুই বলিতে-ছিস্, যে ব্যক্তি আমার কথা পালন করে, সে মৃত্যুর আশ্বাদ কখনো পাইবে না। ৫৩ আমাদের পূর্বপুরুষ ইব্রাহীম অপেক্ষা কি তুই বড়? তিনি তো মরিয়াছেন, এবং ভবিষ্যদ্বক্তৃগণও মরিয়াছে; তুই আপনাকে কোন্ ব্যক্তি করিয়া জ্ঞান করিস্? ৫৪ যীশু উত্তর করিলেন, আমি যদি আপনার সম্মান আপনি করি, তবে আমার সে সম্মান কিছুই নয়; কিন্তু আমার পিতা, যাহাকে তোমরা আপনাদের ঈশ্বর করিয়া বল, তিনি আমার সম্মান করেন। ৫৫ তোমরা তাঁহাকে জানি না; কিন্তু আমি তাঁহাকে জানি। যদি বলি যে তাঁহাকে জানি না, তবে তোমাদেরই মত মিথ্যাবাদী হইব; কিন্তু আমি তাঁহাকে জানি, এবং তাঁহার আজ্ঞাও পালন করি। ৫৬ তোমাদের পূর্বপুরুষ ইব্রাহীম আমার দিন দেখিবার আশাতে অতি আশ্চর্য হইয়াছিল, এবং তাহা দেখিয়া আনন্দ করিল। ৫৭ তখন যিহূদীয়েরা তাঁহাকে কহিল, তোর বয়ঃক্রম পঞ্চাশ বৎসরও নহে, তুই কি ইব্রাহীমকে দেখিয়াছিস্? ৫৮ যীশু উত্তর দিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, ইব্রাহীমের জন্মের পূর্বাবধি আমি বর্তমান আছি। ৫৯ তখন তাহারা তাঁহাকে মারিতে প্রস্তর তুলিল, কিন্তু যীশু প্রচ্ছন্ন হইয়া তাহাদের মধ্য দিয়া চলিয়া মন্দির হইতে বহির্গত হইলেন। এই রূপে তথা হইতে স্থানান্তরে গেলেন।

## ২ অধ্যায়।

১ গমন সময়ে তিনি এক জঘান্ন মনুষ্যকে দেখিলেন। ২ তাহাতে তাঁহার শিষ্যেরা তাঁহাকে জিজ্ঞাসা করিল, হে গুরো, এই ব্যক্তি আপনার, কি

পিতামাতার, কাহার পাপ প্রযুক্ত অন্ধ হইয়া জন্মিয়াছে? ৩ যীশু উত্তর করিলেন, এই ব্যক্তি পাপ করিয়াছে, কিবা ইহার পিতামাতা করিয়াছে তাহা নয়; কিন্তু ইহাদ্বারা যেন ঈশ্বরের কর্ম প্রকাশ পায়, এই জন্যে এমন হইয়াছে। ৪ দিন থাকিতে আমার প্রেরণকর্তার কর্ম আমাকে করিতে হয়; যাহাতে কোন কর্ম করা যায় না, এমন রাত্রি আমিভেঁজে। ৫ আমি যাবৎ জগতে আছি, তাবৎ জগতের দীপস্বরূপ আছি। ৬ এই কথা বলিয়া তিনি ভূমিতে থুথু ফেলিয়া সেই থুথুতে কর্দম করিলেন। পরে ঐ অন্ধের চক্ষুর্দয় সেই কর্দমদ্বারা লেপন করিয়া ৭ তাহাকে কহিলেন, শীলোহ অর্থাৎ প্রেরিত নামে সরোবরে গিয়া প্রক্ষালন কর। তাহাতে সে গমন করিয়া প্রক্ষালন করিলে দৃষ্টি পাইয়া ফিরিয়া আইল।

৮ অনন্তর প্রতিবাসি প্রভৃতি যে ২ লোক পূর্বে তাহাকে অন্ধ দেখিয়াছিল, তাহারা কহিতে লাগিল, যে অন্ধ লোক বলিয়া ভিক্ষা করিত, এই জন কি সেই নহে? ৯ কেহ ২ বলিল, সেই বটে; আর কেহ ২ বলিল, তাহার মত বটে; কিন্তু সে আপনি কহিল, আমি সেই বটি। ১০ অতএব তাহারা তাহাকে জিজ্ঞাসা করিল, কি প্রকারে তোমার চক্ষু প্রসন্ন হইল? ১১ সে উত্তর করিয়া কহিল, যীশু নামে এক ব্যক্তি কর্দম প্রস্তুত করিয়া আমার চক্ষুতে লেপন করিয়া আমাকে বলিলেন, শীলোহ সরোবরে গিয়া প্রক্ষালন কর; তাহাতে আমি সে স্থানে গিয়া প্রক্ষালন করিলে দৃষ্টি পাইলাম। ১২ তখন তাহারা কহিল, সে ব্যক্তি কোথায়? সে বলিল, তাহা আমি জানি না।

১৩ অপর তাহারা ঐ পূর্বোক্ত ব্যক্তিকে ফিরুশিদের নিকটে লইয়া গেল। ১৪ আর ঐ যে দিনে যীশু কর্দম করিয়া তাহার চক্ষু প্রসন্ন করিলেন, সেই দিন বিশ্রামবার; ১৫ অপর ফিরুশিরাও তাহাকে জিজ্ঞাসা করিল, কি রূপে দৃষ্টি পাইলা? সে তাহাদিগকে কহিল, তিনি আমার চক্ষুতে কর্দম লেপন করিলেন, পরে আমি প্রক্ষালন করিয়া দৃষ্টি পাইলাম। ১৬ তখন কএক জন ফিরুশী বলিল, সে ব্যক্তি ঈশ্বরহইতে নয়, কেননা সে বিশ্রামবার মানে না। আর কেহ ২ কহিল, পাপি ব্যক্তি কি প্রকারে এমন আচর্য্য কর্ম করিতে পারে? এই রূপে তাহাদের পরস্পর ভিন্নবাক্যতা হইল। ১৭ পরে তাহারা পুনরায় সেই অন্ধকে কহিল, সে তোমার চক্ষু প্রসন্ন করিল, ইহাতে তুমি তাহার বিষয়ে কি বল? সে কহিল, তিনি ভবিষ্যৎজ্ঞ।

১৮ সে যে অন্ধ হইয়া দৃষ্টি পাইয়াছে, একগায়ে যিহুদীয়দের বিশ্বাস না হওয়াতে তাহারা ঐ দৃষ্টি-প্রাপ্ত ব্যক্তির পিতামাতাকে ডাকিয়া ১৯ তাহাদিগকে জিজ্ঞাসা করিল, এ কি তোমাদের পুত্র, যাহাকে তোমরা জন্মান্ত বল? তবে এখন কি প্রকারে দেখিতে পায়? ২০ তাহাতে তাহার পিতামাতা

তাহাদিগকে উত্তর দিয়া কহিল, এ আমাদের পুত্র, এবং জন্মাবধি অন্ধ, তাহা আমরা জানি; ২১ কিন্তু এখন কি প্রকারে দেখিতে পায়, এবং কে বা ইহার চক্ষু প্রসন্ন করিল, তাহা আমরা জানি না; এ বয়ঃপ্রাপ্ত, ইহাকে জিজ্ঞাসা কর, আপনার কথা আপনি বলিবে। ২২ তাহার পিতামাতা এই রূপ কথা কহিল, তাহার কারণ এই যে যিহুদিগকে ভয় করিত; কেননা কেহ যদি তাঁহাকে অভিবিক্রম ব্রাতা বলিয়া স্বীকার করে, তবে অবব্যবহার্য্য হইবে, যিহুদীয়েরা ইহা স্থির করিয়াছিল; ২৩ এই জন্যে তাহার পিতামাতা কহিল, এ বয়ঃপ্রাপ্ত, ইহাকেই জিজ্ঞাসা কর।

২৪ তখন তাহারা ঐ পূর্বোক্তকে আর বার ডাকিয়া কহিল, ঈশ্বরের গুণানুবাদ কর; সে মনুষ্য যে পাপী, তাহা আমরা জানি। ২৫ তখন সে উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিল, তিনি পাপী কি না তাহা আমি জানি না; আমি অন্ধ ছিলাম, এখন দেখিতে পাই, ইহামাত্র জানি। ২৬ তাহারা পুনর্বার জিজ্ঞাসিল, সে তোমার প্রতিকি করিয়াছিল? কি প্রকারে তোমার চক্ষু প্রসন্ন করিল? ২৭ তাহাতে সে উত্তর করিল, এক বার তোমাদিগকে বলিয়াছি, তোমরা শুন নাই, তবে আর বার শুনিতে চাহ কেন? তোমরাও কি তাহার শিষ্য হইতে বাঞ্ছা কর? ২৮ তখন তাহারা তাহাকে তিরস্কার করিয়া কহিল, তুই তাহার শিষ্য; আমরা যুসার শিষ্য। ২৯ যুসার সঙ্গে ঈশ্বর আলাপ করিয়াছেন তাহা জানি; কিন্তু একোথাকার লোক, তাহা জানি না। ৩০ সে ব্যক্তি উত্তর করিয়া তাহাদিগকে কহিল, তিনি আমার চক্ষু প্রসন্ন করিয়াছেন, তথাপি তিনি কোথাকার লোক, তাহা তোমরা জানি না, এ আশ্চর্য্য বটে। ৩১ ঈশ্বর পাপীদের কথা শুনে নাই, কিন্তু যে জন ঈশ্বরভক্ত হইয়া তাঁহার ইচ্ছা করে, তাহারই কথা শুনে, ইহা আমরা জানি। ৩২ কোন মনুষ্য জন্মান্তকে চক্ষু দিয়াছে, এমন কথা জগতের আরম্ভাবধি কেহ কখনো শুনে নাই। ৩৩ সেই ব্যক্তি যদি ঈশ্বরহইতে না হইতেন, তবে কিছুই করিতে পারিতেন না। ৩৪ তাহারা উত্তর করিয়া তাহাকে কহিল, পাপেতে তোর সন্দেহ জন্মিয়াছে, তুই কি আমাদিগকে শিক্ষা দিতেছিস? পরে তাহারা তাহাকে অবব্যবহার্য্য করিল।

৩৫ অনন্তর যিহুদীয়েরা সে ব্যক্তিকে অবব্যবহার্য্য করিয়াছে, এমন সংবাদ শুনিতে পর যীশু তাহার মাফাৎ পাইয়া তাহাকে জিজ্ঞাসা করিলেন, তুমি কি ঈশ্বরের পুত্রভেতে বিশ্বাস করিতেছ? ৩৬ তখন সে উত্তর করিয়া কহিল, হে প্রভো, তিনি কে? আমি যেন তাঁহাতে বিশ্বাস করি। ৩৭ তাহাতে যীশু কহিলেন, তুমি তাঁহাকে দেখিয়াছ; তোমার সহিত যিনি কথোপকথন করিতেছেন, তিনিই সেই। ৩৮ তখন হে প্রভো, বিশ্বাস করি, ইহা

বলিয়া সে তাঁহাকে প্রণাম করিল। ৩৯ পরে যীশু কহিলেন, যাহারা দেখে না তাহার। যেন দেখিতে পায়, এবং যাহারা দেখে তাহার। যেন অন্ধ হয়, এই রূপ বিচারার্থে আমি এ জগতে আসিয়াছি। ৪০ ইহা শুনিয়া তাঁহার নিকটবর্তী এক জন ফিরুশী তাঁহাকে কহিল, আমরাও কি অন্ধ? ৪১ যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, যদি অন্ধ হইত। তবে তোমাদের পাপ থাকিত না; কিন্তু দেখিতে পাইতেছি, এই কথা বলাতে তোমাদের পাপ থাকে।

### ১০ অধ্যায় ।

১ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে জন দ্বার দিয়া প্রবিষ্ট না হইয়া আর কোন দিগে উঠিয়া মেসালয়ে প্রবেশ করে, সেই চোর ও দস্যু। ২ এবং যে দ্বার দিয়া প্রবেশ করে, সেই মেসগণের পালক। ৩ তাহারই জন্যে দ্বার দ্বার খুলিয়া দেয়, এবং মেসগণ তাহার রব শুনে; এবং সে আপনীর মেস সকলকে স্ব ২ নামে ডাকিয়া বাহির করিয়া লইয়া যায়। ৪ আর আপনীর মেসগণ বাহির করণ সময়ে আপনি তাহাদের অগ্রগামী হয়; তাহাতে মেসগণ তাহার পশ্চাৎ ২ চলে, কারণ তাহার রব জানে। ৫ কিন্তু কোন ক্রমে পরের পশ্চাদ্গামী হইবে না, বরং তাহার নিকট হইতে পলায়ন করিবে; কারণ পরকায় লোকদের রব তাহারা জানে না।

৬ যীশু তাহাদিগকে এই দৃষ্টান্তকথা কহিলেন, কিন্তু তিনি কি কহিতেছেন, তাহা তাহারা বুঝিল না। ৭ এ জন্যে যীশু পুনর্বার তাহাদিগকে কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, আমিই মেসালয়ের দ্বার। ৮ আমার অগ্রে যাহারা আসিয়াছে, তাহারা সকলে চোর ও দস্যু, কিন্তু মেসগণ তাহাদের কথা শুনে নাই। ৯ আমিই দ্বারদ্বরপ; আমি দিয়া যে কেহ প্রবেশ করে, সে পরিধান পাইবে। ১০ আর যে জন চোর, সে কেবল চুরি ও বধ ও বিনাশ করিবার নিমিত্তে আসিবে; কিন্তু আমি জীবন ও বাহুল্য দিতে আসিয়াছি।

১১ আমি উত্তম মেসপালক; যে জন উত্তম মেসপালক, সে মেসগণের নিমিত্তে আপন প্রাণ সমর্পণ করে। ১২ কিন্তু যে জন মেসপালক নয়, অর্থাৎ যাহার নিজের মেস নহে, এমন যে বেতনগ্রাহী, সে কেন্দ্রয়াকে আসিতে দেখিলে মেসগণকে ছাড়িয়া পলায়ন করে; তাহাতে কেন্দ্রুয়া মেসদিগকে ধরিয়া ছিন্নভিন্ন করে। ১৩ বেতনগ্রাহী যে পলায়ন করে তাহার কারণ এই যে সে বেতনগ্রাহী, মেসদিগের প্রতি তাহার মমতা নাই। ১৪ আমিই উত্তম মেসপালক; পিতা আমাকে যেমন জানেন, এবং আমি যেমন পিতাকে জানি, তেমনি মদীয় সকলকেও জানি, এবং মদীয় সক-

লেও আমাকে জানে; ১৫ এবং মেসদিগের জন্যে আমি আপন প্রাণ সমর্পণ করি। ১৬ আর এ আলয়ের মেস ভিন্ন আমার আরও মেস আছে; সে সকলকেও আমাকে আনিতে হইবে, এবং তাহারা আমার রব শুনিবে, তাহাতে এক পাল ও এক পালক হইবে। ১৭ আর আমার পিতা আমাকে প্রেম করেন, কারণ আমি আপন প্রাণ সমর্পণ করি, যেন পুনরায় তাহা গ্রহণ করি। ১৮ কেহ আমাহইতে তাহা অপহরণ করে না, আমি আপনীর ইচ্ছাতে তাহা সমর্পণ করি; তাহা সমর্পণ করিতে আমার ক্ষমতা আছে, এবং পুনরায় তাহা গ্রহণ করিতেও আমার ক্ষমতা আছে; এই আদেশ আপন পিতাহইতে পাইয়াছি।

১৯ এই কথাতে যিহুদীয়দের মধ্যে পুনরায় ভিন্নবাক্যতা হইল। ২০ তাহাদের মধ্যে অনেকে কহিল, এ ব্যক্তি ভূতগ্রস্ত ও উন্মত্ত, ইহার কথা কেন শুনিতেছ? ২১ আর কেহ ২ বলিল, এ ভূতগ্রস্তের কথা নহে; ভূত কি অন্ধদিগের চক্ষু প্রশন্ন করিতে পারে?

২২ পরে ফিরুশালমে মন্দিরপ্রতিষ্ঠার পর্বে উপস্থিত হইল। সেই সময়ে শীতকাল ছিল। ২৩ তখন যীশু মন্দিরে সুলেমানের বারাগাতে গমনাগমন করিতেছেন, ২৪ এমন সময়ে যিহুদীয়েরা তাঁহাকে যেমন করিয়া কহিল, আর কত কাল আমাদের মনকে সন্দেহ করিয়া রাখিবা? যদি অভিযুক্ত ত্রাতা বট, তবে স্পষ্ট করিয়া আমাদের বল। ২৫ তখন যীশু উত্তর করিলেন, আমি তোমাদিগকে বলিয়াছি, কিন্তু তোমরা বিশ্বাস কর না; আমার পিতার নামে যে ২ ক্রিয়া করিতেছি, সেই ক্রিয়াই আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দেয়। ২৬ কিন্তু তোমরা আমার মেসগণের মধ্যে নহ, এ প্রযুক্ত বিশ্বাস কর না। আমি পূর্বে তোমাদিগকে কহিয়াছি, ২৭ আমার মেসগণ আমার রব শুনে; আর আমি তাহাদিগকে জানি, এবং তাহারা আমার পশ্চাদ্গমন করে। ২৮ আমি তাহাদিগকে অনন্ত জীবন দি; তাহারা কখনো বিনষ্ট হইবে না, এবং কেহ আমার হস্তহইতে তাহাদিগকে হরণ করিবে না। ২৯ আমার পিতা যিনি তাহাদিগকে আমাকে দিয়াছেন, তিনি সন্তোষে আমান; কেহ আমার পিতার হস্তহইতে তাহাদিগকে হরণ করিতে পারে না। ৩০ আমি এবং পিতা উভয়ই এক। ৩১ তাহাতে যিহুদীয়েরা পুনর্বার তাঁহাকে মারিতে প্রস্তর তুলিল। ৩২ যীশু তাহাদিগকে উত্তর দিলেন, আমার পিতাহইতে অনেক সৎকর্ম তোমাদের সাক্ষাতে প্রকাশ করিয়াছি, তাহার কোন্ কর্মের নিমিত্তে আমাকে প্রস্তরাঘাত কর? ৩৩ যিহুদীয়েরা তাঁহাকে এই উত্তর দিল, সৎকর্মের নিমিত্তে নহে, কিন্তু ঈশ্বর-নিন্দার নিমিত্তে, বিশেষতঃ তুমি মানুষ হইয়া আপনাকে ঈশ্বর করিয়া মান, এই জন্যে তো-

মাকে প্রস্তরায়াত করি। ৩৪ তখন যীশু উত্তর করিলেন, “আমি কহিলাম, তোমরা ঈশ্বরগণ,” এই বচন তোমাদের শাস্ত্রে কি লিখিত নাই? ৩৫ যাহাদের নিকটে ঈশ্বরের বাক্য উপস্থিত হইত, তাহাদিগকে যদি ঈশ্বরগণ বলা যায়, এবং ধর্মগ্রন্থের লোপ হইতে না পারে, ৩৬ তবে আমি ঈশ্বরের পুত্র, আমার এই কথা প্রযুক্ত তোমরা পিতাকর্তৃক পবিত্রীকৃত ও জগতে প্রেরিত ব্যক্তিকে কি প্রকারে ঈশ্বরনিন্দক করিয়া বল? ৩৭ আমার পিতার কর্ম যদি আমি না করি, তবে আমাতে প্রত্যয় করিও না। ৩৮ কিন্তু যদি করি, তবে আমাতে প্রত্যয় না করিলেও কার্যতে প্রত্যয় কর; তাহাতে পিতা যে আমাতে আছেন, এবং আমি যে তাঁহাতে আছি, ইহা জ্ঞাত হইয়া বিশ্বাস করিবা।

৩৯ তখন তাহার পুনর্বার তাঁহাকে ধরিতে চেষ্টা করিল, কিন্তু তিনি তাহাদের হস্তহইতে রক্ষা পাইলেন। ৪০ অন্তর তিনি আর বার যর্দন নদীর পারে, যে স্থানে যোহন পূর্বে অবগাহন করাইত, সেই স্থানে গিয়া বাস করিলেন। ৪১ তাহাতে অনেকে তাঁহার নিকটে আসিয়া কহিল, যোহন কোন আশ্চর্য কর্ম করে নাই, কিন্তু এ ব্যক্তির বিষয়ে যোহন যে ২ কথা কহিয়াছিল, সে সকলই সত্য; ৪২ আর সে স্থানে অনেকে তাঁহাতে বিশ্বাস করিল।

### ১১ অধ্যায়।

১ পরে মরিয়ম ও তাহার ভগিনী মার্থা যে বৈথনিয়া গ্রামে বাস করে, সেই গ্রামস্থ ইলিয়ামর নামে এক জন পীড়িত ছিল। ২ উক্ত মরিয়ম সেই যে প্রভুকে সুগন্ধি তৈল মাখাইয়া আপন কেশ দিয়া তাঁহার চরণ মুছিয়া দিল; এবং ঐ পীড়িত ইলিয়ামর তাহার ভ্রাতা। ৩ অপর তাহার ভগিনী যীশুর নিকটে এই কথা কহিয়া পাঠাইল, হে প্রভো, দেখুন, আপনি যাহাকে প্রেম করেন, সে পীড়িত আছে। ৪ তখন যীশু এ সমাচার শুনিয়া কহিলেন, এ পীড়া মৃত্যুর নিমিত্তে হইল না, কিন্তু ঈশ্বরের মহিমার নিমিত্তে, অর্থাৎ ঈশ্বরের পুঞ্জের মহিমা যেমন তাহাচার প্রকাশ পায়। ৫ যীশু ঐ মার্থাকে ও তাহার ভগিনীকে এবং ইলিয়ামরকে প্রেম করিতেন, ৬ তথাপি তাহার পীড়ার কথা শুনিয়া যে স্থানে ছিলেন, সেই স্থানে আর দুই দিবস রহিলেন।

৭ সেই দুই দিনের পরে তিনি শিষ্যদিগকে কহিলেন, আইস, আমরা পুনর্বার যিহূদাদেশে যাই। ৮ তাহাতে শিষ্যেরা তাঁহাকে কহিল, হে গুরো, অ’প দিন হইল যিহূদীয়েরা আপনাকে প্রস্তরায়াত করিতে চেষ্টা করিয়াছিল, তথাচ কি আর বার সে স্থানে যাইবেন? ৯ যীশু উত্তর করিলেন, দিবস কি বারো যডি নয়? দিবসে গমন করিলে কেহ উছোট খায় না, কেননা সে এই জগতের দীপ্তি দেখে। ১০ কিন্তু রাত্রিতে গমন

করিলে উছোট খায়, যেহেতুক তাহার দীপ্তি নাই। ১১ এই কথা কহিলে পরে তিনি তাহাদিগকে কহিলেন, আমাদের বন্ধু ইলিয়ামর নিদ্রাগত হইয়াছে, কিন্তু আমি নিদ্রাহইতে তাহাকে জাগ্রৎ করিতে যাইতেছি। ১২ তাহাতে তাঁহার শিষ্যেরা কহিল, হে গুরো, সে যদি নিদ্রিত হইয়া থাকে, তবে রক্ষা পাইবে। ১৩ যীশু তাহার মৃত্যুর বিষয়ে সেই কথা কহিয়াছিলেন, কিন্তু সামান্য নিদ্রার বিষয়ে তিনি কহিয়াছিলেন, তাহাদের এমন বোধ হইয়াছিল। ১৪ অতএব যীশু তখন স্পষ্টরূপে তাহাদিগকে কহিলেন, ইলিয়ামর মরিয়াছে; ১৫ কিন্তু আমি সে স্থানে ছিলাম না, ইহাতে তোমাদের নিমিত্তে, অর্থাৎ তোমরা বিশ্বাস করিবা, এই নিমিত্তে আনন্দ করিতেছি; তথাপি আইস, আমরা তাহার কাছে যাই। ১৬ তখন থোমা, অর্থাৎ দিদুমঃ (জমক,) আপনার সঙ্গি শিষ্যদিগকে কহিল, চল, আমরাও যাইয়া তাঁহার সঙ্গে মরি। ১৭ অতএব যীশু আসিয়া চারি দিনাবধি কবরস্থ ইলিয়ামরের নিকটে উপস্থিত হইলেন। ১৮ আর বৈথনিয়া বিরুশালমের নিকটবর্তী, কেবল এক ক্রোশমাত্র দূর, ১৯ এবং মার্থাকে ও মরিয়মকে জাতৃশোক মাত্ত্বনা করিতে অনেক যিহূদীয়েরা তাহাদের বাসিতে আসিয়াছিল।

২০ অন্তর মার্থা যীশুর আগমনের সংবাদ পাইবামাত্র তাঁহার সহিত সাক্ষাৎ করিতে গেল, কিন্তু মরিয়ম গৃহে বসিয়া রহিল। ২১ অপর মার্থা যীশুকে কহিল, হে প্রভো, আপনি যদি এ স্থানে থাকিতেন, তবে আমার ভ্রাতা মরিত না। ২২ কিন্তু এখনও আমি জানি, আপনি ঈশ্বরের কাছে যে কিছু প্রার্থনা করিবেন, তাহা ঈশ্বর আপনাকে দিবেন। ২৩ যীশু কহিলেন, তোমার ভ্রাতা উঠিবে। ২৪ মার্থা তাঁহাকে কহিল, শেষদিনে পুনরুত্থান সময়ে সে উঠিবে, তাহা জানি। ২৫ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, আমি উত্থিত ও জীবন। যে কেহ আমাকে বিশ্বাস করে, সে মরিলেও জীবিত হইবে; ২৬ এবং যে কেহ জীবিত হইয়া আমাকে বিশ্বাস করে, সে কখনো মরিবে না, ইহা কি বিশ্বাস কর? ২৭ সে কহিল, হাঁ প্রভো। এই জগতে যাহাকে অবতীর্ণ হইতে হয়, আপনি সেই ঈশ্বরের পুত্র খ্রীষ্ট, এমন বিশ্বাস করিতেছি। ২৮ ইহা বলিয়া সে যাইয়া আপন ভগিনী মরিয়মকে গোপনে ডাকিয়া কহিল, গুরু উপস্থিত হইয়াছেন, এবং তোমাকে ডাকিতেছেন। ২৯ এ কথা শুনিয়া সে তুরায় উঠিয়া তাঁহার নিকটে গেল। ৩০ তখন যীশু গ্রামের মধ্যে প্রবেশ করেন নাই; যে স্থানে মার্থা তাঁহার সহিত সাক্ষাৎ করিয়াছিল, সেই স্থানে ছিলেন। ৩১ আর যে যিহূদীয়েরা মরিয়মের সহিত গৃহে থাকিয়া তাহাকে মাত্ত্বনা করিতেছিল, তাহারা তাহাকে শীঘ্র উঠিয়া বাহিরে যাইতে দেখিয়া, সে কবরস্থানে রোদন করিতে যাইতেছে

ইহা বলিয়া তাহার পশ্চাৎ গমন করিল। ৩২ পরে যে স্থানে যীশু ছিলেন, মরিয়ম্ সে স্থানে উপস্থিত হইয়া তাঁহাকে দেখিয়া তাঁহার চরণে পড়িয়া বলিল, হে প্রভো, আপনি যদি এ স্থানে থাকিতেন, তবে আমার ভাতা মরিত না। ৩৩ যীশু তাহাকে এবং তাহার সঙ্গে আগত যিহুদীয়দিগকে বোদন করিতে দেখিয়া আত্মাতে শোকার্ত ও উদ্ভিগ্ন হইয়া ৩৪ কহিলেন, তাহাকে কোথায় রাখিয়াছ? তাহারা কহিল, হে প্রভো, আমরা জানি না। ৩৫ যীশু অশ্রুপাত করিলেন। ৩৬ অতএব যিহুদীয়েরা কহিল, দেখ, ইনি তাহাকে কেমন প্রেম করিতেন। ৩৭ এবং তাহাদের কেহ বলিল, এই যে ব্যক্তি অন্ধকে চক্ষু দিলেন, ইনি কি উহার মৃত্যু নিবারণ করিতে পারিতেন না? ৩৮ তাহাতে যীশু পুনর্বার অন্তরে শোকার্ত হইয়া কবরের নিকটে আইলেন; সেই কবর একটা গম্বুজ, এবং তাহার মুখেতে এক খান প্রস্তর ছিল। ৩৯ তখন যীশু কহিলেন, এই প্রস্তর সরাইয়া দেও। তাহাতে মৃত ব্যক্তির ভগিনী মার্থা কহিল, হে প্রভো, এখন তাহাতে দুর্গন্ধ হইয়া থাকিবে, কেননা অদ্য চারি দিন হইল কবরে আছে। ৪০ যীশু তাহাকে কহিলেন, যদি বিশ্বাস কর, তবে ঈশ্বরের মহিমা দেখিতে পাইবা, এ কথা কি তোমাকে কহি নাই? ৪১ তখন তাহারা মৃত ব্যক্তির কবরহইতে প্রস্তর সরাইলে যীশু উর্দ্ধদৃষ্টি করিয়া কহিলেন, হে পিতা, আমার নিবেদন শুনিয়াছ, এই জন্যে তোমার ধন্যবাদ করি। ৪২ আর তুমি সতত আমার কথা শুনিয়া থাক, তাহা আমি জানি; কিন্তু নিকটে দণ্ডায়মান এই সকল লোকদের নিমিত্তে, অর্থাৎ তুমি যে আমাকে প্রেরণ করিয়াছ, ইহা যেন তাহারা বিশ্বাস করে, তন্নিমিত্তে এই কথা কহিলাম। ৪৩ ইহা বলিয়া তিনি উচ্চঃস্বরে ডাকিলেন, হে ইলিয়াসর, বাহিরে আইস। ৪৪ তাহাতে সে মৃত লোক বাহিরে আইল। কিন্তু তাহার চরণ ও হস্ত কবরবস্ত্রে বন্ধ ও মুখ গাত্র-মার্জনাতে আচ্ছাদিত ছিল। যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, বন্ধন সকল মুক্ত করিয়া ইহাকে গমন করিতে দেও। ৪৫ তখন মরিয়মের নিকটে আগত যিহুদীয় লোকদের মধ্যে অনেকে যীশুর এই কর্ম দেখিয়া তাঁহাতে বিশ্বাস করিল; ৪৬ কিন্তু অন্য কেহ ফিরিশদের নিকটে গিয়া যীশুর এই কর্মের সংবাদ দিল।

৪৭ পরে প্রধান যাজকগণ ও ফিরিশবর্গ সভা করিয়া বলিল, আমরা কি করিব? সেই মনুষ্য অনেক ২ আশ্চর্য্য কর্ম করিতেছে; ৪৮ যদি তাহাকে থাকিতে দি, তবে তাবৎ লোক তাহাতে বিশ্বাস করিবে; এবং রোমীয় লোকেরা আসিয়া আমাদের ভূমি ও জাতি হস্তগত করিবে। ৪৯ তখন তাহাদের মধ্যে কিয়ফা নামে যে ব্যক্তি সেই বৎসরে মহাযাজকের পদে নিযুক্ত ছিল,

সে তাহাদিগকে কহিল, তোমরা কিছুই বুঝ না; ৫০ আর সমস্ত জাতির বিনাশ অপেক্ষা বরঞ্চ লোকদের নিমিত্তে এক জনের মরণ আমাদের পক্ষে ভাল, ইহাও বিবেচনা কর না। ৫১ এই কথা সে নিজ বুদ্ধিতে বলিল, তাহা নয়; কিন্তু সেই বৎসরের মহাযাজক হওয়াতে সে ভবিষ্যৎ-দ্রষ্টরূপে এই কথা কহিল, যে সেই জাতির নিমিত্তে যীশুকে মরিতে হইবে। ৫২ আর কেবল সেই জাতির নিমিত্তে নয়, কিন্তু ঈশ্বরের ছিন্নভিন্ন সম্ভানদিগকে একত্র করিয়া একীকরণার্থে (তাঁহাকে মরিতে হইল)। ৫৩ অতএব সেই দিনাবধি তাহারা তাঁহাকে বধ করিবার মন্ত্রণা করিল। ৫৪ এই জন্যে যীশু যিহুদীয়দের মধ্যে প্রকাশরূপে আর গভায়াত না করিয়া তথাহইতে প্রান্তরের নিকটবর্ত্তি প্রদেশের ইফুয়িম্ নামক নগরে গিয়া আপন শিষ্যদের সহিত কাল যাপন করিতে লাগিলেন।

৫৫ পরে যিহুদীয়দের নিস্তারপর্ক সন্নিহিত হইলে ঐ পর্কের পূর্বে আপনাদিগকে শুচি করিবার জন্যে অনেকে পল্লীগ্রামহইতে যিরূশালেমে উপস্থিত হইল; ৫৬ তাহারা যীশুর অস্বেষণ করিত, এবং মন্দিরে দণ্ডায়মান হইয়া পরস্পর কহিত, তোমাদের কেমন বোধ হয়, তিনি কি এই পর্কে আসিবেন না? ৫৭ আর তিনি কোথায় আছেন, তাহা যদি কেহ জানে, তবে দেখাইয়া দিউক, প্রধান যাজকেরা ও ফিরিশবর্গ তাঁহাকে ধরিবার নিমিত্তে পূর্বে এই আজ্ঞা প্রচার করিয়াছিল।

## ১২ অধ্যায়।

১ অপর নিস্তারপর্কের ছয় দিন পূর্বে যীশু যে ইলিয়াসরকে মৃতগণের মধ্যহইতে উত্থাপন করিয়াছিলেন, তাহার বাসস্থান বৈথানিয়া গ্রামে আইলেন। ২ সে স্থানে তাঁহার নিমিত্তে রাত্রিতে ভোজ প্রস্তুত হইলে মার্থা পরিচর্যা করিল, এবং তাঁহার সঙ্গি ভোজনকারীদের মধ্যে ইলিয়াসর এক জন ছিল। ৩ তখন মরিয়ম্ অর্দ্ধসের বহুমূল্য প্রকৃত জটাশাংসীর আতুর আনিয়া যীশুর চরণে মর্দন করিয়া আপন কেশদ্বারা মুছিতে লাগিল; তাহাতে আতুরের সৌরভেতে গৃহ আন্দোদিত হইল। ৪ তখন তাঁহার শিষ্যদের মধ্যে এক জন, অর্থাৎ যে ব্যক্তি পরে তাঁহাকে শত্রু-হস্তে সমর্পণ করিল সেই শিমোনের পুত্র ঈফরিয়োতীয় যিহুদা কহিল, ৫ এই আতুর কেন তিন শত সিকতে বিক্রীত হইল না? এবং তাহার মূল্য দরিদ্রদিগকে কেন দেওয়া গেল না? ৬ সে যে দরিদ্র লোকদের জন্যে চিন্তা করিয়া এই কথা কহিল, তাহা নয়; কিন্তু সে নিজে চোর, আর তাহার নিকটে টাকার থলী থাকিতে উন্মুখে যাহা দেওয়া যাইত, তাহা হরণ করিত, এই জন্যে কহিল। ৭ তখন যীশু কহিলেন, উহাকে থাকিতে



দেও, আমার কবর দেওনের দিনের নিমিত্তে সে তাহা রাখিয়াছিল। ৮ কেননা তোমাদের নিকটে দুরিতেরা সতত থাকে, কিন্তু আমি সতত থাকি না।

৯ পরে যীশু তথাই আছেন, ইহা জানিতে পাইয়া অনেক ২ যিহুদীয়েরা সেই স্থানে আইল; কেবল যীশুর নিমিত্তে আইল তাহা নয়, কিন্তু যাহাকে তিনি মৃতগণের মধ্যহইতে উত্থাপন করিয়াছিলেন, সেই ইলিয়াসকেও দেখিবার নিমিত্তে। ১০ আর প্রধান যাজকেরা ইলিয়াসকেও বধ করিতে মজ্ঞা করিল, ১১ কেননা তাহারই নিমিত্তে অনেক যিহুদি লোক যাওয়াতে যীশুতে বিশ্বাস করিতে লাগিল।

১২ পরদিনে যীশু যিরূশালেমে আসিতেছেন, ইহা শুনিতে পাইয়া পরে আগত অনেক ২ লোক ১৩ খজ্জুর পত্রাদি লইয়া তাঁহার সহিত সাক্ষাৎ করিতে বাহির হইয়া উচ্চঃস্বরে এই কথা কহিতে লাগিল, ধন্য ইস্রায়েলের রাজা যিনি পরমেশ্বরের নামে আসিতেছেন। ১৪ তখন “হে সিয়োনের কন্যে, ভয় করিও না, দেখ, তোমার রাজা গর্দ-“ভীর শাবকারূঢ় হইয়া আসিবেন,” ১৫ শাস্ত্রের এই বচনানুসারে যীশু এক যুবগর্দভকে পাইয়া তদুপরি বসিলেন। ১৬ আর প্রথমে তাঁহার শিষ্যেরা এই ঘটনার তাৎপর্য বুঝিল না, কিন্তু যীশু মহিমা প্রাপ্ত হইলে পরে এই কথা যে তাঁহার বিষয়ে লিখিত ছিল, এবং লোকেরা তাঁহার প্রতি এই কৰ্ম করিয়াছিল, ইহা তাহাদের স্মরণ হইল। ১৭ আর তাঁহার সহগামি লোকসমূহ তাঁহার বিষয়ে এই সাক্ষ্য দিল, ইনি ইলিয়াসকে কবরহইতে আসিতে ডাকিলেন ও মৃতগণের মধ্যহইতে উত্থাপন করিলেন। ১৮ এবং তিনি সেই আশ্চর্য্য কৰ্ম করিয়াছেন, তাহা লোকেরা শুনিয়াছিল, এই কারণ তাঁহার সহিত সাক্ষাৎ করিতে আসিয়াছিল। ১৯ তাহাতে ফিরিশারা পরস্পর কহিতে লাগিল, তোমাদের তাবৎ চেষ্টা বুঝাইতেছে, তাহা কি বুঝ না? দেখ, জগৎসংসার তাহার পশ্চাদ্গামী হইল।

২০ অপর ভজন্য করণার্থে পরে আগত লোকদের মধ্যে কএক জন গ্রীক লোক ছিল। ২১ তাহার গালীলীয় বৈৎসৈদা নিবাসি ফিলিপের নিকটে আসিয়া কহিল, হে মহাপ্রিয়, আমরা যীশুকে দেখিতে বাঞ্ছা করি। ২২ তাহাতে ফিলিপ যাইয়া আন্ড্রিয়কে কহিল, পরে আন্ড্রিয় ও ফিলিপ যীশুকে সংবাদ দিল। ২৩ তখন যীশু তাহাদিগকে এই উত্তর দিলেন, মনুষ্যপুত্রের মহিমা প্রাপ্তির সময় উপস্থিত হইল। ২৪ মত্যা মত্যা, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, গোমের বীজ মৃত্তিকায় পড়িয়া যদি না মরে, তবে একমাত্র থাকে, কিন্তু যদি মরে, তবে বহুগুণ ফল ধরে। ২৫ যে জন আপন প্রাণকে প্রিয় জ্ঞান করে, সে তাহা হারাইবে; কিন্তু যে জন ইহলোকে আপন

প্রাণকে অপ্রিয় জ্ঞান করে, সে অনন্ত জীবনের নিমিত্তে তাহা রক্ষা করিবে। ২৬ কেহ যদি আমার পরিচর্যা স্বীকার করে, তবে সে আমার পশ্চাদ্গামী হইক; তাহাতে আমি যে স্থানে থাকি, আমার পরিচর্য্যা করে, সেই স্থানে থাকিবে; এবং যে জন আমার পরিচর্যা করে, আমার পিতা তাহার সন্মম করিবেন।

২৭ সম্ভ্রতি আমার মন উদ্ভিগ্ন হইতেছে, অতএব হে পিতা; এই সময়হইতে আমাকে রক্ষা কর, ইহা কি কহিব? কিন্তু এই সময়ের নিমিত্তে আমি অবতারণ হইয়াছি। ২৮ হে পিতা, আপন নামের মহিমা প্রকাশ কর। তাহাতে স্বর্গহইতে এই বাণী আইল, “আমি তাহার মহিমা প্রকাশ করিয়াছি, পুনর্বারও প্রকাশ করিব।” ২৯ এমন রব শুনিয়া দণ্ডায়মান লোকদের কেহ ২ বলিল, মেঘগর্জন হইল; আর কেহ ২ বলিল, কোন স্বর্গদূত ইহার সহিত কথা কহিল। ৩০ তখন যীশু উত্তর করিলেন, ঐ শব্দ আমার নিমিত্তে হইল না, কিন্তু তোমাদেরই নিমিত্তে। ৩১ এখন এন্ধগণের বিচার হইতেছে, এখন এই জগৎপতি বিহ্বল হইবে। ৩২ আর ভূমিহইতে উদ্ভিগ্ন উত্থাপিত হইলে আমি সকলকে আপনাদের নিকটে আকর্ষণ করিব। ৩৩ তিনি কি প্রকার মৃত্যু ভোগ করিবেন, তাহা বুঝাইবার নিমিত্তে এই কথা কহিলেন। ৩৪ তখন লোকেরা কহিল, অভিষিক্ত ভ্রাতা অনন্ত কাল থাকেন, ইহা আমরা ব্যবসায়গ্ৰহণহইতে শুনিয়াছি; তবে মনুষ্যপুত্রকে উত্থাপিত হইতে হইবে, এমন কথা কি প্রকারে বলিতেছ? সেই মনুষ্যপুত্র কে? ৩৫ তখন যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আর আপন কালমাত্র দীপ তোমাদের সম্মুখে আছে; দীপ থাকিতে গমন কর, নতুবা অন্ধকারে মগ্ন হইবা; যে জন অন্ধকারে গমন করে সে কোথায় যায় তাহা জানে না। ৩৬ অতএব তোমরা যেন দীপ্তির সন্ধান হও, এই জন্যে তোমাদের নিকটে দীপ থাকিতে সেই দীপে বিশ্বাস কর। এই কথা বলিয়া যীশু প্রস্থান করিয়া তাহাদের হইতে আপনাকে গুপ্ত করিলেন।

৩৭ যদ্যপি তিনি তাহাদের সাক্ষাতে এত আশ্চর্য্য কৰ্ম করিয়াছিলেন, তথাচ তাহারা তাহাতে বিশ্বাস করিল না। ৩৮ ইহাতে যিশায়িয় ভবিষ্যদ্বক্তার এই বাণ্য সফল করা গেল, যথা, “হে পরমেশ্বর, আমাদের বার্তা শুনিয়া কে বিশ্বাস করিল? ও পরমেশ্বরের বাহু কাহার প্রতি “প্রকাশিত হইল?” ৩৯ এই কারণ তাহার বিশ্বাস করিতে পারিল না, যেহেতুক আর এক স্থানে যিশায়িয় কহিয়াছে, যথা, “৪০ তাহার চক্ষুতে দেখিয়া ও অন্তঃকরণে বুঝিয়া মন ফিরাইলে আমি যেন তাহাদিগকে সুস্থ না করি, “এই নিমিত্তে তিনি তাহাদের চক্ষু অন্ধ করিয়াছেন, ও তাহাদের বুদ্ধি স্থূল করিয়াছেন।”

১০ যিশায়িয় যখন তাঁহার মহিমা দেখিয়া তাঁহার বিষয়ে কথা কহিল, তখন ইহা কহিয়াছিল।  
 ১১ তথাপি অধ্যক্ষদের মধ্যে অনেকে তাঁহাতে বিশ্বাস করিল; কিন্তু যেন অব্যবহার্য না হয়, এই অভিজ্ঞানে ফিরিশদের জন্মে তাঁহাকে স্বীকার করিল না; ১২ কেননা ঈশ্বরের প্রশংসা অপেক্ষা ছায়ায় মনুষ্যদের প্রশংসা ভাল বাসিত।  
 ১৩ তখন যীশু উঠে উঠে কহিলেন, যে জন আমাতে বিশ্বাস করে, সে আমাতে বিশ্বাস করে ছাড়া নয়, কিন্তু আমার প্রেরণকর্তাকেই বিশ্বাস করে; ১৪ এবং যে জন আমাকে দর্শন করে, সে আমার প্রেরণকর্তাকেই দর্শন করে। ১৫ যে কেহ আমাতে বিশ্বাস করে, সে যেন অঙ্ককারে না থাকে, এই জন্য আমি দীপস্বরূপ হইয়া এই জগতে আসিয়াছি। ১৬ আমার কথা শুনিয়া যে জন বিশ্বাস না করে, তাহাকে আমি দোষী করি না, যেহেতুক আমি জগতের দোষ স্থির করিতে আসি নাই, কিন্তু জগতের পরিদ্রাণ করিতে আসিয়াছি। ১৭ যে কেহ আমাকে অশ্রদ্ধা করে, এবং আমার কথা অগ্রাহ্য করে, তাহার দোষ আমি নিশ্চয় করিবে; ফলতঃ যে কথা আমি কহিয়াছি, সেই কথা শেষদিনে তাহাকে দোষী করিবে। ১৮ যেহেতুক আমি আপনাইহাতে কিছু কহি নাই; কিংবা কহিতে হয় ও কিংবা উপদেশ দিতে হয়, তাহা আমার প্রেরণকর্তা পিতা আমাকে আজ্ঞা করিয়াছেন। ১৯ আর তাঁহার সেই আজ্ঞা অনন্ত জীবনদায়ক, তাহা আমি জানি, অতএব আমি যে কিছু কহি, তাহা পিতা যেন আজ্ঞা করিয়াছেন, তেমনি কহি।

১৩ অধ্যায়।

১ অপর নিস্তারপর্বের পূর্বে যীশু এই জগৎ হইতে পিতার কাছে আপনার গমন সময় সন্নিকট জানিয়া এই জগৎবাসি আপনার যে আত্মীয় লোকদিগকে প্রেম করিতেন, তাহাদিগকে শেষ পর্যন্ত প্রেম করিলেন। ২ বিশেষতঃ রাত্রিভোজের সময়ে শিমোনের পুত্র ঈফরিয়োভীয় যিহূদার অন্তঃকরণে তাঁহাকে শত্রুহস্তে সমর্পণ করিবার মনস্থ শয়তানকর্তৃক জাত হইলে পরে ৩ যীশু ভোজহইতে উঠিলেন, এবং পিতা আমার হস্তে সমস্তই সমর্পণ করিয়াছেন, আর আমি ঈশ্বরের নিকটহইতে আসিয়াছি এবং ঈশ্বরের নিকটে যাইতেছি, এ সকল জ্ঞাত হইয়াও ৪ তিনি বহু খুলিয়া এক খান গামছা লইয়া ওদ্দার আপনার কটি বন্ধন করিলেন। ৫ পরে প্রক্ষালনপাত্রের জল ঢালিয়া শিষ্যদের পাদ প্রক্ষালন করিয়া ৬ কটিবন্ধনের গাত্রমার্জনীদ্বারা মুছিতে লাগিলেন। ৭ তাহাতে শিমোন পিতরের নিকটে আইলে সে তাঁহাকে কহিল, হে প্রভো, আপনি কি আমার পাদ প্রক্ষালন করিবেন? ৮ যীশু

তাহাকে উত্তর দিয়া কহিলেন, আমি বাহা করিতেছি, তাহা সম্ভ্রতি জান না, কিন্তু ইহার পরে জানিবা। ৯ তাহাতে পিতর কহিল, আপনি কখনও আমার পাদ প্রক্ষালন করিতে পাইবেন না। যীশু তাহাকে উত্তর দিয়া কহিলেন, যদি তোমার প্রক্ষালন না করি, তবে আমাতে তোমার কোন অংশ নাই। ১০ তখন শিমোন পিতর কহিল, হে প্রভো, তবে কেবল পাদ নয়, আমার হস্ত ও মস্তকও প্রক্ষালন করুন। ১১ তাহাতে যীশু তাহাকে কহিলেন, যে জন স্নান করিয়াছে, তাহার সর্বাঙ্গ পরিষ্কৃত হওয়াতে পাদ প্রক্ষালন ব্যতিরেকে অন্য প্রক্ষালনের প্রয়োজন নাই; আর তোমার পরিষ্কৃত আছে, কিন্তু সকলে নহ। ১২ কেননা যে জন তাঁহাকে শত্রুহস্তগত করিবে, তাহাকে তিনি জ্ঞাত ছিলেন। এই জন্যে কহিলেন, তোমরা সকলে পরিষ্কৃত নহ।

১৩ এই প্রকারে তাহাদের পাদ প্রক্ষালন করিলে পরে তিনি নিজ বস্ত্র পরিধান পূর্বক পুনর্বার ভোজে বসিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, আমি তোমাদের প্রতি কি কর্ম করিলাম, তাহা জান? ১৪ তোমার আমাকে গুরু ও প্রভু করিয়া বলিয়া থাক; আর তাহা ভালই বল, কেননা আমি সেই বটি। ১৫ আমি প্রভু ও গুরু হইয়া যদি তোমাদের পাদ প্রক্ষালন করিলাম, তবে তোমাদেরও পরস্পর পাদ প্রক্ষালন করা উচিত। ১৬ আমি তোমাদের প্রতি যেমন করিয়াছি, তোমরাও যেন উজ্রপ কর, এই জন্যে তোমাদিগকে দৃষ্টান্ত দেখাইলাম। ১৭ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, কর্তাইহাতে দাস বড় নয়, এবং প্রেরকহইতে প্রেরিত বড় নয়। ১৮ এই সকল যদি জান, তবে তাহা করিলে ধন্য হইবা। ১৯ তোমাদের সকলের বিষয়ে আমি ইহা কহিতেছি তাহা নয়; আমি বাহাদিগকে মনোনীত করিয়াছি তাহাদিগকে জানি; কিন্তু ধর্মপুস্তকের এই বাক্য মফল হওয়া আবশ্যিক, যথা, “যে জন আমার “রুটী আহার করে, সে আমার বিরুদ্ধে পাদ-মূল উঠায়।” ২০ ইহা যখন ঘটবে, তখন আমি যে সেই ব্যক্তি, এমন বিশ্বাস যেন তোমাদের হয়, এই জন্যে ঘটনের পূর্বে এখন তোমাদিগকে জানাইলাম। ২১ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে জন আমার প্রেরিত লোককে গ্রাহ্য করে, সে আমাকেই গ্রাহ্য করে, আর যে কেহ আমাকে গ্রাহ্য করে, সে আমার প্রেরণকর্তাকে গ্রাহ্য করে।

২২ এই কথা কহিয়া যীশু মনে উদ্বিগ্ন হইয়া প্রমাণ দিয়া কহিলেন, সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, তোমাদের এক জন আমাকে শত্রুহস্তগত করিবে। ২৩ তাহাতে তিনি কাহার কথা কহিলেন, শিষ্যেরা তদ্বিষয়ে সন্দেহ হইয়া পরস্পর মুণাবলোকন করিতে লাগিল। ২৪ তখন

যে শিষ্য যীশুর প্রিয়তম, সে তাঁহার বক্ষঃস্থলে গাত্র দিয়া উপবিষ্ট ছিল। ২৪ অতএব তিনি কাহার বিষয়ে কহিতেছেন, তাহা জিজ্ঞাসা করিতে শিমোন্ পিতর ইচ্ছিতদ্বারা সেই শিষ্যকে প্রবৃন্তি দিল। ২৫ তাহাতে সে যীশুর বক্ষঃস্থলে হেলান দিয়া জিজ্ঞাসিল, হে প্রভো, সে কোন্ ব্যক্তি? ২৬ যীশু উত্তর করিলেন, এই খণ্ড রুটী ডুবাওয়া যাহাকে দিব, সেই। পরে তিনি রুটীখণ্ড ডুবাওয়া শিমোনের পুত্র ঈফুরিয়োভীয় যিহুদাকে দিলেন। ২৭ সেই খণ্ড পাইলে পরে শয়তান তাহাতে প্রবেশ করিল; তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, যাহা করিবা, তাহা শীঘ্র কর। ২৮ কিন্তু তিনি কি ভাবে এ কথা কহিলেন, তাহা ভোজে উপবিষ্ট লোকদের মধ্যে কেহ জানিল না; ২৯ বরঞ্চ যিহুদার কাছে টাকার গলী থাকাতে কেহ বোধ করিল, যীশু তাহাকে পরের নিমিত্তে প্রয়োজনীয় কোন সামগ্রী ক্রয় করিয়া আনিতে, কিম্বা দরিদ্রদিগকে কিছু বিতরণ করিতে বলিলেন। ৩০ অতএব রুটীখণ্ড গ্রহণ করিবামাত্র সেই ব্যক্তি বাহিরে গেল; তখন রাত্রি হইয়াছিল।

৩১ সে বাহিরে গেলে পর যীশু কহিলেন, এখন মনুষ্যপুত্রের দ্বারা প্রকাশ পাইল, এবং তাঁহার দ্বারা ঈশ্বরের মহিমা প্রকাশ পাইল। ৩২ যদি তাঁহার দ্বারা ঈশ্বরের মহিমা প্রকাশ পাইয়া থাকে, তবে ঈশ্বরও আপনার দ্বারা তাঁহার মহিমা প্রকাশ করিবেন, ও শীঘ্রই প্রকাশ করিবেন। ৩৩ হে বৎস সকল, আর কিঞ্চিত্ কালমাত্র আমি তোমাদের সঙ্গে আছি; তোমরা আমার অন্বেষণ করিবা, কিন্তু আমি যেমন যিহুদীয়দিগকে কহিয়াছিলাম, তরুণ এখন তোমাদিগকেও কহিতেছি, যে স্থানে যাইতেছি, সে স্থানে তোমরা যাইতে পার না। ৩৪ তোমরা পরস্পর প্রেম কর; আমি যেমন তোমাদিগকে প্রেম করিয়াছি, তোমরাও পরস্পর তরুণ প্রেম কর, এই এক নূতন আজ্ঞা তোমাদিগকে দিতেছি। ৩৫ যদি পরস্পর প্রেম কর, তবে তাহার দ্বারা তোমরা যে আমার শিষ্য, ইহা সকলে জানিতে পারিবে।

৩৬ শিমোন্ পিতর তাঁহাকে কহিল, হে প্রভো, আপনি কোথায় যাইতেছেন? তাহাতে যীশু উত্তর করিলেন, আমি যে স্থানে যাইতেছি, সেই স্থানে তুমি সম্প্রতি আমার পশ্চাদ্গমন করিতে পার না, কিন্তু পরে আমার পশ্চাদ্গমন করিবা। ৩৭ তখন পিতর প্রত্যুত্তর করিল, হে প্রভো, সম্প্রতি কি জন্যে তোমার পশ্চাদ্গমন করিতে পারি না? তোমার নিমিত্তে আমি প্রাণ দিব। ৩৮ তাহাতে যীশু উত্তর করিলেন, আমার জন্যে তুমি প্রাণ দিবা? সত্য সত্য, আমি তোমাকে কহিতেছি, কুকুড়াডাকের পূর্বে তিন বার আমাকে অস্বীকার করিবা।

## ১৪ অধ্যায়।

১ তোমাদের অন্তঃকরণ উদ্বিগ্ন না হউক; ঈশ্বরেতে বিশ্বাস কর, আমাতেও বিশ্বাস কর। ২ আমার পিতার বাসিতে অনেক বাসা আছে, নতুবা অগ্রে তোমাদিগকে জানাইতাম। আমি তোমাদের জন্যে স্থান প্রস্তুত করিতে যাই। ৩ আর আমি যাইয়া যদি তোমাদের জন্যে স্থান প্রস্তুত করি, তবে পুনর্বার আসিয়া আপনার নিকটে তোমাদিগকে লইয়া যাইব; কেননা আমি যে স্থানে থাকি, তোমাদিগকেও সেই স্থানে থাকিতে হইবে। ৪ আর আমি যে স্থানে যাইতেছি, সে স্থান তোমরা জানি, এবং তাঁহার পথও জানি। ৫ তখন থোমা কহিল, হে প্রভো, আপনি কোথায় যাইতেছেন, তাহা আমরা জানি না, তবে পথ কি প্রকারে জানিব? ৬ যীশু তাহাকে কহিলেন, আমিই পথ ও সত্যতা ও জীবন; আমা দিয়া না গেলে কেহ পিতার নিকটে উপস্থিত হয় না। ৭ আমাকে যদি জানিতা, তবে আমার পিতাকেও জানিতা, আর এখন অবধি তাঁহাকে জানিতেছ এবং দেখিয়া থাক।

৮ তখন ফিলিপ তাঁহাকে কহিল, হে প্রভো, আমাদিগকে পিতাকে দর্শন করাও, তাহাতে আমাদের বাঞ্ছা পূর্ণ হইবে। ৯ যীশু উত্তর করিলেন, হে ফিলিপ, এত দিন আমি তোমাদের সঙ্গে আছি, তথাপি আমাকে কি জান না? যে জন আমাকে দর্শন করিল, সে পিতাকে দর্শন করিল; তবে আমাদিগকে পিতাকে দর্শন করাও, একথা কেমন করিয়া বলিতেছ? ১০ আমি পিতাতে আছি এবং পিতা আমাতে আছেন, ইহা কি বিশ্বাস কর না? আমি তোমাদিগকে যে ২ কথা কহি, তাহা আপনাই হইতে কহি না; কিন্তু পিতা যিনি আমাতে বাস করেন, তিনিই সকল কর্ম করেন। ১১ আমি পিতাতে আছি এবং পিতা আমাতে আছেন, আমার এই কথাতে প্রত্যয় কর; নতুবা কর্ম প্রযুক্ত প্রত্যয় কর। ১২ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, যে ২ কর্ম আমি করিতেছি, আমাতে বিশ্বাসকারী লোকও সেই প্রকার কর্ম করিবে, বরঞ্চ তাহাই হইতেও মহৎ কর্ম করিবে; যেহেতুক আমি পিতার নিকটে যাইতেছি। ১৩ আর পুত্রদ্বারা যেন পিতার মহিমা প্রকাশিত হয়, এই নিমিত্তে আমার নামে যে কিছু প্রার্থনা করিবা, তাহা আমি সিদ্ধ করিবা। ১৪ যদি আমার নামে কিছু যাক্রা কর, তবে আমি তাহা সিদ্ধ করিব।

১৫ যদি আমাকে প্রেম কর, তবে আমার আজ্ঞা সকল পালন কর। ১৬ আর আমি পিতার নিকটে প্রার্থনা করিব, তাহাতে যিনি নিরন্তর তোমাদের সহিত থাকিবেন, এমন আর এক শাব্দিকর্তাকে পিতা তোমাদিগকে দিবেন, ১৭ অর্থাৎ সত্যতার আত্মাকে দিবেন; এই জগতের লোকেরা তাঁহাকে

গ্রহণ করিতে পারে না, কেননা তাহার তাঁহাকে দেখে না এবং জানে না; কিন্তু তোমরা তাঁহাকে জান, যেহেতুক তিনি তোমাদের মধ্যে বাস করেন ও তোমাদের অন্তরে থাকিবেন। ১৮ আমি তোমা-দিগকে অনাথ রাখিয়া যাইব না, পুনর্বার তোমা-দের নিকটে আসিব। ১৯ আর অপেক্ষা কাল গেলে এই জগতের লোক আমাকে আর দেখিতে পাইবে না, কিন্তু তোমরা দেখিতে পাইবা; কারণ আমি জীবনবিশিষ্ট হওয়াতে তোমরাও জীবিত হইবা। ২০ আর আমি পিতাকে আছি, এবং তোমরা আমাতে আছ, এবং আমি তোমা-দিগেতে আছি, ইহা সেই দিনে জানিতে পাইবা। ২১ আ-মার আজ্ঞা প্রাপ্ত যে ব্যক্তি তাহা পালন করে, সেই আমাকে প্রেম করে, আর যে জন আমাকে প্রেম করে, সেই আমার পিতার প্রিয় পাত্র হইবে; এবং আমিও তাহাকে প্রেম করিয়া তা-হার নিকটে আপনাকে প্রকাশ করিব। ২২ তখন ঈফরিয়্যাতীয় ভিন্ন অন্য যিহূদা তাঁহাকে কহিল, হে প্রভো, আপনি জগতের লোকদের কাছে সপ্র-কাশ না হইয়া আমাদের কাছে সপ্রকাশ হইবেন কেন? ২৩ যীশু তাহাকে উত্তর দিয়া কহিলেন, কেহ যদি আমাকে প্রেম করে, তবে সে আমার বাক্য পালন করিবে; তাহাতে আমার পিতাও তাহাকে প্রেম করিবেন, এবং আমরা তাহার নি-কটে আসিয়া তাহার সহিত বাস করিব। ২৪ যে কেহ আমাকে প্রেম করে না, সে আমার বাক্য পালন করে না। আর তোমরা যে বাক্য শুনিতে পাইতেছ, সে আমার নয়, কিন্তু আমার প্রেরণ-কর্ত্তা পিতার।

২৫ তোমাদের নিকটে থাকিবার সময়ে আমি এই সকল কথা কহিলাম; ২৬ কিন্তু ঐ শান্তিকর্ত্তা, অর্থাৎ যে পবিত্র আত্মা আমার নামে পিতাকর্ত্তক প্রেরিত হইবেন, তিনি তাহা বিবয়ে শিক্ষা দিয়া তোমাদের প্রতি উক্ত আমার সমস্ত কথা তোমা-দিগকে স্মরণ করাইবেন। ২৭ আমি তোমা-দিগকে শান্তি দান করিয়া যাইতেছি, আমার নিজ শান্তি তোমা-দিগকে দান করিতেছি; জগতের লোক যেমন দান করে, আমি তজ্জপ দান করি না; তোমাদের অন্তঃকরণ উদ্বিগ্ন ও ভীত না হউক। ২৮ আমি যাইয়া পুনর্বার তোমাদের কাছে আসিব, আমার উক্ত এই কথা তোমরা শুনিয়াছ; যদি আমাকে প্রেম কর, তবে পিতার নিকটে যাই, আমার এ কথাতে তোমাদের আনন্দ জন্মিবে; কেননা আমি অপেক্ষা আমার পিতা মহান্। ২৯ আর ইহা যখন ঘটবে, তখন যেন তোমাদের বিশ্বাস জন্মে, এই নিমিত্তে আমি ঘটনার পূর্বে এখন তোমা-দিগকে জানাইলাম। ৩০ তোমাদের সহিত আমার আর বিশ্বর আলাপ হইবে না; কা-রণ এই জগৎপতি আসিতেছে, তথাপি আমাতে তাহার কোন অধিকার নাই। ৩১ কিন্তু আমি পি-

তাকে প্রেম করি, এবং পিতার আজ্ঞামত কর্ম করি, জগতের লোক যেন ইহা জ্ঞাত হয়, এই জন্যে উঠ, আমরা এ স্থানহইতে প্রস্থান করি।

১৫ অধ্যায়।

১ আমি প্রকৃত দ্রাক্ষালতাশূরূপ, এবং আমার পিতা মালিশূরূপ। ২ আমার যে সকল শাখাতে ফল হয় না, তাহা তিনি দূর করিয়া ফেলেন; এবং ফলবতী শাখা সকলেতে যেন আরও অধিক ফল ধরে, এই জন্যে তাহা পরিষ্কার করেন। ৩ আমি তোমা-দিগকে যে বাক্য কহিয়াছি, তাহার গুণে তোমরা এখন পরিষ্কৃত আছ। ৪ আমাতে থাক, তাহাতে আমিও তোমা-দিগেতে থাকিব; যেহেতুক দ্রাক্ষালতাতে সংলগ্ন না থাকিলে তা-হার শাখা যেমন আপনা আপনি ফলবতী হইতে পারে না, তজ্জপ আমাতে না থাকিলে তোমরাও ফলবান হইতে পার না। ৫ আমি দ্রাক্ষালতা, তোমরা শাখাশূরূপ; যে জন আমাতে থাকে, এবং যাহাতে আমি থাকি, সে প্রচুর ফলে ফল-বান্ হয়; কেননা আমি ভিন্ন তোমরা কিছুই করিতে পার না। ৬ যে কেহ আমাতে না থাকে, সে শাখার ন্যায় বাহিরে নিষ্কিপ্ত হইয়া শুষ্ক হইয়া যায়; পরে লোকেরা তাহা কুড়াইয়া অগ্নিতে ফেলিয়া দগ্ধ করে।

৭ তোমারা যদি আমাতে থাক, এবং আমার বাক্য যদি তোমা-দিগেতে থাকে, তবে যে কিছু চাহিবা, তাহারই নিমিত্তে প্রার্থনা করিবা, তাহাতে তাহা প্রাপ্ত হইবা। ৮ আর তোমরা যদি প্রচুর ফলে ফলবান্ হও, তবে তাহা দ্বারা আমার পিতার মহিমা প্রকাশ পাইবে, এবং তোমরা আমার শিষ্য হইবা। ৯ পিতা যেমন আমাকে প্রেম করিয়া থাকেন, আমিও তোমা-দিগকে তাদৃশ প্রেম করিয়া থাকি; তোমরা আমার প্রেমে স্থির থাক। ১০ আমি যেমন আপন পিতার আজ্ঞা পালন করিয়া তাঁহার প্রেমে স্থির থাকিয়া আসিতেছি, তেমনি আমার আজ্ঞা পালন করিলে তোমরাও আমার প্রেমে স্থির থাকিবা। ১১ তোমা-দিগেতে আমার আনন্দ যেন থাকে, এবং তোমাদের আ-নন্দ যেন সম্পূর্ণ হয়, এই জন্যে তোমা-দিগকে এই সকল কহিলাম। ১২ আমি যেমন তোমা-দিগকে প্রেম করিয়াছি, তোমরাও পরস্পর তাদৃশ প্রেম কর, এই আমার আজ্ঞা। ১৩ বন্ধুদের নিমিত্তে আপনাদান প্রাণদান অপেক্ষা আর বড় প্রেম কা-হারও নাই। ১৪ আমি তোমা-দিগকে যে ২ আজ্ঞা দিতেছি, তাহা যদি পালন কর, তবে তোমরা আমার বন্ধু। ১৫ আমি তোমা-দিগকে আর দাস করিয়া বলি না, কেননা দাসের প্রভু যাধা করেন, দাস তাহা জানে না; কিন্তু তোমা-দিগকে বন্ধু করিয়া বলিলাম, কারণ আমি পিতার নিকটে যাহা ২ শ্রবণ করিয়াছি, তাহা সকলই তোমা-দি-

গকে জ্ঞাত করিলাম। ১০ তোমরা যে আমাকে মনোনীত করিয়াছ, এমন নয়, কিন্তু আমিই তোমাদিগকে মনোনীত করিয়াছি; আর তোমরা যাইয়া যেন ফলবান হও, এবং তোমাদের সেই ফল যেন অক্ষয় হয়, এই জন্যে তোমাদিগকে নিযুক্ত করিলাম, তাহাতে আমার নাম করিয়া পিতার নিকটে যে কিছু যাজ্ঞা করিবা, তাহা তিনি তোমাদিগকে দিবেন।

১১ তোমরা যেন পরস্পর প্রেম কর, এই নিমিত্তে আমি তোমাদিগকে এই সকল আজ্ঞা দিলাম। ১২ জগতের লোক যদি তোমাদিগকে ঘৃণা করে, তবে মনে কর, তাহারা তোমাদের পূর্বে আমাকে ঘৃণা করিয়াছে। ১৩ তোমরা যদি জগতের লোক হইতা, তবে জগতের লোক তোমাদিগকে আত্মীয় বুঝিয়া ভাল বাসিত; কিন্তু তোমরা জগতের লোক নহ, আমি তোমাদিগকে জগতের মধ্যস্থ হইতে মনোনীত করিয়াছি, এই জন্যে জগতের লোক তোমাদিগকে ঘৃণা করে। ১৪ ‘নিজ প্রভু হইতে দাস বড় নয়,’ এই যে বাক্য আমি পূর্বে তোমাদিগকে কহিয়াছি, তাহা স্মরণে রাখ; তাহারা যদি আমাকে তাড়না করিয়াছে, তবে তোমাদিগকেও তাড়না করিবে; আর যদি আমার কথা পালন করিয়াছে, তবে তোমাদের কথাও পালন করিবে। ১৫ কিন্তু তাহারা আমার নাম প্রযুক্ত তোমাদের প্রতি এমন ব্যবহার করিবে, কেননা তাহারা আমার প্রেরণকর্তাকে জানে না। ১৬ আমি তাহাদের নিকটে আসিয়া যদি উপদেশ মা দিতাম, তবে তাহাদের পাপ হইত না; কিন্তু এক্ষণে তাহাদের পাপ ঢাকিবার উপায় নাই। ১৭ যে জন আমাকে ঘৃণা করে, সে আমার পিতাকেও ঘৃণা করে। ১৮ যে রূপ কর্ম আর কেহ কখনো করে নাই, এমন কর্ম যদি তাহাদের মধ্যে মা করিতাম, তবে তাহাদের পাপ হইত না; কিন্তু এখন তাহারা দেখিয়াও আমাকে এবং আমার পিতাকে ঘৃণা করিল। ১৯ কেননা ‘তাহারা’ ‘অকারণে আমাকে ঘৃণা করে,’ তাহাদের শাস্ত্রে লিখিত এই বাক্যকে সফল হইতে হইল। ২০ কিন্তু আমি পিতার নিকট হইতে সেই শাস্তিকর্তাকে, অর্থাৎ পিতার নিকট হইতে নির্গমনকারি সত্যতার আত্মাকে তোমাদের কাছে প্রেরণ করিব। তিনি যখন আসিবেন, তখন আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দিবেন। ২১ এবং তোমরাও সাক্ষ্য দিবা, কারণ তোমরা প্রাথমাবধি আমার সঙ্গে আছ।

### ১৬ অধ্যায়।

১ তোমাদের বিশ্ব যেন না জন্মে, এই জন্যে তোমাদিগকে এই সকল বাক্য কহিলাম। ২ লোকেরা তোমাদিগকে অব্যবহার্য করিবে; বরঞ্চ এমন সময় আসিতেছে, যে সময়ে তোমাদিগকে ইদনকারি প্রত্যেক লোক মনে র কহিবে, আমি

ঈশ্বরের গ্রীহ্য ধর্মকর্ম করিলাম। ৩ তাহারা যে তোমাদের প্রতি এমত আচরণ করিবে, তাহার কারণ এই, তাহারা পিতাকে জানে না, এবং আমাকেও জানে না। ৪ সেই সময় উপস্থিত হইলে আমি যে তোমাদিগকে জানাইয়াছি, ইহা যেন তোমাদের স্মরণ হয়, এই জন্যে তোমাদিগকে এই সকল কহিলাম। প্রথমাবধি এই কথা তোমাদিগকে কহি নাই; তাহার কারণ এই, যে আমি তোমাদের সঙ্গে ছিলাম। ৫ এখন আমি আপন প্রেরণকর্তার নিকটে যাইতেছি, তথাপি কোথায় যাইতেছি? এ কথা তোমাদের কেহই আমাকে জিজ্ঞাসা করে না। ৬ কিন্তু তোমাদিগকে এই সকল কহিলাম, এই জন্যে তোমাদের অন্তঃকরণ শোকে পরিপূর্ণ হইল। ৭ তথাপি আমি সত্য করিয়া তোমাদিগকে কহিতেছি, আমার গমন তোমাদের হিতজনক, যেহেতুক আমি না গেলে শাস্তিকর্তা তোমাদের নিকটে আসিবেন না; কিন্তু যদি যাই, তবে তোমাদের নিকটে তাহাকে পাঠাইয়া দিব। ৮ আর তিনি আসিয়া পাপ ও পুণ্য ও পিতাজ্ঞা বিষয়ে জগতের লোকদিগকে প্রমাণ দিবেন। ৯ তিনি পাপের বিষয়ে এই প্রমাণ দিবেন, যে তাহারা আমাকে বিশ্বাস করে না। ১০ এবং পুণ্যের বিষয়ে এই প্রমাণ দিবেন, যে আমি আপন পিতার নিকটে যাইয়া আর তোমাদের দৃশ্য হইব না। ১১ এবং বিচারাজ্য বিষয়ে এই প্রমাণ দিবেন, যে এই জগদধিপতির দণ্ডাজ্ঞা করা গিয়াছে।

১২ তোমাদিগকে কহিতে আমার আরও অনেক ২ কথা আছে; কিন্তু তোমরা এখন তাহা সহিতে পার না। ১৩ সত্যতার আত্মা যখন আসিবেন, তখন তিনি পঞ্চদর্শক হইয়া তোমাদিগকে তাবৎ সত্যতা দেখাইবেন; ফলতঃ আপনাই হইতে কিছু বলিবেন না, কিন্তু যাহা ২ শুনিবেন, তাহাই কহিবেন, এবং তোমাদিগকে ভাবি ঘটনা জ্ঞাত করিবেন। ১৪ তিনি আমার মহিমা প্রকাশ করিবেন, কেননা যাহা আমার, তাহা লইয়া তোমাদিগকে জানাইবেন। ১৫ পিতার যাহা ২ আছে, সকলই আমার; এ জন্যে বলিলাম, যাহা আমার তাহা লইয়া তোমাদিগকে জানাইবেন।

১৬ আর কিঞ্চিৎ কাল পরে তোমরা আমাকে দেখিতে পাইবা না; কিন্তু তাহার কিঞ্চিৎ কাল পরে পুনরায় দেখিতে পাইবা, কেননা আমি পিতার নিকটে যাই। ১৭ তখন শিষ্যদের মধ্যে কএক জন পরস্পর বলাবলি করিতে লাগিল, কিঞ্চিৎ কাল পরে আমাকে দেখিতে পাইবা না, কিন্তু তাহার কিঞ্চিৎ কাল পরে পুনরায় দেখিতে পাইবা, কেননা আমি পিতার নিকটে যাই, এই যে কথা ইনি বলিতেছেন সে কি? ১৮ তাহারা বলিল, কিঞ্চিৎ কাল পরে, তাহার এই কথা কি অভ্যপ্রায়? তিনি যাহা বলেন, তাহা আমরা

বুঝিতে পারি না। ১১ তখন যীশু তাহাদের জিজ্ঞাসা করিবার বাসনা জানিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, কিঞ্চিৎ কাল পরে আমাকে দেখিতে পাইবা না, কিন্তু তাহার কিঞ্চিৎ কাল পরে পুনরায় দেখিতে পাইবা, এই যে কথা কহিলাম, তাহার মীমাংসা কি পরস্পর করিতেছ? ২০ সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, তোমরা ক্রন্দন ও বিলাপ করিবা, কিন্তু জগতের লোক আনন্দ করিবে; আর তোমরা শোক করিবা বটে, কিন্তু তোমাদের সেই শোক আনন্দ হইয়া উঠিবে। ২১ প্রসবকালে স্ত্রীলোক দুঃখার্ত হয়, কারণ তাহার (ক্লেশের) সময় উপস্থিত, কিন্তু বালককে প্রসব করিলে পর প্রসবদ্বারা নরলোকে মনুষ্যলাভ হইল, এই আনন্দেতে তাহার ক্লেশ আর মনে থাকে না। ২২ তজপ তোমরাও সম্প্রতি শোকার্ত হইতেছ, কিন্তু আমি তোমাদিগকে পুনরায় দেখিব, তাহাতে তোমাদের অন্তঃকরণ আনন্দিত হইবে, এবং তোমাদের সেই আনন্দ কেহ হরণ করিতে পারিবে না। ২৩ সেই দিনে তোমরা আমাকে আর কোন কথা জিজ্ঞাসা করিবা না; সত্য সত্য, আমি তোমাদিগকে কহিতেছি, আমার নামে পিতার নিকটে যে কিছু যাজ্ঞা করিবা, তাহাই তিনি তোমাদিগকে দিবে। ২৪ ইহার পূর্বে তোমরা আমার নামে কিছু যাজ্ঞা কর নাই; যাজ্ঞা কর, তবে পাইবা, তাহাতে তোমাদের আনন্দ সমপূর্ণ হইবে।

২৫ আমি উপমাকথা দ্বারা এই সকল বিষয় তোমাদিগকে কহিলাম, কিন্তু যে সময়ে উপমা দ্বারা আর না কহিয়া স্পষ্টরূপে পিতার বিষয় জানাইব, এমন সময় আসিতেছে। ২৬ সেই সময়ে তোমরা আমার নামে প্রার্থনা করিবা, তাহাতে তোমাদের নিমিত্তে আমি পিতাকে বিনতি করিব, এমন কথা বলি না; ২৭ কারণ তোমরা আমাকে প্রেম করিয়াছ, এবং আমি যে ঈশ্বরের নিকট হইতে আসিয়াছি, ইহাও বিশ্বাস করিয়াছ, এই জন্য পিতা আপনি তোমাদিগকে প্রেম করেন। ২৮ আমি পিতার নিকট হইতে নির্গত হইয়া জগতে আসিয়াছি; আর বার জগৎ ত্যাগ করিয়া পিতার নিকটে যাই। ২৯ তখন তাহার শিষ্যেরা বলিল, দেখুন, সম্প্রতি উপমাদ্বারা না কহিয়া আপনি স্পষ্ট কহিতেছেন। ৩০ এখন আপনি যে মর্দুজ, কাহারও জিজ্ঞাসার অপেক্ষা করেন না, তাহা আমার জ্ঞাত হইলাম; এই কারণ আপনি যে ঈশ্বরের নিকট হইতে আসিয়াছেন, তাহাও বিশ্বাস করিতেছি। ৩১ তাহাতে যীশু তাহাদিগকে উত্তর দিয়া কহিলেন, এখন কি বিশ্বাস করিতেছ? ৩২ দেখ, যে সময়ে তোমরা সকলে ছিন্নভিন্ন হইয়া আপন ২ পথে যাইয়া আমাকে একাকী ত্যাগ করিবা, এমন সময় আসিতেছে, বরঞ্চ উপস্থিত হইল; তথাপি আমি একাকী নহি, কেননা পিতা আমার সঙ্গে

আছেন। ৩৩ আমাতে যেন তোমরা শান্তি প্রাপ্ত হও, এ জন্যে তোমাদিগকে এই সকল কহিলাম। এই জগতে তোমাদের ক্লেশ ঘটবে, কিন্তু মাহম কর, আমি জগৎকে জয় করিয়াছি।

১৭ অধ্যায় ।

১ এই সকল কথা কহিয়া যীশু স্বর্ণের প্রতি উদ্ভূদৃষ্টি করিয়া কহিলেন, হে পিতা, সময় উপস্থিত হইল; তোমার পুত্র যেন তোমার মহিমা প্রকাশ করেন, এই জন্যে তুমি আপন পুত্রের মহিমা প্রকাশ কর। ২ যেহেতুক তুমি যে সকল তাঁহাকে দান করিয়াছ, তিনি যেন তাহাদিগকে অনন্ত জীবন দেন, এই জন্যে তুমি তাঁহাকে প্রাণি-মাত্রেয় আধিপত্য দিয়াছ। ৩ অদ্বিতীয় সত্য ঈশ্বর যে তুমি, তোমাকে এবং তোমার প্রেরিত যীশু খ্রীষ্টকে যে জ্ঞাত হওয়া, তাহাই অনন্ত জীবন। ৪ আমি পৃথিবীতে তোমার মহিমা প্রকাশ করিয়াছি; তুমি আমাকে যে কর্মের ভার দিয়াছিল, তাহা সম্পন্ন করিয়াছি। ৫ অতএব হে পিতা, জগতের সৃষ্টির পূর্বে তোমার সম্মুখনে আমার যে মহিমা ছিল, সম্প্রতি সেই মহিমা দিয়া আপনকার সম্মুখনে আমাকে মহিমা দিত কর।

৬ তুমি আমাকে জগতের মধ্য হইতে বাহাদিগকে দান করিয়াছ, সেই মনুষ্যদিগকে আমি তোমার নাম জ্ঞাত করিয়াছি; তাহারা তোমারই ছিল, এবং তুমি আমাকে তাহাদিগকে দান করিয়াছ, আর তাহারা তোমার বাক্য পালন করিয়াছে। ৭ এবং আমাকে যে কিছু দিয়াছ, সে সকলই যে তোমাই হইতে উৎপন্ন, তাহা এখন জানিল। ৮ কেননা তুমি আমাকে যে ২ বাক্য দিয়াছ, তাহা আমি তাহাদিগকে দিলাম; আর তাহারা তাহা গ্রাহ্য করিল, এবং আমি যে তোমার নিকট হইতে আসিয়াছি, ইহা নিশ্চয় জানে, এবং তুমি আমাকে প্রেরণ করিয়াছ, ইহাও বিশ্বাস করে। ৯ তাহাদেরই নিমিত্তে আমি প্রার্থনা করিতেছি, জগতের লোকদের নিমিত্তে প্রার্থনা করি না; কিন্তু যে সকল আমাকে দান করিয়াছ, তাহাদের জন্যে প্রার্থনা করিতেছি, কেননা তাহারা তোমার আছে। ১০ এবং যে সকল আমার সঙ্গে সকল তোমার, এবং যে তোমার সে আমার; এবং তাহাদের দ্বারা আমার মহিমা প্রকাশ পায়। ১১ আমি জগতে আর থাকিব না, কিন্তু ইহার জগতে থাকিবে, আমি তোমার নিকটে যাই। হে পিতা পিতা, আমরা যেমন এক আছি, তজপ তাহারাও যেন এক হয়, এই জন্যে যে সকল আমাকে দান করিয়াছ, তাহাদিগকে আপন নাম দ্বারা রক্ষা কর। ১২ আমি যাবৎ তাহাদের সঙ্গে জগতে ছিলাম, তাৎ আমি তাহাদিগকে তোমার নামে রক্ষা কহিতেছিলাম; যে সকল আমাকে দান করিয়াছ, সে সকলকে রক্ষা করিয়াছি। তাহাদের

মধ্যে কেবল এক জন, অর্থাৎ বিনাশের পাত্র, হারাণ গেল, কেননা ধর্মপুস্তকের বচনকে সফল হইতে হইল। ১০ কিন্তু এখন আমি তোমার নিকটে যাই, আর আমার সম্পূর্ণ আনন্দ যেন তাহাদের অন্তরে থাকে, এই জন্যে জগতে থাকিতে ২ এই সকল কথা কহিতেছি। ১৪ আমি তাহাদিগকে তোমার বাক্য দিয়াছি; আর জগতের লোক তাহাদিগকে ঘৃণা করে, কারণ জগতের সঙ্গে যেমন আমার সম্পর্ক নাই, তেমনই জগতের সঙ্গে তাহাদেরও সম্পর্ক নাই। ১৫ তুমি তাহাদিগকে জগৎ হইতে স্থানান্তর কর, এমন প্রার্থনা করি না, কিন্তু মন্দ হইতে রক্ষা কর, এই প্রার্থনা করি। ১৬ আমি যেমন জগৎসম্বন্ধীয় নহি, তজ্জন তাহারাও জগৎসম্বন্ধীয় নহে। ১৭ তোমার সত্য মতদ্বারা তাহাদিগকে পবিত্র কর; তোমার বাক্যই সত্য মত। ১৮ তুমি যেমন আমাকে জগতে প্রেরণ করিয়াছ, তজ্জন আমিও তাহাদিগকে জগতে প্রেরণ করিলাম। ১৯ এবং তাহারাও যেন সত্য মতদ্বারা পবিত্র হয়, এই জন্যে আমি তাহাদের হিতার্থে আপনাকে পবিত্র করি।

২০ আর আমি কেবল ইহাদের নিমিত্তে প্রার্থনা করি না, কিন্তু ইহাদের বাক্যদ্বারা তাহারা আমাতে বিশ্বাস করিবে, তাহাদের নিমিত্তেও প্রার্থনা করিতেছি। ২১ তাহারা সকলে যেন এক হয়; আর হে পিতঃ, তুমি যেমন আমাতে, এবং আমি যেমন তোমাতে, তজ্জন তাহারাও যেন আমাদিগেতে এক হয়; তাহা হইলে তুমি যে আমাকে প্রেরণ করিয়াছ, ইহা জগতের লোক বিশ্বাস করিবে। ২২ আর আমরা যেমন এক, তাহারাও যেন তেমন এক হয়; ২৩ আমি তাহাদিগেতে, ও তুমি আমাতে, এই রূপে একীভূত হওনে তাহারা যেন দ্বন্দ্ব হয়; আর তুমি যে আমাকে প্রেরণ করিয়াছ, এবং আমাকে যেমন প্রেম করিয়াছ, তাহাদিগকেও তেমন প্রেম করিয়াছ, ইহা যেন জগতের লোক জানিতে পায়, এই জন্যে তুমি আমাকে যে মহিমা দিয়াছ, সেই মহিমা আমি তাহাদিগকে দিলাম। ২৪ হে পিতঃ, জগৎপতনের পূর্বে আমাকে প্রেম করাতে তুমি আমাকে যে মহিমা দান করিয়াছ, আমার সেই মহিমা যেন তাহারা দেখিতে পায়, এই জন্যে আমি যে স্থানে থাকি, তোমার দত্ত আমার লোকেরাও যেন সেই স্থানে আমার সঙ্গে থাকে, এই আমার বাঞ্ছা। ২৫ হে ঐশ্বরিক পিতঃ, জগতের লোক তোমাকে না জানিলেও আমি তোমাকে জানি, এবং তুমি যে আমাকে প্রেরণ করিয়াছ, ইহারাও তাহা জানে। ২৬ তুমি যে প্রেমে আমাকে প্রেম করিয়াছ, সেই প্রেম যেন তাহাদিগেতে থাকে, এবং আমিও যেন তাহাদিগেতে থাকি, এই জন্যে আমি তাহাদিগকে তোমার নাম জানাইয়াছি, এবং আরও জানাইব।

## ১৮ অধ্যায়।

১ এই সমস্ত কথা কহিয়া যীশু বহির্গমন করিয়া আপন শিষ্যগণকে সঙ্গে লইয়া কিয়দূর নামক জলস্রোত পার হইলেন; সেই স্থানে এক উদ্যান ছিল, তাহার মধ্যে তিনি ও তাঁহার শিষ্যগণ প্রবেশ করিলেন। ২ কিন্তু বিশ্বাসঘাতক যিহূদাও এই স্থান জ্ঞাত ছিল, কারণ যীশু আপন শিষ্যগণের সঙ্গে অনেক বার এই স্থানে উপস্থিত হইতেন। ৩ অতএব যিহূদা এক দল সৈন্যকে, এবং যাজকদের ও ফিরীশদের নিকট হইতে পদাতিকগণকে সঙ্গে লইয়া ডামস ও প্রদীপ ও অস্ত্রের সহিত সেই স্থানে উপস্থিত হইল। ৪ তখন আপনার প্রতি যে সকল ষড়িবে, তাহা জ্ঞাত হওয়াতে যীশু অগ্রসর হইয়া তাহাদিগকে কহিলেন, কাহার অন্বেষণ করিতেছ? ৫ তাহারা উত্তর করিল, নামরতীয় যীশুর। তাহাতে যীশু তাহাদিগকে কহিলেন, আমিই সে। তাহাদের সহিত এই বিশ্বাসঘাতক যিহূদাও দণ্ডায়মান ছিল। ৬ তখন আমিই সে, তিনি এই কথা কহিবারাত্র তাহারা পিছাইয়া ভূমিতে পড়িল। ৭ পরে যীশু তাহাদিগকে আর বার জিজ্ঞাসা করিলেন, কাহার অন্বেষণ করিতেছ? তাহাতে তাহারা বলিল, নামরতীয় যীশুর। ৮ তখন যীশু উত্তর করিলেন, আমি তোমাদিগকে বলিলাম, আমিই সে; আমার অন্বেষণ যদি কর, তবে ইহাদিগকে হাইতে দেও। ৯ এই রূপ হওয়াতে তাঁহার উক্ত এই কথা সফল করা গেল, যথা, 'আমাকে যে সকল লোক দান করিয়াছ, তাহাদের কাহাকেও হারাই নাই।' ১০ তখন শিমোন পিতরের নিকটে খড়্গা থাকিতে সে খাপ খুলিয়া মহাযাজকের দাসকে আঘাত করিয়া তাহার দক্ষিণ কর্ণ কাটিয়া ফেলিল। সেই দাসের নাম মল্ক। ১১ তাহাতে যীশু পিতরকে কহিলেন, এই খড়্গা কোথায় রাখ; আমার পিতা আমাকে যে পানপাত্র দিয়াছেন, তাহাতে আমি কি পান করিব না?

১২ তখন সৈন্যদল ও সেনাপতি ও যিহূদায়দের পদাতিকগণ যীশুকে ধরিয়া বন্ধন করিয়া ১৩ প্রথমে হানানের বাগীতে লইয়া গেল। যে কিয়ফা সেই বৎসরের মহাযাজক ছিল, এই হানন তাহার শ্বশুর। ১৪ আর উক্ত কিয়ফা যিহূদাদিগকে এই পরামর্শ দিয়াছিল, লোকদের নিমিত্তে এক জনের মরণ ভাল।

১৫ তখন শিমোন পিতর এবং আর এক জন শিষ্য যীশুর পশ্চাৎ গেল; সেই শিষ্য মহাযাজকের নিকটে পরিচিত থাকিতে যীশুর সহিত মহাযাজকের (বাটার) প্রাক্ণে প্রবেশ করিল। ১৬ কিন্তু পিতর দ্বারের বাহিরে দাঁড়াইয়া রহিল; অতএব মহাযাজকের পরিচিত সেই দ্বিতীয় শিষ্য পুনর্বার বাহিরে আনিয়া দ্বাররক্ষককে কহিয়া

পিতরকে ভিতরে লইয়া গেল। ১৭ তখন সেই দ্বাররক্ষকা দাসী পিতরকে কহিল, তুমিও কি সেই মনুষ্যের শিষ্যদের এক জন? তাহাতে সে কহিল, আমি নহি। ১৮ তখন দাসগণ ও পদাতিক সকল শীত প্রযুক্ত অঙ্গারের অগ্নি প্রস্তুত করিয়া দাঁড়াইয়া তাপ লইতেছিল, এবং তাহাদের সঙ্গে পিতরও দাঁড়াইয়া অগ্নির তাপ লইতে লাগিল।

১৯ ইতিমধ্যে মহাযাজক যীশুকে তাঁহার শিষ্যগণ ও শিক্ষার বিষয়ে জিজ্ঞাসা করিলে ২০ যীশু তাহাকে উত্তর দিয়া কহিলেন, আমি প্রকাশরূপে সন্দর্ভানামারণের সাক্ষাতে কথা কহিয়াছি; আমি সন্দর্ভা ভজনালয়ে ও মন্দিরে, অর্থাৎ সকল যিহুদি লোক যে স্থানে একত্র হয়, এমন স্থানে শিক্ষা দিয়াছি, গোপনে কিছু কহি নাই। ২১ আমাকে কেন জিজ্ঞাসা কর? যাহারা শুনিয়াছে, বরঞ্চ তাহাদের কাছে কি কহিয়াছি, তাহা জিজ্ঞাসা কর; দেখ, আমি কি ২ বলিয়াছি, তাহা তাহারা জানে। ২২ তিনি এই কথা কহিলে নিকটে দণ্ডায়মান এক জন পদাতিক যীশুকে চপেটাঘাত করিয়া কহিল, মহাযাজককে এমন উত্তর দিলি? ২৩ তাহাতে যীশু কহিলেন, যদি মন্দ বলিয়া থাকি, তবে সেই মন্দের বিষয়ে প্রমাণ দেও; কিন্তু যদি ভাল কহিয়া থাকি, তবে কি জন্যে আমাকে মার? ২৪ অনন্তর হানান বন্ধনযুক্ত তাঁহাকে কিয়ৎকাল মহাযাজকের নিকটে পাঠাইয়া দিল।

২৫ ইতিমধ্যে শিমনান্ পিতর অগ্নির তাপ লইতে দাঁড়াইয়া থাকিলে এক জন তাহাকে জিজ্ঞাসা করিল, তুমিও কি উহার শিষ্যদের এক জন? তাহাতে সে অস্বীকার করিয়া কহিল, আমি নহি। ২৬ তখন মহাযাজকের এক দাস, অর্থাৎ পিতর যাহার কর্ণ কাটিয়া ফেলিয়াছিল, তাহার এক জন কুটম্ব কহিল, আমি কি উদ্যানে তাহার সঙ্গে তোমাকে দেখি নাই? ২৭ তাহাতে পিতর আর বার অস্বীকার করিল, এবং তৎক্ষণাৎ কুকুড়া ডাকিয়া উঠিল।

২৮ পরে প্রত্যুষে তাহারা যীশুকে কিয়ৎকাল বাটীহইতে রাজগৃহে লইয়া গেল, কিন্তু আপনারা যেন অশুচি ও নিস্তারপর্যায় ভোজের অযোগ্য না হয়, এই নিমিত্তে রাজগৃহে প্রবেশ করিল না। ২৯ অতএব পীলাত বাহিরে তাহাদের কাছে আসিয়া কহিল, এই মনুষ্যের কি ২ দোষ দিতেছ? ৩০ তাহারা উত্তর করিয়া তাহাকে কহিল, এ ব্যক্তি যদি দুষ্কর্মকারী না হইত, তবে আমরা আপনকার হস্তে তাহাকে সমর্পণ করিতাম না। ৩১ তাহাতে পীলাত হালেক, তোমরা তাহাকে লইয়া গিয়া আপনাদের ব্যবস্থামতে বিচার কর। তখন যিহুদীয়েরা উত্তর করিল, কোন মনুষ্যের প্রাণদণ্ড করিতে আমাদের অধিকার নাই। ৩২ এমন

হওয়াতে যীশুকে কি প্রকার মৃত্যু ভোগ করিতে হইবে, তাহা যে কথাদ্বারা তিনি প্রকাশ করিয়াছিলেন, সেই কথা সফল করা গেল।

৩৩ তদনন্তর পীলাত পুনর্বার রাজগৃহে প্রবেশ করিয়া যীশুকে ডাকিয়া জিজ্ঞাসা করিল, তুমি কি যিহুদীয়দের রাজা? ৩৪ যীশু উত্তর করিলেন, তুমি ইহা কি আপনাইতে বল? না অন্য কেহ আমার বিষয়ে তোমাকে বলিয়াছে? ৩৫ পীলাত প্রত্যুত্তর করিল, আমি কি যিহুদি লোক? তোমার স্বজাতীয়েরা, বিশেষতঃ প্রধান যাজকেরা আমার নিকটে তোমাকে সমর্পণ করিয়াছে; তুমি কি করিয়াছ? ৩৬ যীশু উত্তর করিলেন, আমার রাজ্য এই জগৎসম্বন্ধীয় নহে; যদি আমার রাজ্য এ জগৎসম্বন্ধীয় হইত, তবে আমি যেন যিহুদীয়দের হস্তে সমর্পিত না হই, ইহার নিমিত্তে আমার অনুচরেরা প্রাণপণ করিত; কিন্তু এখন আমার রাজ্য এহিকের রাজ্য নয়। ৩৭ তখন পীলাত তাঁহাকে কহিল, তবে তুমি রাজা বট? যীশু উত্তর করিলেন, তুমি তাহা বলিলা, ফলতঃ আমি রাজা বটি; সত্য মতের বিষয়ে সাক্ষ্য দিবার নিমিত্তে আমি জন্ম গ্রহণ করিয়া এই জগতে আসিয়াছি; সত্য মতসম্বন্ধীয় প্রত্যেক জন আমার কথা শুনে। ৩৮ তখন পীলাত তাঁহাকে বলিল, সত্য মত কি? ইহা বলিবারামাত্র সে পুনর্বার বাহিরে যিহুদীয়দের নিকটে গিয়া কহিল, আমি উহার কোন দোষ পাই না। ৩৯ কিন্তু তোমাদের এমন এক রীতি আছে, যে নিস্তারপর্যায় সময়ে তোমাদের অনুরোধে এক বন্দকে মুক্ত করিয়া দিতে হয়, অতএব তোমাদের ইচ্ছা কি? আমি তোমাদের জন্যে কি যিহুদীয়দের রাজাকে মুক্ত করিয়া দিব? ৪০ তখন তাহারা সকলে পুনর্বার উচ্চৈঃস্বর করিয়া কহিল, ইহাকে নয়, কিন্তু বারব্বাকে। সেই বারব্বা এক জন দস্যু ছিল।

## ১২ অধ্যায়।

১ অনন্তর পীলাত যীশুকে লইয়া কোড়া প্রহার করাইল। ২ পরে সেনাগণ কণ্টকেতে এক মুকুট গাঁথিয়া তাঁহার মস্তকে দিয়া গায়ে কৃষ্ণলোহিতবর্ণ পরিচ্ছদ পরাইয়া, ৩ হে যিহুদীয়দের রাজান্, নমস্কার, ইহা বলিয়া তাঁহাকে চপেটাঘাত করিতে লাগিল। ৪ তখন পীলাত পুনর্বার বাহিরে যাওয়া লোকদিগকে কহিল, দেখ, আমি ইহার কোন দোষ পাই না; তাহা তোমাদিগকে জানাইবার নিমিত্তে তোমাদের নিকটে ইহাকে বাহিরে আনিয়া দিলাম। ৫ অতএব যীশু সেই কণ্টকের মুকুট ও কৃষ্ণলোহিতবর্ণ বস্ত্র বিশিষ্ট হইয়া বাহিরে আইলেন, তাহাতে পীলাত কহিল, এই দেখ, সেই মনুষ্য। ৬ তাঁহাকে দেখিবারামাত্র প্রধান যাজকেরা ও পদাতিকগণ চোঁটাইতে লাগিল, ইহাকে ক্রোধে দেও, ক্রোধে দেও। তাহাতে পীলাত



কহিল, তোমরা আপনারা তাহাকে লইয়া ক্রুশে বন্ধ কর; কেননা আমি তাহার কোন দোষ পাই না। ১ যিহুদীয়েরা উত্তর করিল, আমাদের এক ব্যবস্থা আছে, সেই ব্যবস্থানুসারে তাহার প্রাণ-দণ্ড করা উচিত, যেহেতুক সে আপনাকে ঈশ্বরের পূজ করিয়া বলিয়াছে।

৮ এ কথা শুনিয়া পীলাত আরও ভীত হইয়া ২ পুনর্ব্বার রাঙ্গগৃহে প্রবেশ করিয়া যীশুকে জিজ্ঞাসা করিল, তুমি কোণাকার লোক? কিন্তু যীশু তাহাকে কোন উত্তর দিলেন না। ৩ তাহাতে পীলাত তাঁহাকে কহিল, আমার সহিত কি তুমি কথা কহিবা না? তোমাকে ক্রুশে হত করিতে আমার ক্ষমতা আছে, এবং তোমােকে মুক্ত করিতেও আমার ক্ষমতা আছে, তাহা কি জান না? ৪ তখন যীশু উত্তর করিলেন, উর্কু হইতে দস্ত না হইলে আমার বিরুদ্ধে তোমার কোন ক্ষমতা হইতে পারিত না; এই জন্যে যে ব্যক্তি তোমার হস্তে আমাকে সমর্পণ করিয়াছে, তাহারই পাপ অধিক। ৫ তদবধি পীলাত তাঁহাকে মুক্ত করিতে চেষ্টা করিল, কিন্তু যিহুদীয়েরা চেষ্টাইয়া বলিল, তুমি যদি ইহাকে ছাড়িয়া দেও, তবে কৈসরের স্ত্রী নহ; যে জন আপনাকে রাজা করিয়া বলে, সে কৈসরের বিরুদ্ধে কথা কহে।

৬ এ কথা শুনিয়া পীলাত যীশুকে বাহিরে আনাইয়া প্রস্তরবান্ধা নামক স্থানে, অর্থাৎ ইব্রীয় ভাষাতে বাহাকে গন্দ্বা বলা যায়, এমন স্থানে বিচারামনে বসিল। ৭ সেই দিন নিস্তারপর্ব্বের আয়োজন দিন; তখন বেলা প্রায় দুই প্রহর। পরে পীলাত যিহুদীদিগকে বলিল, এই দেখ, তোমাদের রাজা। ৮ কিন্তু তাহার চেষ্টাইয়া কহিল, দূর কর, দূর কর, ইহাকে ক্রুশে দেও। পীলাত তাহাদিগকে কহিল, তোমাদের রাজাকে কি ক্রুশে হত করিব? প্রধান যাজকেরা উত্তর করিল, কৈসর ব্যতিরেকে আমাদের অন্য রাজা নাই। ৯ তখন পীলাত যীশুকে ক্রুশে হত হওনার্থে তাহাদের হস্তে সমর্পণ করিল, তাহাতে তাহার তাঁহাকে ধরিয়া লইয়া গেল।

১০ পরে তিনি আপন ক্রুশ বহন করিয়া মাগ্ধাখুলী, অর্থাৎ বাহাকে ইব্রায় ভাষাতে গুল্গল্টা বলে, ঐ স্থানে উপস্থিত হইলেন। ১১ তথাই তাহার মধ্যস্থানে তাঁহাকে, এবং তাঁহার উভয় পার্শ্বে আর দুই জনকে ক্রুশে বন্ধ করিল। ১২ এবং পীলাত বিজ্ঞাপনপত্র লিখিয়া ক্রুশের উপরিভাগে লাগাইয়া দিল। তাহাতে এই কথা লিখিত ছিল, 'এ যিহুদীয়েদের রাজা নামরতীয় যীশু।' ১৩ ঐ বিজ্ঞাপনপত্র ইব্রীয় ও গ্রীক ও রোমীয় ভাষাতে লিখিত, এবং যে স্থানে যীশু ক্রুশে বন্ধ হইলেন, সেই স্থান নগরের নিকটবর্ত্তী ছিল, এই প্রযুক্ত অনেক যিহুদি লোক তাহা পাঠ করিতে লাগিল। ১৪ অতএব যিহুদীয়েদের প্রধান যাজকেরা পীলা-

তকে কহিল, 'এ যিহুদীয়েদের রাজা,' এমন কথা না লিখিয়া, 'এ ব্যক্তি বলিল, আমি যিহুদীয়েদের রাজা,' এ প্রকার লিখুন। ১৫ পীলাত উত্তর করিল, বাহা লিখিয়াছি, তাহা লিখিয়াছি।

১৬ এই প্রকারে যীশুকে ক্রুশে বন্ধ করিলে পরে সেনাগণ তাঁহার পরিধেয় বস্ত্র চারি ভাগ করিয়া প্রত্যেক সৈন্য এক ২ ভাগ লইল, এবং তাঁহার উত্তরীয় বস্ত্রও লইল, কিন্তু সেই উত্তরীয় বস্ত্র সিন্ধনিরহিত সর্ব্বস্বন্ধ বুনা ছিল, ১৭ এই প্রযুক্ত তাহার বলিল, ইহা চিরিব না; আইস, আমরা গুলিবাঁট করিয়া দেখি, এ কাহার হইবে? তাহাতে ধর্ম্মপুস্তকের এই বাক্য সফল করা গেল, যথা, "তাহার আপনাদের মধ্যে আমার পরি-  
"ধেয় বস্ত্র বিভাগ করে, এবং আমার উত্তরীয়  
"বস্ত্রের জন্যে গুলিবাঁট করে।" ১৮ কলতঃ সেনাগণ তাহাই করিল।

১৯ তৎকালে যীশুর ক্রুশের নিকটে তাঁহার মাতা, ও মাতার ভগিনী অর্থাৎ ক্লিয়পার স্ত্রী মরিয়ম, এবং মঙ্গলিনী মরিয়ম, ইহার দণ্ডায়মান ছিল। ২০ তাহাতে যীশু মাতাকে এবং নিকটে দণ্ডায়মান প্রিয়তম শিষ্যকে দেখিয়া মাতাকে কহিলেন, হে মারি, এ দেখ, তোমার পুত্র; ২১ পরে সেই শিষ্যকে কহিলেন, এ দেখ, তোমার মাতা; তাহাতে সেই দণ্ডাবধি ঐ শিষ্য তাহাকে আপন গৃহে লইয়া গেল।

২২ তদনন্তর সকলই এখন সিদ্ধ হইল, যীশু ইহা জানিয়া ধর্ম্মপুস্তকের বচন যেন সফল হয়, এই জন্যে কহিলেন, আমার পিপাসা হইতেছে। ২৩ তাহাতে সেই স্থানে অল্পরসেতে পূর্ণ এক পাত্র থাকিতে তাহার এক স্পঞ্জ রত্নরসে পূর্ণ করিয়া এসোব্ নলে লাগাইয়া তাঁহার মুখের নিকটে রাখিল। ২৪ সেই অল্পরস গ্রহণ করিলে পর যীশু কহিলেন, সিদ্ধ হইল; পরে মস্তক নমন পূর্ব্বক আত্মা সমর্পণ করিলেন।

২৫ সেই দিন আয়োজন দিন, এই প্রযুক্ত পরদিন বিশ্রামবারে সেই তিন দেহ যেন ক্রুশের উপরে না থাকে, কেননা ঐ বিশ্রামবার বড় দিন ছিল, এই নিমিত্তে যিহুদীয়েরা পীলাতের নিকটে গিয়া তাহাদের পা ভাঙ্গিবার ও দেহ স্থানান্তর করিবার আজ্ঞা প্রার্থনা করিল। ২৬ অতএব সেনাগণ আসিয়া যীশুর সঙ্গে ক্রুশে বন্ধ ঐ প্রথম ও দ্বিতীয় ব্যক্তির পা ভাঙ্গিল; ২৭ পরে যীশুর নিকটে আইলে, তিনি মরিয়া গিয়াছেন, ইহা দেখিয়া তাঁহার পা ভাঙ্গিল না। ২৮ কিন্তু এক জন সেনা বড়শাঘাতে তাঁহার কৃষ্ণদেশ দিক করিল; তাহাতে তৎক্ষণাৎ রক্ত এবং জল নির্গত হইল। ২৯ যে ব্যক্তি দেখিয়াছে, সেই আক্ষর দিতেছে, এবং তাহার সাক্ষ্য সত্য; আর সে তোমাদেরও বিশ্বাসের যোগ্য সত্য কথা কহিতেছে, ইহা জানে। ৩০ কারণ ধর্ম্মপুস্তকের বাক্য

সফল করণার্থে এই সকল ঘটিল, কেননা লেখা আছে, “তাঁহার এক অস্থিও ভগ্ন হইবে না।” ১৭ এবং ধর্মপুস্তকের আর এক স্থানে উক্ত আছে, “তাহারা যাঁহাকে বিদ্ধ করিয়াছে, তাঁহার প্রতি “দুষ্টিপাত করিবে।”

১৮ তদনন্তর অরিমথিয়া নগরনিবাসী যে যুষফ যীশুর শিষ্য ছিল বটে, কিন্তু গুপ্তরূপে ছিল, ( কারণ যিহুদীয়দিগকে ভয় করিত,) সে পীলাতের নিকটে ( গিয়া ) যীশুর দেহ লইয়া যাওনের অনুমতি প্রার্থনা করিল; তাহাতে পীলাত অনুমতি দিলে পর সে যাইয়া যীশুর দেহ নামাইল। ১৯ আর যে নীকদেমঃ পূর্বে রাত্রিযোগে যীশুকে দেখিতে গিয়াছিল, সেও উপস্থিত হইয়া গন্ধরসে মিশ্রিত প্রায় পঞ্চাশ সের অণ্ডুর আনিল। ২০ পরে তাহার যীশুর দেহ লইয়া যিহুদীয়দের কবর দেওনের রীত্যনুসারে ঐ সুগন্ধি দ্রব্যের সহিত চাঁদরে বেটন করিল। ২১ আর যে স্থানে তিনি ক্রুশে বদ্ধ হইয়াছিলেন, তাহার নিকটে এক উদ্যান ছিল, সেই উদ্যানের মধ্যে এমন এক মূতন কবর ছিল, যাহাতে কাহারো দেহ কখনো রাখা যায় নাই। ২২ অতএব ঐ দিন যিহুদীয়দের আয়োজন দিন হওয়াতে তাহার সেই নিকটবর্তি কবরমধ্যে যীশুর দেহ শয়ন করাইল।

## ২০ অধ্যায় ।

১ তদনন্তর সপ্তাহের প্রথম দিবসে অতি প্রত্যুষে অন্ধকার থাকিতে মগদলীনী মরিয়ম্ সেই কবরের নিকটে উপস্থিত হইয়া দেখিল, কবরের মুখহইতে প্রস্তরখান সরান গিয়াছে। ২ তাহাতে সে দৌড়িয়া শিমোন পিতর এবং যীশুর প্রিয়তম সেই অন্য শিষ্যের নিকটে যাইয়া কহিল, লোকেরা কবরহইতে প্রভুকে লইয়া গিয়াছে; কোথায় রাখিয়াছে, তাহা আমরা বলিতে পারি না। ৩ অতএব পিতর ও সেই অন্য শিষ্য বাহির হইয়া কবরস্থানে গমন করিল। ৪ উভয়ে দৌড়িলে সেই অন্য শিষ্য পিতরকে পশ্চাৎ ফেলিয়া অগ্রে কবরের নিকটে উপস্থিত হইল। ৫ এবং হেঁট হইয়া ভূমিতে স্থিত চাঁদর সকল দেখিল, কিন্তু প্রবেশ করিল না। ৬ অনন্তর শিমোন পিতর পশ্চাৎ আসিয়া কবরস্থানে প্রবেশ করিয়া দেখিল, ভূমিতে চাঁদর সকল আছে, ৭ কিন্তু যে গামছা তাঁহার মস্তকে বদ্ধ ছিল, তাহা ঐ চাঁদরের সহিত ভূমিতে না থাকিয়া তাহাহইতে পৃথক অন্য এক স্থানে জড়ান হইয়া স্থাপিত হইয়াছে। ৮ পরে যে অন্য শিষ্য অগ্রে কবরের নিকটে উপস্থিত হইয়াছিল, সেও প্রবেশ করিয়া তদ্রূপ দেখিয়া বিশ্বাস করিল। ৯ যেহেতুক মৃতগণের মধ্যহইতে তাঁহাকে উত্থান করিতে হইবে, ধর্মপুস্তকের এই বচন তদবধি তাহাদের বোধগম্য হয় নাই।

১০ পরে ঐ দুই শিষ্য গৃহে ফিরিয়া গেল।

১১ কিন্তু মরিয়ম্ রোদন করিতে ২ কবরদ্বারের বাহিরে দাঁড়াইয়া রহিল; এবং রোদন করিতে হেঁট হইয়া কবরের দৃষ্টি করিয়া ২২ স্তব্ধ বস্ত্র পরিহিত দুই জন স্বর্ণদূতকে দেখিল; তাহাদের এক জন যীশুর দেহের শয়নস্থানের শিয়রে, অন্য জন পদতলে বসিয়া আছে। ২৩ তাহার তাহাকে কহিল, হে নারি, কি জন্যে রোদন করিতেছ? সে কহিল, লোকেরা আমার প্রভুকে লইয়া গিয়াছে; কোথায় রাখিয়াছে, তাহা জানি না। ২৪ ইহা বলিবামাত্র সে মুখ ফিরাইয়া যীশুকে দৃশ্যমান দেখিল, কিন্তু তিনি যে যীশু, ইহা জানিল না। ২৫ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, হে নারি, রোদন করিতেছ কেন? কাহার অন্বেষণ করিতেছ? তাহাতে সে তাঁহাকে উদ্যানের মালী জ্ঞান করিয়া কহিল, হে মহাশয়, তুমি যদি এ স্থানহইতে তাঁহাকে লইয়া গিয়া থাক, তবে কোথায় রাখিয়াছ, তাহা আমাকে বল; আমি তাঁহাকে স্থানান্তর করি। ২৬ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, ওগো মরিয়ম্; তাহাতে সে ফিরিয়া তাঁহাকে কহিল, হে রব্বুনি, অর্থাৎ হে গুরো। ২৭ তখন যীশু তাহাকে কহিলেন, আমাকে ধরিও না, কেননা এখন আমি পিতার নিকটে উর্দ্ধগমন করি নাই; কিন্তু তুমি গিয়া আমার জাতৃগণকে কহ, যিনি আমার পিতা ও তোমাদের পিতা, এবং আমার ঈশ্বর ও তোমাদের ঈশ্বর, তাঁহার নিকটে আমি উর্দ্ধগমন করি। ২৮ তাহাতে মগদলীনী মরিয়ম্ শিষ্যগণের নিকটে গিয়া এই সম্ভাষণ দিল, আমি প্রভুকে দেখিয়াছি, আর তিনি আমাকে এই ২ কথা কহিয়াছেন।

২৯ সেই দিনের অর্থাৎ সপ্তাহের প্রথম দিবসের মধ্যসময়ে শিষ্যগণ যে স্থানে একত্র ছিল, সেই স্থানের দ্বার সকল যিহুদীয়দের ভয় প্রযুক্ত রুদ্ধ হইলেও যীশু আসিয়া মধ্যস্থানে দাঁড়াইয়া তাহাদিগকে কহিলেন, তোমাদের কল্যাণ হউক। ২০ ইহা বলিয়া তিনি তাহাদিগকে আপন হস্ত ও কুক্ষিদেহ দেখাইলেন; তখন প্রভুকে দর্শন করাতে শিষ্যেরা আনন্দিত হইল। ২১ অনন্তর যীশু পুনর্বার তাহাদিগকে কহিলেন, তোমাদের কল্যাণ হউক; পিতা যেমন আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন, তদ্রূপ আমি তোমাদিগকে প্রেরণ করি। ২২ ইহা বলিয়া তিনি ফাঁ দিয়া তাহাদিগকে কহিলেন, পবিত্র আত্মাকে গ্রহণ কর। ২৩ তোমরা যাহাদের পাপমোচন করিবা, তাহাদের মোচন হইবে; এবং যাহাদের পাপমোচন না করিবা, তাহাদের মোচন হইবে না।

২৪ এই রূপে যীশু যখন উপস্থিত হইলেন, তখন দ্বাদশের মধ্যে গণিত থোমা অর্থাৎ দিদুমঃ নামক শিষ্য তাহাদের সঙ্গে ছিল না। ২৫ অতএব অন্য শিষ্যেরা তাহাকে কহিল, আমরা প্রভুকে দেখিয়াছি। সে বলিল, আমি যাবৎ তাঁহার দুই

হস্তে প্রেকের চিহ্ন দেখিয়া প্রেকের সেই চিহ্ন-মধ্যে আপন অঙ্গুলি না দিব, এবং তাঁহার কুক্ষি-দেশমধ্যে আপন হস্ত না রাখিব, তাবৎ বিশ্বাস করিব না। ২৩ তাহার আট দিন পরে তাঁহার শিষ্যগণ পুনরায় (গৃহের) ভিতরে ছিল, এবং থোমাও তাহাদের সঙ্গে ছিল। তাহাতে দ্বার সকল রুদ্ধ হইলেও যীশু আসিয়া মধ্যস্থানে দাঁড়াইয়া কহিলেন, তোমাদের কল্যাণ হউক। ২৪ পরে থোমাকে কহিলেন, এ দিগে তোমার অঙ্গুলি দিয়া আমার হস্ত দেখ, এবং তোমার হস্ত বাড়াইয়া আমার কুক্ষিদেশমধ্যে রাখ; এবং অবিশ্বাসী না হইয়া বিশ্বাসী হও। ২৫ তখন থোমা তাঁহাকে উত্তর দিয়া কহিল, হে আমার প্রভো, হে আমার ঈশ্বর! ২৬ যীশু তাঁহাকে কহিলেন, হে থোমা, আমাকে দেখিয়া বিশ্বাস করিল; যাঁহার না দেখিয়া বিশ্বাস করে, তাঁহারাই ধর্ম্য।

৩০ এতদ্ভিন্ন যাঁহা এই পুস্তকে লিখিত হয় নাই, এমন অনেক ২ আশ্চর্য্য কর্ম্ম যীশু আপন শিষ্য-দের সাক্ষাতে করিলেন। ৩১ কিন্তু যীশু যে ঈশ্ব-রের পুঞ্জ অভিযুক্ত ব্রাহ্মণের্তা, ইহা যেন তোমরা বিশ্বাস কর, এবং বিশ্বাস করিয়া তাঁহার নামে জীবন প্রাপ্ত হও, এই নিমিত্তে এই সকল লেখা গিয়াছে।

## ২১ অধ্যায়।

১ তদনন্তর যীশু তিবিরিয়া সমুদ্রের তীরে পুন-র্বার শিষ্যদিগকে দর্শন দিলেন; সেই দর্শনের বিবরণ এই। ২ শিমোন পিতর ও থোমা, অর্থাৎ নিদুমঃ, এবং গালীলায় কামা নগরনিবাসি নিখ-দেল, এবং সিবদিয়ের পুঞ্জেরা, এবং তাঁহার শিষ্যদের মধ্যে আর দুই জন, ইহারা একত্র ছিল। ৩ তখন শিমোন পিতর কহিল, আমি মৎস্য ধরিতে যাই। তাহাতে তাঁহার বালিজ, তবে আ-মরাও তোমার সঙ্গে যাই। তখন তাঁহার শীঘ্র বাহির হইয়া নৌকারোহণ করিল, কিন্তু সেই রা-ত্রিতে কিছু পাইল না। ৪ পরে প্রভাত হইলে যীশু জলের ধারে দাঁড়াইলেন, কিন্তু তিনি যে যীশু, ইহা শিষ্যেরা জানিল না। ৫ তখন যীশু তাঁহাদিগকে কহিলেন, হে বৎস সকল, তোমাদের নিকটে কিছু খাদ্য দ্রব্য আছে? তাঁহারা উত্তর করিল, কিছুই নাই। ৬ তখন তিনি কহিলেন, নৌকার দক্ষিণ পার্শ্বে জাল নিক্ষেপ কর, তাহাতে পাইবা; পরে তাঁহারা নিক্ষেপ করিলে জালে এত মৎস্য পড়িল, যে তাঁহারা তাঁহা টানিয়া তুলিতে পারিল না। ৭ অতএব যীশুর প্রিয়তম শিষ্য পিতরকে কহিল, উনি প্রভু! তাহাতে উনি প্রভু, এই কথা শুনিবা-মাত্র শিমোন পিতর উলঙ্গতা প্রযুক্ত মৎস্যধারির উত্তরীয় বন্ধ পরিধান করিয়া সমুদ্রে বাঁপ দিল। ৮ কিন্তু অন্য শিষ্যেরা মৎস্যশূন্য জাল টানিতে ২ নৌকা বাহিয়া কূলে উপস্থিত হইল; কেননা তাঁ-হারা কূলহইতে বিস্তর দূর ছিল না, অনুমান দুই

শত হস্ত অন্তর ছিল। ৯ পরে স্থলে নামিবা মাত্র দেখিল, সে স্থানে প্রজ্বলিত অঙ্গুরের অগ্নি, এবং তাঁহার উপরে মৎস্য এবং রুটী আছে। ১০ তাহাতে যীশু তাঁহাদিগকে কহিলেন, যে মৎস্য এখন ধরিল, তাঁহার কিছু আন। ১১ অত-এব শিমোন পিতর উঠিয়া এক শত ত্রিপাশটী বড় মৎস্যতে পরিপূর্ণ ঐ জাল কূলে টানিয়া তুলিল, কিন্তু এত মৎস্যতেও জাল ছিঁড়িল না। ১২ পরে যীশু তাঁহাদিগকে কহিলেন, আইস, আ-হার কর; তৎকালে তিনি যে প্রভু, ইহা জ্ঞাত হওন প্রযুক্ত, তুমি কে? এমন কথা জিজ্ঞাসা করিতে শিষ্যদিগের কাহারও সাহস হইল না। ১৩ পরে যীশু আসিয়া রুটী লইয়া তাঁহাদিগকে দিলেন, এবং মৎস্যও দিলেন। ১৪ মুতগনের মধ্যহইতে উঠিলে পরে যীশু তখন তৃতীয় বার আপন শিষ্যদিগকে দর্শন দিলেন।

১৫ ভোজন সাক্ষ হইলে পর যীশু শিমোন পি-তরকে কহিলেন, ওহে যুনসের পুঞ্জ শিমোন, ইহাদের অপেক্ষা তুমি কি আমাকে অধিক প্রেম কর? তাহাতে সে কহিল, হাঁ প্রভো, আপনকাকে প্রেম করিয়া থাকি, তাঁহা আপনি জানেন। তখন যীশু কহিলেন, তবে আমার মেঘশাবকগণকে চরাও। ১৬ পরে তিনি দ্বিতীয় বার তাঁহাকে কহি-লেন, ওহে যুনসের পুঞ্জ শিমোন, তুমি কি আ-মাকে প্রেম কর? সে কহিল, হাঁ, প্রভো, আপন-কাকে প্রেম করিয়া থাকি, তাঁহা আপনি জানেন। তখন যীশু কহিলেন, তবে আমার মেঘগণকে পালন কর। ১৭ পরে তিনি তৃতীয় বার তাঁহাকে কহিলেন, হে যুনসের পুঞ্জ শিমোন, তুমি কি আমাকে প্রেম কর? তখন তিনি তৃতীয় বার, তুমি কি আমাকে প্রেম কর? এই কথা জিজ্ঞাসা করিতে পিতর দুঃখিত হইয়া কহিল, হে প্রভো, আপনি সকলই জানেন; আমি আপনকাকে প্রেম করিয়া থাকি, ইহা জ্ঞাত আছেন। তাহাতে যীশু কহিলেন, তবে আমার মেঘগণকে চরাও। ১৮ সত্য সত্য, আমি তোমাকে কহিতেছি, যৌবনকালে তুমি কটি বন্ধন করিয়া যে স্থানে ইচ্ছা, সেই স্থানে যাইতা; কিন্তু বন্ধন হইলে পরে হস্ত বিস্তার করিবা, এবং অন্য জন তোমার কটি বন্ধন করিয়া যে স্থানে যাইতে তোমার ইচ্ছা নয়, সেই স্থানে তোমাকে লইয়া যাইবে। ১৯ ফলতঃ কি প্রকার মরণেতে সে ঈশ্বরের মহিমা প্রকাশ করিবে, তাঁহা বুঝাইবার নিমিত্তে তিনি এই কথা কহি-লেন। এমন বলিলে পর তিনি তাঁহাকে কহিলেন, আমার পশ্চাৎ আইস।

২০ অনন্তর পিতর মুখ ফিরাইয়া দেখিল, রা-ত্রিভোজনের সময়ে যে জন যীশুর বুক হেলান দিয়া, হে প্রভো, কে তোমাকে শত্রু হস্তগত করিবে? এই কথা জিজ্ঞাসা করিয়াছিল, যীশুর প্রিয়তম সেই শিষ্য পশ্চাৎ আসিতেছে। ২১ তাঁহাকে দে-

খিয়া পিতর যীশুকে জিজ্ঞাসা করিল, হে প্রভো, উহার কি ঘটবে? ২২ তখন যীশু উত্তর করিলেন, আমার পুনরাগমন পর্য্যন্ত উহার অবস্থিতি যদি ইচ্ছা করি, তবে তাহাতে তোমার কি? তুমি আমার পশ্চাৎ আইস। ২৩ তাহাতে সে শিষ্য মরিবে না, ভাতিগণের মধ্যে এমন জনরব হইল; কিন্তু সে মরিবে না, এমন কথা যীশু কহেন নাই; কেবল আমার পুনরাগমন পর্য্যন্ত তাহার অবস্থিতি

যদি আমি ইচ্ছা করি, তবে তাহাতে তোমার কি? ইহা কহিয়াছিলেন।

২৪ সেই শিষ্য এই সকল বিষয়ে সাক্ষ্য দিতেছে, এবং সেই সকল লিখিয়াছে; আর তাহার সাক্ষ্য যে সত্য, ইহা আমরা জানি। ২৫ এতদ্ভিন্ন যীশু আরও অনেক ২ কর্ম করিয়াছিলেন; সে সকল যদি এক ২ করিয়া লেখা যায়, তবে এত গ্রন্থ হইয়া উঠে, বোধ হয় জগতেও তাহা ধরে না। (আমেন।)